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شناور فلزی ساخته‌شده همزمان 
با جنگ رمضان به آب‌اندازی شد
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تب دنگی؛ تهدیدی که از 
بی‌توجهی آغاز می‌شود

پایانِ مهلت مدارا پایانِ مهلت مدارا 
با شرکت‌های متخلف سرویس مدارسبا شرکت‌های متخلف سرویس مدارس

از دادستان محترم بندرعباس نیز انتظار می رود به این موضوع ورود جدی داشته باشند تا شرکت های 
سرویس مدارس ۳۰درصد از کل قرارداد را به والدین استرداد نمایند

  برخی از شرکت های سرویس مدارس همچنان برمواضع قبلی شان هستند 
و تغییر موضع نداده اند و گویا تصمیمی برای برگشت ۳۰درصد قرارداد را به 
والدینی که کل هزینه سرویس مدارس مربوط به سال تحصیلی ۱۴۰۵-۱۴۰۴ 

را پرداخت کرده اند ،ندارد. بایستی از امروز سازمان مدیریت حمل‌ونقل بار و 
مسافر شهرداری بندرعباس با جدیت و فوریت با شرکت های متخلف برخورد 

نموده تا حق والدین دانش آموزان تضییع نشود.
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آغاز اجرای پزشک خانواده و نظام 
ارجاع در بندرلنگه از ابتدای تیرماه

دریا گزارش می‌دهد

روایت خدمت در محلات 
آموزش در سایه مهر رضوی
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 درمان بدون نیرو

استاندار هرمزگان: 

بی‌توجهی به پدافند غیرعامل 
آسیب‌پذیری هرمزگان را بالا می‌برد
1

ولادت هفتمین فخر عالم امکانولادت هفتمین فخر عالم امکان
 امام موسی کاظم علیه السلام تهنیت باد امام موسی کاظم علیه السلام تهنیت باد

گروه خبر // عملیات اصلاح و 
توسعه شبکه آب روستای پرنیمه 
از توابع شهرستان بندرخمیر، 

تکمیل و به بهره‌برداری رسید.
‌   به گزارش خبرنگار دریا ؛ 
داشت:  اظهار  پور  عبدالحمید حمزه 
در راستای پایداری شبکه توزیع و 
پروژه  خدمات‌رسانی،  کیفیت  بهبود 
اصلاح و توسعه شبکه آب روستای 
پرنیمه با اعتباری بالغ بر ۵۰ میلیارد 
ریال در بازه زمانی کوتاه ۲ ماهه به 

اتمام رسید.مدیرعامل شرکت آب و 
فاضلاب هرمزگان افزود: این عملیات 
شامل اجرای ۲.۲ کیلومتر لوله‌گذاری 
است که با هدف جلوگیری از 
هدررفت آب و تقویت فشار در شبکه 
توزیع انجام شد.وی با تاکید بر اینکه 
این پروژه علیرغم عدم تخصیص 
اعتبار به ثمر رسید، خاطرنشان کرد: 
با اتمام این عملیات، جمعیتی بالغ بر 
۵۰۰ نفر در روستای پرنیمه از اجرای 

این پروژه بهره‌مند شدند.

یادداشت

گاهی بحران نه در کمبود ساختمان است، نه در نبود 
دستگاه و نه حتی در نداشتن پروژه؛ بحران جایی 
خود را نشان می‌دهد که همه چیز برای خدمت 
آماده است، اما »آدم« نیست. امروز مسئله اصلی 
درمان در هرمزگان دقیقاً همین است؛ کمبود نیروی 
انسانی. آنچه معاون درمان دانشگاه علوم پزشکی 
هرمزگان در گفت‌وگوی خود با روزنامه »دریا« 
مطرح کرد، نه یک گلایه اداری، بلکه شرح یک 
واقعیت نگران‌کننده از وضعیت درمان در استانی 
است که سال‌ها با محرومیت ساختاری دست 
و پنجه نرم کرده است.بر اساس این اظهارات، 
هرمزگان اکنون با کمبود گسترده نیرو در بخش‌های 
مختلف درمانی روبه‌روست؛ از پزشکان متخصص 
و فوق‌تخصص گرفته تا پرستار، کادر اتاق عمل، 
نیروهای خدماتی و حتی بیماربر. این یعنی زنجیره 
درمان در نقاطی دچار فرسایش شده که مستقیماً 
با جان مردم ارتباط دارد. در چنین شرایطی، هر 
تخت بیمارستانی جدید اگر بدون نیروی انسانی 
بماند، فقط یک عدد در گزارش‌های اداری است، 
نه یک امکان واقعی برای درمان مردم.واقعیت این 
است که استان در سال‌های اخیر با پیگیری‌های 
انجام‌شده، در مسیر توسعه زیرساخت‌های درمانی 
حرکت کرده است. پروژه‌های مهم بیمارستانی در 
بندرعباس و میناب به مراحل پایانی رسیده‌اند و این 
اتفاق، در ظاهر باید نویدبخش روزهای بهتر باشد. 
اما آن‌گونه که معاون درمان تصریح کرده، نگرانی 
اصلی پس از ساخت این مراکز، تأمین نیرو برای 
راه‌اندازی و بهره‌برداری از آن‌هاست. به زبان ساده، 
هرمزگان به جایی رسیده که دیگر مشکلش فقط 
ساخت بیمارستان نیست؛ مشکلش، ناتوانی در پر 
کردن این بیمارستان‌ها با نیروی کارآمد و ماندگار 
است.در این میان، یکی از مهم‌ترین نکاتی که مطرح 
شد، ضرورت صدور مجوز برای جذب نیروی 
شرکتی و قراردادی است. وقتی استخدام رسمی با 
موانع بودجه‌ای و بروکراسی فرساینده مواجه است، 

معطل گذاشتن تخت‌های جدید و خدمات مورد نیاز 
مردم، چیزی جز اتلاف سرمایه و فرصت نیست. 
اگر مجوز جذب رسمی به سرعت صادر نمی‌شود، 
حداقل باید اختیار قانونی لازم برای جذب بخشی 
از نیروها به صورت شرکتی و قراردادی در اختیار 
دانشگاه علوم پزشکی هرمزگان قرار گیرد تا بخشی 
از بحران موجود مدیریت شود. این یک راه‌حل 
موقت اما ضروری است؛ راهی برای آنکه درمان 
استان پشت درهای بسته مقررات زمین‌گیر نشود.

اما واقع‌بینی حکم می‌کند که بپذیریم این فقط یک 
مسکن کوتاه‌مدت است. راه‌حل پایدار در تربیت 
نیروی بومی نهفته است. همان‌طور که معاون درمان 
تأکید کرده، باید از مدرسه و هنرستان تا دانشگاه، 
مسیر آموزش در رشته‌های مرتبط با بهداشت و 
درمان تقویت شود. دانش‌آموزان باید به تحصیل 
در رشته‌های بهیاری، پرستاری و دیگر حوزه‌های 
سلامت تشویق شوند و دانشگاه‌ها نیز متناسب با 
نیاز واقعی استان، در تربیت نیرو نقش‌آفرینی کنند. 
استانی که می‌خواهد بحران درمان را ریشه‌ای حل 
کند، ناگزیر است از امروز برای نیروی انسانی فردا 
سرمایه‌گذاری کند.از سوی دیگر، صرف آموزش و 

استخدام نیز کافی نیست. هرمزگان برای ماندگاری 
نیرو نیازمند مشوق‌های واقعی است. وقتی یک 
پرستار یا پزشک با هزینه سنگین مسکن، سختی 
آب‌وهوا، فشار کاری بالا و مزایای محدود مواجه 
است، طبیعی است که ماندن در استان برای او 
به انتخابی دشوار تبدیل شود. بنابراین اگر قرار 
است فارغ‌التحصیلان در آزمون‌های استخدامی 
شرکت کنند و جذب بدنه درمان شوند، باید برای 
آنان بسته‌های تشویقی مؤثر در نظر گرفته شود؛ 
از تسهیلات مسکن و حمایت‌های معیشتی تا 
امتیازهای رفاهی و مالی که جذابیت خدمت در 
هرمزگان را افزایش دهد. درمان هرمزگان بدون 
تصمیمات ویژه، از پس این بحران برنمی‌آید. امروز 
وقت آن است که مسئولان ملی و استانی با نگاهی 
واقع‌بینانه، هم مجوز جذب شرکتی و قراردادی 
را صادر کنند، هم برای آموزش نیروی بومی 
برنامه‌ریزی کنند و هم مشوق‌هایی برای استخدام 
و ماندگاری کادر درمان در نظر بگیرند. در غیر این 
بیمارستان‌ها ساخته می‌شوند، تجهیزات  صورت، 
هم می‌رسند، اما آنچه باید در کنار مردم بایستد، 

همچنان کم خواهد بود: نیروی انسانی.
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گروه خبر //  استاندار هرمزگان با تأکید بر اینکه 
رعایت اصول پدافند غیرعامل، تحکیم‌بخش 
مبانی امنیت ملی است، گفت: بی‌توجهی و 
ضعف باور نسبت به این حوزه، آسیب‌پذیری 
استان را افزایش داده و هزینه‌های مدیریت 

بحران را به شدت بالا می‌برد.
   به گزارش خبرنگار دریا ، محمد آشوری تازیانی 
در جلسه شورای پدافند غیرعامل استان هرمزگان، 
با اشاره به شرایط حساس منطقه و قرار گرفتن 
استان در معرض تهدیدات مستمر و متفاوت نسبت 
به سایر نقاط کشور اظهار داشت: جنگ به پایان 
نرسیده و ما همچنان در شرایط عدم تخاصم به سر 
می‌بریم.وی با گرامیداشت یاد و خاطره شهدای 
جنگ تحمیلی سوم افزود: از همه کسانی که با 
همیت، غیرت و شجاعت جهادی در این عرصه 
حضور فعال داشتند، تقدیر و تشکر می‌کنم. تجربه 
این جنگ که آمیزه‌ای از سختی‌ها، گشایش‌ها و 
آموزه‌ها بود، نشان داد که هرچه در حوزه پدافند 
غیرعامل سرمایه‌گذاری کنیم، آسیب‌پذیری‌هایمان 
کاهش خواهد یافت.استاندار هرمزگان تصریح 

کرد: متأسفانه به نسبت تهدیدات مستمر و ماهیت 
متغیر آن، در طراحی و اجرای پدافند غیرعامل 
دچار تأخیر بوده‌ایم. زحمات زیادی کشیده شده اما 
شرایط امروز متفاوت است و ما نیازمند بازطراحی 

در سطوح مختلف هستیم.
   وی با تأکید بر ضرورت بازطراحی دکترین امنیت 
ملی و سیاست‌های دفاعی و امنیتی کشور ادامه 
داد: جنگ تحمیلی سوم به ما نشان داد که ماهیت 
جنگ تغییر کرده و مبتنی بر لبه فناوری است. باید 
آمادگی‌های دفاعی، امنیتی و پدافندی خود را در 

حد اعلا ارتقا ببخشیم.استاندار هرمزگان با انتقاد 
از نبود باور کافی نسبت به اصول پدافند غیرعامل 
گفت: گاهی ضعف باور به ما آسیب می‌زند. وی 
ابعاد پدافند غیرعامل را شامل بخش سخت )پوسته 
فیزیکی( و بخش نرم )جنگ سایبری و تهدیدات 
نوین( دانست و تأکید کرد: سازماندهی متناسب 
با این سطوح ضروری است.استاندار هرمزگان با 
اشاره به تجربه ارزشمند سه دوره جنگ تحمیلی 
گفت: این جنگ‌ها آزمون بسیار خوبی بود تا نقاط 

ضعف و قوت خود را بیابیم.
   رویکرد پدافندی باید بر مبنای تقویت قوت‌ها، 
رفع ضعف‌ها، تسخیر فرصت‌ها و دفع تهدیدات 
باشد.آشوری تازیانی با تأکید بر لزوم تشکیل 
کارگروه‌های تخصصی برای پختگی مباحث پدافند 
غیرعامل افزود: نظام مسائل پدافند غیرعامل هر 
دستگاه باید احصا شود و هر دستگاهی که متولی 
پدافند ندارد، فرد مشخصی را به عنوان رابط زنجیره 
پدافند غیرعامل تعیین کند. این موضوع حاشیه‌ای و 
دست چندم نیست، بلکه امری عینی و اولویت‌دار 

است.

استاندار هرمزگان: 

بی‌توجهی به پدافند غیرعامل، آسیب‌پذیری هرمزگان را بالا می‌برد
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 برگزاری مراسم بدرقه و تشییع پیکر رهبر شهید 
در شهر‌های قم، مشهد و تهران 

 گروه سیاسی // معاون اجتماعی شهرداری تهران گفت: 
برگزاری مراسم تشییع پیکر رهبر شهید انقلاب در سه شهر تهران، 
قم و مشهد قطعی است.   محمدامین توکلی زاده در بخشی از سخنان 
خود در نشست کمیسیون فرهنگی و اجتماعی کلانشهر‌های 
ایران در خصوص تشییع پیکر رهبر شهید انقلاب، گفت: برای 
برگزاری این مراسم در چندین نوبت جلسات مختلفی گذاشته 
و با اقشار مختلف و جامعه هنری، فیلم سازان کشور و شاعران 
گفت‌و‌گو شده است، هر کدام با یک منظری خودشان را آماده 
 این رستاخیز بزرگ می‌کنند.وی افزود: بحث‌های مختلفی مطرح

  شده است که ما چطور این مراسم را تدارک 
ببنیم.   جمع بندی تا الان این شده که حداقل سه مراسم تشییع 
و بدرقه را در کشور تجربه خواهیم کرد. بحث عراق هم فعلا 
مانده تا تصمیم گیری شود. اما برگزاری مراسم در تهران، قم 
و مشهد قطعی است و برنامه اصلی در تهران است.به گزارش 
جام جم آنلاین، معاون شهردار تهران خاطرنشان کرد: ما در 
حال تدارک برای حضور جمعیتی بیش از ۱۵ تا ۲۰ میلیون نفر 

در تهران هستیم. 

نماینده مجلس:   

عواید تنگه هرمز بسیار بیشتر از چرتکه‌هایی است 
که انداخته می‌شود

 گروه سیاسی // سخنگوی هیئت رئیسه مجلس گفت: 
دعوا، دعوای تثبیت حاکمیت بر تنگه هرمز است؛ تنگه 
هرمزی که همه مناسبات را به هم می‌ریزد. عدد، رقم و 
درآمد آنجا مهم نیست. عوایدی دارد که بسیار فراتر از این 
چرتکه‌هایی است که گاهی اوقات انداخته می‌شود. عباس 
گودرزی، سخنگوی هیئت رئیسه مجلس، در گفت‌وگویی 
تلویزیونی با اشاره به اهمیت راهبردی تنگه هرمز، بیان 
کرد: آنچه امروز شاهد آن هستیم، جنگ اراده‌ها است و 
اراده ملی ملت ایران بر حفظ ظرفیت راهبردی، بی‌نظیر و 
غیرقابل قیمت‌گذاری برای آیندگان استوار شده است.وی در 
ادامه با مقایسه اهمیت تنگه هرمز با صنعت ملی نفت اظهار 
کرد: وقتی نفت ملی شد، تاریخ قضاوت کرد که آن تصمیم، 
چه تصمیم مهمی بود که در آن مقطع گرفته شد. امروز ما 
می‌خواهیم تنگه هرمزمان را ملی کنیم. دعوا، دعوای ملی 
شدن تنگه هرمز است. ملی شدن تنگه هرمز به معنای تثبیت 
ظرفیت راهبردی‌ است که تا امروز بالقوه بوده و به برکت 
دفاع مقدس، ایستادگی مردم و مجاهدت نیروهای مسلح 
برای جمهوری اسامی ایران بالفعل شده است.سخنگوی 
هیئت رئیسه مجلس با تاکید بر اینکه امروز باید ظرفیت تنگه 
هرمز تثبیت شود تصریح کرد: دعوا، دعوای تثبیت حاکمیت 
بر تنگه هرمز است؛ تنگه هرمزی که همه مناسبات را به 
هم می‌ریزد. همان‌گونه که در گفت‌وگوی قبلی نیز عرض 
کردم، عدد، رقم و درآمد آنجا مهم نیست. عوایدی دارد که 
بسیار فراتر از این چرتکه‌هایی است که گاهی اوقات انداخته 
می‌شود و دشمن نیز متوجه این موضوع شده است.نماینده 
مردم بروجرد در مجلس درباره نحوه مدیریت عبور و مرور 
شناورها از تنگه هرمز تصریح کرد: اگر شناوری متعلق به 
کشور دوست باشد و رفتار متخاصمانه نداشته باشد، به 
راحتی و در قالب پروتکل‌های نیروهای مسلح جمهوری 
اسامی ایران عبور می‌کند. اگر بی‌طرف هم باشد، باز هم 
مشکلی ندارد و در چارچوب همین پروتکل‌ها عبور خواهد 
کرد.وی افزود: اما اگر کشور متخاصم باشد و قرار باشد به 
جای جابه‌جایی کالا، تسلیحات نظامی برای تخاصم با ملت 
ایران منتقل کند، جمهوری اسامی ایران قاطعانه در آنجا 
خواهد ایستاد. اگر هشدار داده شود و به آن توجه نکنند، 
گوش آنها توسط نیروهای مسلح ایران پیچیده خواهد شد. 
این نیز از جمله برخوردهایی است که جمهوری اسلامی 
ایران انجام می‌دهد. آنها برای شکستن اراده جمهوری 
اسامی ایران، پاسخ می‌دهند و مبدأ شلیک را هدف قرار 
می‌دهند. بلافاصله جمهوری اسلامی ایران نیز همان مبدأیی 
را که از آنجا به ایران شلیک شده است، مورد اصابت قرار 
می‌دهد. یعنی ما ضربه را برای کنترل شرایط وارد می‌کنیم، 
اما پاسخ مقتضی و به‌موقع را نیز خواهیم داد.به‌گزارش قدس 
آنلاین، این نماینده مجلس با تاکید بر اینکه جنگ، جنگ 
اراده‌ها و تثبیت حاکمیت بر تنگه هرمز است، بیان کرد: ملت 
ایران نشان داده‌اند که تسلیم نمی‌شوند. مسئولان، نیروهای 
مسلح و همه ارکان نظام نیز به برکت خون شهدا این موضوع 
را ثابت کرده‌اند. دولت ، نمایندگان مردم، نیروهای مسلح 
و ارکان مختلف نظام، همگی گوش به فرمان رهبر معظم 
انقلاب تا آخر خواهند ایستاد و ما ان‌شاءالله این میراث شهید 

تنگسیری را با جان خود مراقبت خواهیم کرد.

سیاسی

خبر

رئیس دفتر رئیس‌جمهور :

 دولت با تمام توان ثبات 
را به اقتصاد و بازار بازمی‌گرداند

گروه سیاسی // رئیس دفتر رئیس‌جمهور با اشاره به 
تشدید جنگ اقتصادی علیه ایران تأکید کرد: دولت 
با بسیج همه ظرفیت‌ها، برای بازگرداندن ثبات به 

بازار و بهبود شرایط اقتصادی کشور تلاش می‌کند.
   محسن حاجی میرزایی در جریان سفر خود به قم در 
دیدار با آیت الله ناصر مکارم شیرازی از مراجع تقلید 
ضمن ابلاغ سام رئیس جمهور گزارشی از آخرین 
وضعیت کشور و اقدامات و برنامه‌های دولت برای تدبیر 
امور ارائه و تاکید کرد: اگر اقدام ساماندهی نظام توزیع 
ارز انجام نشده بود، احتمال بروز قحطی در جنگ ۴۰ 
روزه بسیار زیاد بود. اگر چه گرانی رخ داده، اما اگر کمبود 
و قحطی پیش می‌آمد، گرانی کالا در برابر آن به چشم 
نمی‌آمد. وی ضمن تشریح وضعیت کشور، به ویژه از زمان 
آغاز به کار دولت چهاردهم و هم‌زمانی تشدید مشکلات 
داخلی ناشی از محدودیت‌های اقتصادی و ناترازی‌ها در 
عرصه‌های مختلف با فشارها و دشمنی‌های خارجی که 
۲ جنگ تحمیلی آمریکا و رژیم صهیونی بخشی از آنها 
بودند، اظهار داشت: اگر چه نظام جمهوری اسلامی همواره 
با دشمنی‌های خارجی و مشکلات داخلی مواجه بوده، 
اما وضعیت ۲ سال گذشته به لحاظ تشدید معضلات به 
اعتراف و تصریح همه افراد آشنا با سابقه ۴۷ ساله استقرار 
جمهوری اسلامی، کاملًا بی‌سابقه است. حاجی‌میرزایی 
افزود: دشمنان عزم خود را برای سرنگونی نظام جمهوری 

اسامی جزم کرده‌اند و در این مسیر از هیچ اقدام و 
توطئه‌ای دریغ ندارند. لذا تلاش کرده‌اند از یک سو با 
تشدید تحریم‌ها و فشارها، مشکلات اقتصادی کشور را 
تشدید و نارضایتی‌های اقتصادی را دامن بزنند و از سوی 
دیگر با حملات نظامی و ضربه به ساختارهای انتظامی 
 و امنیتی کشور، مردم را به اعتراضات خیابانی تشویق

 کنند. وی با اشاره به اینکه به طور معمول کمبود و 
قحطی کالا، جزو آثار قطعی همه جنگ‌ها در جهان 
بوده است، گفت: بر اساس پیمایش‌های انجام شده 
از سوی مراکز غیروابسته به دولت، مردم از مدیریت 
دولت در تامین و توزیع کالا رضایت داشته‌اند و حتی 
در روزهای آغازین جنگ که عنصر غافلگیری شدیدتر 
 هم بود، مردم برای تامین کالا با مشکلی مواجه 
نشدند.   به گزارش مهر، رئیس دفتر رئیس جمهور 
خاطرنشان کرد: دشمن وقتی در میدان جنگ نظامی در 
مقابل ایستادگی ملت بعثت‌یافته و نظامیان سلحشور ایران 
شکست خورد، همه توان خود را روی جنگ اقتصادی 
متمرکز کرده است. با این وجود دولت همه توان خود را 
به کار خواهد بست که نظم و ثبات را به بازار و عرصه 
اقتصادی بازگرداند؛ رئیس جمهور شخصاً روزی چندین 
جلسه با موضوع اقتصاد دارد و مردم اطمینان داشته باشند 
که دولت برای بهبود وضعیت اقتصاد در حال تلاش 

شبانه‌روزی است.

گروه سیاسی // در شرایطی که کشور 
همزمان با چالش‌هایی چون تمرکز جمعیت در 
کلانشهرها، فشار بر زیرساخت‌های شهری، 
ضرورت تقویت امنیت غذایی و نیاز به افزایش 
تاب‌آوری اقتصادی مواجه است، احیای روستاها 
و بازگرداندن جمعیت و سرمایه به این مناطق 
می‌تواند علاوه بر رونق تولید و خودکفایی 
اقتصادی، به تقویت امنیت پایدار به‌ویژه در 
مناطق مرزی نیز منجر شود؛ جایی که آبادانی 
روستاها نه تنها موتور توسعه، بلکه ضامن 

تثبیت جمعیت و امنیت ملی است. 
  اظهارات اخیر محمدرضا عارف، معاون اول 
رئیس‌جمهور، درباره ضرورت تدوین برنامه‌های 
راهبردی و علمی برای مهاجرت معکوس از شهرها 
به روستاها، بار دیگر یکی از مهم‌ترین مسائل 
توسعه‌ای کشور را به صدر مباحث کارشناسی 
بازگرداند. موضوعی که در نگاه نخست شاید تنها 
یک جابه‌جایی جمعیتی به نظر برسد، اما در واقع 
به طیف گسترده‌ای از مسائل اقتصادی، اجتماعی، 
امنیتی و حتی فرهنگی کشور گره خورده است.
عارف در دیدار با مسئولان حوزه توسعه روستایی 
با اشاره به ضرورت آسیب‌شناسی برنامه‌های 
محرومیت‌زدایی در دهه‌های گذشته، بر لزوم طراحی 
برنامه‌های علمی برای مهاجرت معکوس تأکید کرد؛ 
موضوعی که نشان می‌دهد دولت نیز به تدریج به 
این جمع‌بندی رسیده است که توسعه پایدار بدون 
احیای ظرفیت‌های روستایی امکان‌پذیر نخواهد بود.

طی دهه‌های گذشته روند توسعه در ایران عمدتاً به 
گونه‌ای پیش رفته که شهرها به مقصد اصلی جمعیت، 
سرمایه و فرصت‌های اقتصادی تبدیل شده‌اند. تمرکز 
امکانات آموزشی، درمانی، صنعتی و خدماتی در 
مراکز شهری موجب شد میلیون‌ها نفر از ساکنان 
روستاها برای دستیابی به فرصت‌های بهتر زندگی، 
راهی شهرها شوند.این روند اگرچه در مقاطعی به 
رشد شهرنشینی منجر شد، اما پیامدهای متعددی را 
نیز برای کشور به همراه داشت؛ پیامدهایی که امروز 
آثار آن را در قالب حاشیه‌نشینی، افزایش هزینه‌های 
مدیریت شهری، کاهش تولید روستایی و تخلیه 

تدریجی برخی مناطق کشور مشاهده می‌کنیم.
*  مهاجرتی که توازن را برهم زد

بررسی روندهای جمعیتی نشان می‌دهد طی دهه‌های 
اخیر سهم جمعیت روستایی کشور به طور مستمر 
کاهش یافته است. در حالی که در سال‌های نخست 
پس از انقلاب بخش قابل توجهی از جمعیت کشور 
در روستاها زندگی می‌کردند، امروز بخش عمده 

جمعیت در شهرها متمرکز شده است.این تغییر 
الگوی سکونت، تنها یک جابه‌جایی ساده جمعیتی 
نبود. مهاجرت گسترده از روستاها به شهرها موجب 
شد نیروی انسانی فعال از بخش‌های تولیدی خارج 
شده و به بخش‌های خدماتی یا مشاغل کم‌بازده 
شهری منتقل شود. در نتیجه، بسیاری از روستاها 
با کمبود نیروی کار، کاهش تولید و حتی خالی 
شدن از سکنه مواجه شدند.از سوی دیگر، شهرها 
نیز نتوانستند به طور کامل پاسخگوی این حجم از 
مهاجرت باشند. رشد حاشیه‌نشینی، افزایش قیمت 
مسکن، تراکم جمعیت، ترافیک، آلودگی هوا و فشار 
بر زیرساخت‌های شهری از جمله نتایج مستقیم این 
روند بود. امروز بسیاری از کارشناسان معتقدند یکی 
از ریشه‌های مشکلات فعلی کشور، توسعه نامتوازن 
و تمرکزگرایی اقتصادی و جمعیتی است؛ مسئله‌ای که 
ضرورت بازنگری در سیاست‌های توسعه‌ای را بیش 

از گذشته آشکار کرده است.
* روستا؛ ستون امنیت غذایی کشور

  شاید مهم‌ترین کارکرد روستاها در اقتصاد ایران، 
نقشی باشد که در تأمین امنیت غذایی کشور ایفا 
می‌کنند. در جهان امروز، امنیت غذایی دیگر صرفاً 
یک مسئله اقتصادی نیست؛ بلکه به یکی از مؤلفه‌های 

اصلی امنیت ملی تبدیل شده است.
تجربه جنگ‌ها، تحریم‌ها، بحران‌های بین‌المللی و 
اختلال در زنجیره‌های تأمین جهانی نشان داده است 
کشورهایی که توان تولید نیازهای اساسی خود را 
دارند، در شرایط بحرانی آسیب‌پذیری کمتری 
خواهند داشت. بخش عمده تولیدات کشاورزی ایران 
در روستاها انجام می‌شود. از گندم و جو گرفته تا 
برنج، محصولات باغی، سبزیجات، دامداری و 
طیور، همگی وابستگی مستقیمی به پایداری زندگی 
در مناطق روستایی دارند.در شرایطی که بسیاری از 
کشورهای جهان پس از بحران‌های اخیر به دنبال 
تقویت تولید داخلی هستند، حفظ جمعیت مولد 
در روستاها می‌تواند به یکی از مهم‌ترین ابزارهای 
افزایش تاب‌آوری اقتصادی ایران تبدیل شود. هر 
روستایی که فعال بماند، در حقیقت بخشی از زنجیره 
امنیت غذایی کشور را حفظ کرده است و هر روستایی 
که خالی شود، بخشی از ظرفیت تولید ملی نیز از بین 
می‌رود.به همین دلیل، مهاجرت معکوس تنها یک 
سیاست جمعیتی نیست؛ بلکه نوعی سرمایه‌گذاری 
برای حفظ استقلال اقتصادی و امنیت غذایی کشور 

محسوب می‌شود.
* خودکفایی اقتصادی از مسیر توسعه 

روستاها

  از سوی دیگر، یکی از مهم‌ترین اهداف اقتصاد 
ایران در سال‌های اخیر، کاهش وابستگی به خارج 
و حرکت به سمت خودکفایی در بخش‌های مختلف 
بوده است. تحقق این هدف بدون توجه به روستاها 
تقریباً غیرممکن است. روستاها محل استقرار بخش 
بزرگی از منابع تولیدی کشور هستند. زمین‌های 
کشاورزی، مراتع، منابع طبیعی و بخش مهمی از 
ظرفیت‌های تولیدی ایران در مناطق روستایی قرار 
دارد. هرگونه برنامه برای افزایش تولید ملی ناگزیر 
باید از توسعه این مناطق آغاز شود.کارشناسان 
اقتصادی معتقدند رشد پایدار زمانی شکل می‌گیرد 
که تولید در سراسر کشور توزیع شود. تمرکز همه 
فعالیت‌های اقتصادی در چند شهر بزرگ نه تنها 
بهره‌وری را کاهش می‌دهد، بلکه آسیب‌پذیری 
اقتصاد را نیز بالا می‌برد.توسعه صنایع تبدیلی، صنایع 
غذایی، فرآوری محصولات کشاورزی، صنایع 
دستی، گردشگری روستایی و انرژی‌های تجدیدپذیر 
می‌تواند به خلق ارزش افزوده در روستاها منجر 
شود و درآمد ساکنان این مناطق را افزایش دهد. در 
چنین شرایطی، روستاها از مصرف‌کننده بودجه‌های 
حمایتی به موتورهای تولید ثروت تبدیل خواهند 
شد؛ تغییری که می‌تواند نقش مهمی در رشد اقتصادی 

کشور ایفا کند.
* تاب‌آوری اقتصادی در روزهای بحران

  همچنین بحران‌های سال‌های اخیر، از همه‌گیری 
کرونا گرفته تا تنش‌های منطقه‌ای و اختلال در 
تجارت جهانی، یک درس مهم برای دولت‌ها داشت؛ 
اینکه اقتصادهای متکی بر تمرکز جمعیت و فعالیت 
در چند نقطه محدود، در برابر بحران‌ها آسیب‌پذیرتر 
هستند. در مقابل، کشورهایی که شبکه گسترده‌ای از 
مراکز تولیدی و جمعیتی در مناطق مختلف دارند، 
راحت‌تر می‌توانند از بحران‌ها عبور کنند.روستاها در 
این میان نقش مهمی در افزایش تاب‌آوری اقتصادی 
ایفا می‌کنند. پراکندگی فعالیت‌های تولیدی در مناطق 
مختلف کشور، ریسک تمرکز را کاهش می‌دهد و 
امکان ادامه تولید در شرایط بحرانی را فراهم می‌کند. 
به بیان دیگر، توسعه روستاها نه تنها به افزایش تولید 
کمک می‌کند بلکه به عنوان یک سپر دفاعی اقتصادی 
نیز عمل می‌کند.یکی از موانع اصلی مهاجرت معکوس 
در گذشته، فاصله میان امکانات شهری و روستایی 
بود. اما امروز فناوری بخش بزرگی از این فاصله 
را از میان برداشته است.اینترنت پرسرعت، آموزش 
مجازی، خدمات بانکی آنلاین، تجارت الکترونیک 
و دولت هوشمند موجب شده بسیاری از فعالیت‌ها 
دیگر وابسته به موقعیت جغرافیایی نباشند. امروزه 

یک جوان روستایی می‌تواند در زادگاه خود زندگی 
کند اما خدمات دیجیتال ارائه دهد، محصولاتش را 
در بازارهای آنلاین بفروشد یا حتی با شرکت‌های 
مستقر در شهرهای بزرگ همکاری داشته باشد.به 
همین دلیل بسیاری از کارشناسان معتقدند توسعه 
زیرساخت‌های ارتباطی می‌تواند مهم‌ترین محرک 

مهاجرت معکوس در دهه آینده باشد.
* روستاهای مرزی؛ خط مقدم امنیت ملی

  اهمیت روستاها تنها به اقتصاد محدود نمی‌شود. 
بسیاری از روستاهای کشور در نوارهای مرزی 
قرار دارند و نقشی فراتر از یک واحد جمعیتی ایفا 
می‌کنند.مرزهای کشور تنها با تجهیزات نظامی حفظ 
نمی‌شوند. حضور مردم، جریان زندگی، فعالیت 
اقتصادی و پویایی اجتماعی در مناطق مرزی نیز 
بخشی از سازوکار امنیت ملی محسوب می‌شود. 
ساکنان روستاهای مرزی عملًا نخستین حلقه حضور 
دائمی کشور در این مناطق هستند. هرچه این مناطق 
پرجمعیت‌تر، آبادتر و برخوردارتر باشند، امنیت 
نیز پایدارتر خواهد بود برعکس، تخلیه جمعیتی 
روستاهای مرزی می‌تواند زمینه‌ساز مشکلات متعدد 
اقتصادی، اجتماعی و امنیتی شود. به همین دلیل 
بسیاری از کشورها برای حفظ جمعیت در مناطق 
مرزی، مشوق‌های ویژه اقتصادی، مالیاتی و رفاهی 
در نظر می‌گیرند.در ایران نیز توسعه روستاهای مرزی 
می‌تواند همزمان دو هدف را محقق کند؛ افزایش تولید 

و تقویت امنیت ملی.
* عدالت سرزمینی؛ حلقه گمشده توسعه

  یکی از مفاهیم کلیدی در سیاست‌گذاری توسعه، 
عدالت سرزمینی است؛ یعنی توزیع متوازن فرصت‌ها، 

امکانات و خدمات در سراسر کشور.
بسیاری از مهاجرت‌های روستایی نه به دلیل علاقه 
به زندگی شهری، بلکه به دلیل نبود فرصت‌های برابر 
رخ داده است. زمانی که دسترسی به آموزش، درمان، 
اشتغال و خدمات عمومی در یک منطقه محدود 
باشد، مهاجرت به یک انتخاب ناگزیر تبدیل می‌شود.
بنابراین تحقق مهاجرت معکوس نیازمند کاهش 

این شکاف‌هاست. روستاها باید از زیرساخت‌های 
مناسب، خدمات عمومی باکیفیت، امکانات آموزشی 
و درمانی و فرصت‌های اقتصادی پایدار برخوردار 
شوند. در چنین شرایطی، ماندن در روستا یا بازگشت 
به آن به یک انتخاب منطقی و اقتصادی تبدیل خواهد 

شد.
* مهاجرت معکوس؛ از شعار تا برنامه عملیاتی

  کارشناسان تأکید می‌کنند که مهاجرت معکوس 
صرفاً با ارائه تسهیلات مقطعی محقق نمی‌شود. تجربه 
کشورهای مختلف نشان می‌دهد موفقیت این سیاست 

مستلزم مجموعه‌ای از اقدامات هماهنگ است.
ایجاد اشتغال پایدار، توسعه زیرساخت‌ها، حمایت 
از تولید، تسهیل سرمایه‌گذاری، گسترش خدمات 
دیجیتال، تقویت نظام آموزشی و درمانی و حمایت 
از کارآفرینی روستایی باید به صورت همزمان دنبال 
شود. در واقع مردم زمانی به روستا بازمی‌گردند که 
مطمئن باشند آینده اقتصادی و کیفیت زندگی آنها 
در این مناطق تضمین شده است.اظهارات معاون 
اول رئیس‌جمهور درباره ضرورت برنامه‌ریزی برای 
مهاجرت معکوس را می‌توان نشانه‌ای از تغییر نگاه 
به توسعه روستایی دانست. امروز روستا دیگر صرفاً 
نماد محرومیت نیست؛ بلکه ظرفیتی راهبردی برای 
حل بخشی از مهم‌ترین چالش‌های کشور محسوب 
می‌شود.در شرایطی که ایران به دنبال افزایش تولید، 
تقویت امنیت غذایی، ارتقای تاب‌آوری اقتصادی، 
کاهش نابرابری‌های منطقه‌ای و تحکیم امنیت ملی 
است، توجه به روستاها بیش از هرزمان دیگری 
اهمیت دارد.اگر برنامه‌ای جامع و علمی برای احیای 
اقتصاد روستایی تدوین شود، مهاجرت معکوس 
می‌تواند به یکی از مهم‌ترین پروژه‌های ملی دهه آینده 
تبدیل شود؛ پروژه‌ای که نه تنها به آبادانی روستاها، 
بلکه به تقویت بنیان‌های اقتصادی، اجتماعی و 
امنیتی ایران منجر خواهد شد. روستاها می‌توانند 
بار دیگر به کانون تولید، اشتغال، امنیت و امید تبدیل 
شوند؛ مشروط بر آنکه در متن سیاست‌گذاری‌های 
توسعه‌ای کشور قرار گیرند، نه در حاشیه آن./ ایرنا 

آگهی مناقصه عمومیآگهی مناقصه عمومی

روابط عمومی و امور بین الملل

نوبت  اولنوبت  اول

با اخذ سپرده      

موضوع آگهی : 

برای کسب اطلاعات بیشتر به سایت این شرکت
 WWW.BAORCO.IR مراجعه نمایید. 
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نظر به اينکه آقاي حميد محمدي زاده به استناد دو برگ استشهاديه شهود گواهي شده در دفترخانه اسناد رسمي 24 قشم جهت دريافت سند مالکيت 
المثنى نوبت اول به اين اداره مراجعه و مدعي هستند که سند مالکيت پلاک مذکور قطعه يک بخش هشت سند مالکيت صادر و تحويل مالک گرديده 
است که به علت جابجايي مفقود گرديده يک قطعه آپارتمان وضعيت خاص طلق با کاربري مسکوني به پلاک ثبتي 30117 فرعي از 1939 اصلي 
، مفروز و مجزا شده از 19843 فرعي از اصلي مذکور ، قطعه 11 در طبقه 3 و واقع در بخش 08 ناحيه 00 حوزه ثبت ملک قشم استان هرمزگان 
به مساحت 75.34 متر مربع سند مالکيت حميد / محمدي زاده فرزند شيرزاد شماره شناسنامه 773 تاريخ تولد1358/12/29 صادره از ياسوج 
داراي شماره ملي 4231615446 با جز سهم 6 از کل سهم 6 بعنوان مالک شش دانگ اعيان متن سهم: ششدانگ با شماره مستند مالکيت 128992 
تاريخ1397/01/23 دفترخانه اسناد رسمي شماره 60 شهر قشم استان هرمزگان موضوع سند مالکيت اصلي بشماره چاپي 021707 سري ب سال 96 

با شماره دفتر الکترونيکي 139720323056000328 و رهني شماره 128993 و شماره سيستمي 139705223056000106 مورخ1397/01/23 دفترخانه اسناد رسمي شماره 60 
شهر قشم استان هرمزگان که بنفع بانک مسکن شعبه شهيد رجائي قشم به مبلغ 582، 560،004 ريال به مدت 132 ماه ثبت گرديده است. لذا به استناد ماده 120 آئين نامه قانون ثبت 
و تبصره ذيل آن مراتب يک نوبت آگهي و متذکر مي گردد هر کس نسبت به ملک موردآگهي معامله اي انجام داده و يا مدعي وجود سند مالکيت نزدخود مي باشد بايستي ظرف 
مدت ده روز از تاريخ انتشار اين آگهي اعتراض کتبي خود را به پيوست اصل سند مالکيت يا سند معامله رسمي به اين اداره تسليم نمايد بديهي است در صورت عدم وصول 

اعتراض در مهلت مقرر با وصول اعتراض بدون سند مالکيت يا سند معامله رسمي نسبت به صدور سند مالكيت المثنى وتسليم آن به متقاضي اقدام خواهد شد. 1021م/الف
تاريخ انتشار: 1405/03/16

محمد آرامش - رئيس ثبت اسناد و املاک قشم        

آگهی فقدان سند مالکیت  

قوه قضائیه 
سازمان ثبت اسناد و املاک کشور 

حوزه ثبت ملک قشم

 

نظر به اينکه خانم سميه / بيکي بفروئي فرزند عباسعلي شناسنامه 227 تاريخ تولد 
1366/06/30 صادره از ميبد داراي شماره ملي 4489973314 به استناد دو فقره 
استشهاديه محلي بوارده شماره 140521723136004450 مورخ 1405/03/11 
مدعي است که سند مالکيت ششدانگ يک قطعه آپارتمان وضعيت خاص طلق 
با کاربري به پلاک ثبتي 12 فرعي از 10857 اصلي ، مفروز و مجزا شده از 1 
فرعي از اصلي مذکور ، قطعه 11 در طبقه 5 و واقع در بخش 01 ناحيه 00 
حوزه ثبت ملک ناحيه يک بندرعباس استان هرمزگان به مساحت 138.87 
متر مربع بشماره چاپي 138251 سري ج سال 99 با شماره دفتر الکترونيکي 

140020323136000654 که بنام سميه / بيکي بفروئي فرزند عباسعلي شماره شناسنامه 227 تاريخ تولد 
1366/06/30 صادره از ميبد داراي شماره ملي 4489973314 ثبت و سند مالکيت صادر و تسليم شده ؛ 
به علت جابجايي مفقود گرديده ، لازم به ذکر است مورد ثبت به موجب قولنامه شماره 105434 و شماره 
سيستمي 140521223136000950 مورخ 1405/02/22 دفترخانه اسناد رسمي شماره 18 شهر بندرعباس 
استان هرمزگان بنفع فاطمه رضائي به مبلغ 90.000.000.000 ريال ثبت شده . قولنامه شماره 105434 و شماره 
سيستمي 140521223136000951 مورخ 1405/02/22 دفترخانه اسناد رسمي شماره 18 شهر بندرعباس 
استان هرمزگان بنفع مهدي رضائي به مبلغ90.000.000.000 ريال ثبت شده است لذا نامبرده تقاضاي صدور 
سند مالکيت المثنى نموده؛ لذا استناد ماده 120 آئين نامه اصلاحي و تبصره ذيل آن بدينوسيله اعلام ميشود 
هر کس مدعي انجام معامله نسبت به پلاک مذکور و وجود اصل سند مالکيت در نزد خود ميباشد بايستي از 
تاريخ انتشار آگهي ظرف مدت 10 روز اعتراض خود را ضمن ارائه اصل سند مالکيت به اين اداره تسليم و 

رسيد اخذ نمايد در غير اين صورت وفق مقررات اقدام مي گردد. 152م/الف - تاريخ انتشار : 1405/03/16

علي اصغر ولي پور-رئيس اداره ثبت اسناد و املاک ناحيه يک بندرعباس

آگهی فقدان سند مالکیت  

قوه قضائیه 
سازمان ثبت اسناد و املاک کشور

اداره کل ثبت اسناد و املاک هرمزگان

 

به حکایت محتویات پرونده 140440920001551039 که در این شعبه دادگاه تحت رسيدگي مي باشد  اعلام گردیده متوفي فوت فرضي 
مسعود يوسفی زاده فرزند حسن با کد ملی 3390169059 در سال  70 پس از سفر دريايي غایب و ناپدید شده و هیچگونه خبری 
از نامبرده در دست نیست لذا بدین وسیله  ضمن اعلام مراتب از کلیه کسانی که خبری از غایب یاد شده دارند دعوت می شود اطلاعات خود را 
به  نحو مقتضي در اختیار این دادگاه قرار دهند تا حقي از كسي تضییع نگردد. این آگهی سه نوبت متوالي هر يك به فاصله یک ماه در اجرای ماده 
1023 قانون مدنی در امور مدنی منتشر می گردد بدیهی است چنانچه  یک سال از تاریخ اولین اعلان ) نشر آگهي ( حيات غایب ثابت نشود حكم 

موت فرضي او صادر خواهد  شد.

     سمیه امانی-  مدیر دفتر شعبه ۵ دادگاه خانواده شهرستان  بندرعباس

فوت فرضی  )نوبت دوم( 

قوه قضائیه 
دادگستری جمهور ی اسلامی ایران



پایانِ مهلت مدارا با شرکت‌های  متخلف سرویس مدارس 

  شنبه هفته گذشته رئیس سازمان مدیریت حمل‌ونقل بار 
و مسافر شهرداری بندرعباس در مصاحبه ای اعلام کرد که 
حداکثر تا پایان همان هفته ،شرکت های سرویس مدارس 
بایستی برای استرداد۳۰درصد از کل قرارداد سرویس مدارس 
به والدین که بدلیل جنگ از دهم اسفند،مدارس تعطیل 
وغیرحضوری شد، تعیین تکلیف کنند.رئیس سازمان مدیریت 
حمل‌ونقل بار و مسافر شهرداری بندرعباس با صراحت اعلام 
کرد: همه ۱۷ شرکت فعال در حوزه سرویس مدارس موظفند 
۳۰ درصد کل مبلغ قرارداد سرویس مدارس را به والدین 
بازگردانند و هرگونه تفسیر به رأی، تخلف محسوب می‌شود. 
امید کاردانی تأکید کرد بود که تا پایان هفته قبل، آخرین فرصت 
برای تعیین تکلیف استرداد این مبالغ بوده و سازمان در برخورد 
با متخلفان هیچ مماشاتی نخواهد داشت.وی با اشاره به تعطیلی 
مدارس از دهم اسفندماه بدلیل شرایط جنگی و ادامه آموزش 
به صورت مجازی اظهار کرد:  »به دلیل شرایط خاص ناشی 
از دفاع مقدس سوم و توقف خدمات‌رسانی سرویس مدارس 
در سه ماه پایانی سال تحصیلی، مطابق نامه معاونت عمرانی 
وزارت کشور، شرکت‌های سرویس مدارس مکلف هستند 
۳۰ درصد از کل مبلغ قرارداد را به والدین مسترد کنند.« وی 
همچنین با رد تفسیر برخی شرکت‌ها مبنی بر اینکه فقط باید ۳۰ 
درصد مدت زمان عدم سرویس‌دهی را محاسبه و بازپرداخت 
کنند، افزود:  »این برداشت، تفسیر به رأی و خلاف دستورالعمل 
صریح وزارت کشور است. فصل‌الخطاب برای ما، نامه وزارت 
کشور است و همه شرکت‌ها باید دقیقاً بر همان اساس عمل 
کنند. هیچ شرکتی حق ندارد قانون را به نفع خودش تعبیر 
کند.«کاردانی با بیان اینکه در این خصوص جلسات متعددی 
در سازمان مدیریت حمل‌ونقل بار و مسافر و همچنین کمیسیون 
حمل‌ونقل شورای اسلامی شهر بندرعباس برگزار شده است، 
گفت:  »موضوع به صورت دقیق بررسی شده و تصمیم 
نهایی روشن است. مماشاتی در کار نیست. هر ۱۷ شرکت 
سرویس مدارس موظفند این مبلغ را به طور کامل به والدین 
 پرداخت کنند که البته تعدادی از شرکت ها در این زمینه اقدام
 کرده اند. در صورت تخلف نیز برخورد قانونی انجام خواهد 
شد و حتی ضبط ضمانت‌نامه شرکت‌های متخلف در دستور کار 
قرار می‌گیرد.« »حق و حقوق مردم باید به طور کامل پرداخت 
شود. ما در این زمینه کوتاه نمی‌آییم، چون طرف حساب اصلی 
ما خانواده‌ها هستند و نباید حقی از والدین ضایع شود.«وی 
در عین حال به یک راهکار توافقی نیز اشاره کرده بودو گفت:  
»البته در صورتی که والدین رضایت داشته باشند، شرکت‌ها 
می‌توانند ۳۰ درصد کل هزینه سال تحصیلی را به عنوان 
بستانکار برای سال آینده منظور کنند. اما این موضوع فقط با 
موافقت والدین امکان‌پذیر است و شرکت‌ها نمی‌توانند یک‌طرفه 
چنین تصمیمی بگیرند.«کاردانی از والدینی که تاکنون موفق به 
دریافت مطالبات خود نشده‌اند خواست موضوع را از طریق 
مسیرهای رسمی پیگیری کنند و افزود:  »والدین می‌توانند 
با شماره تلفن‌های ۰۷۶۳۳۷۱۰۰۰۱ تا ۳ تماس بگیرند یا 
برای پیگیری حضوری به ساختمان‌شماره ۲ سازمان حمل 
ونقل بار ومسافر)معاونت برنامه ریزی ونظارت، محمدرضا 
بی نیاز( و مدیرسرویس مدارس ، زینب ماندگاری واقع در 
ترمینال مسافربری بندرعباس  مراجعه کنند. ما این موضوع را 
با جدیت دنبال می‌کنیم و اجازه نمی‌دهیم حقی از مردم تضییع 
شود.«بررسی های مان نشان می دهد که برخی از شرکت های 
سرویس مدارس همچنان برمواضع قبلی شان هستند و تغییر 
موضع نداده اند و گویا تصمیمی برای برگشت ۳۰درصد قرارداد 
را به والدینی که کل هزینه سرویس مدارس مربوط به سال 
تحصیلی ۱۴۰۴-۱۴۰۵ را پرداخت کرده اند ،ندارد. بایستی 
از امروز سازمان مدیریت حمل‌ونقل بار و مسافر شهرداری 
بندرعباس با جدیت و فوریت با شرکت های متخلف برخورد 
نموده تا حق والدین دانش آموزان تضییع نشود. از دادستان 
محترم بندرعباس نیز انتظار می رود به این موضوع ورود جدی 
داشته باشند تا شرکت های سرویس مدارس ۳۰درصد از کل 
قرارداد را به والدین استرداد نمایند؛ زیرا با گذشت بیش از یک 
ماه از اعلام وزارت کشور برای این استرداد، همچنان برخی از 
شرکت های سرویس مدارس از استرداد این مبلغ خودداری 

می کنند.
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گروه خبر //  فرماندار شهرستان قشم با تأکید بر ضرورت 
صیانت از امنیت شغلی کارگران گفت: کارفرمایان حتی 
در شرایط دشوار اقتصادی، بدون طرح موضوع در 
کمیسیون کارگری شهرستان و اخذ مجوز، حق تعدیل 

نیرو را ندارند. 
حسین امیرتیموری  در دیدار با تعدادی از رانندگان قطع 
همکاری‌شده با یک شرکت فعال در شهرستان، پس از شنیدن 
گلایه‌ها، نگرانی‌ها و درخواست‌های آنان بر لزوم ارائه مدارک 
مستند برای پیگیری موضوع تأکید کرد.وی با اشاره به اینکه 
از دست دادن شغل و منبع درآمد، به‌ویژه برای سرپرستان 

خانوار، دغدغه‌ای سنگین و غیرقابل‌تحمل است، افزود: وظیفه 
ما رسیدگی و حمایت از حقوق مردم است و کارفرمایان 
باید از تحمیل چنین شرایطی به نیروهای خود در وضعیت 
فعلی کشور خودداری کنند.فرماندار قشم که ریاست شورای 
اشتغال شهرستان را نیز بر عهده دارد، با یادآوری حساسیت 
ویژه دولت نسبت به وضعیت شغلی شهروندان افزود: دولت با 
هر اقدامی که امنیت شغلی کارگران را تحت تأثیر قرار دهد، 
موافق نیست.امیرتیموری، همچنین به نامه مدیرکل تعاون، کار 
و رفاه اجتماعی هرمزگان به معاون سیاسی، امنیتی و اجتماعی 
استاندار اشاره کرد و گفت: بر اساس این ابلاغ، حتی شرکت‌ها 

و کارگاه‌هایی که مستقیماً در جریان جنگ آسیب دیده‌اند نیز 
بدون طرح موضوع در کمیسیون کارگری شهرستان، اجازه 
تعدیل نیرو ندارند.به گزارش ایرنا، وی تاکید کرد: در بخش 
دیگری از این بخشنامه که در راستای فرامین رهبر معظم انقلاب 
درباره جلوگیری از تعدیل نیرو و حفظ حداکثری اشتغال تدوین 
شده، آمده است: همه درخواست‌های تعدیل نیروی کارفرمایان 
آسیب‌دیده مرتبط با جنگ، اعم از تولیدی و خدماتی، پیش 
از هرگونه اقدام باید در کمیسیون کارگری شهرستان مطرح 
 و تصمیم نهایی منوط به اخذ مجوز از این کمیسیون خواهد

 بود.

فرماندار قشم:  

تعدیل نیرو بدون مجوز کمیسیون کارگری ممنوع است

گروه خبر // مدیرکل بنادر و دریانوردی هرمزگان از صدور 
و تمدید مجوزهای بندری و دریایی در استان، آغاز عملیات 
اجرایی چند طرح زیرساختی در حوزه ساخت و تعمیر شناور، و 
بررسی تخصصی مناطق ساحلی برای جانمایی آب‌شیرین‌کن‌های 

بزرگ‌مقیاس خبر داد.
به گزارش خبرنگار دریا ، »حسین عباس‌نژاد« با اشاره به مجموعه‌ای 
از اقدامات مهم در حوزه صدور مجوزها، توسعه زیرساخت‌های بندری، 
پشتیبانی از سرمایه‌گذاری دریایی و همچنین ساماندهی سواحل استان 
اظهار کرد: رویکرد این اداره‌کل در تسهیل فرآیندهای قانونی و حمایت 
از طرح‌های زیرساختی و اقتصادی در نوار ساحلی استان است.وی ادامه 
داد: در ادامه برنامه‌های توسعه‌ای و در چارچوب ضوابط و مقررات 
تخصصی، مجوز بهره‌برداری »اسکله تجاری شهدای خلیج‌فارس 
گچین« صادر شده است که این اقدام می‌تواند نقش مؤثری در تقویت 
ظرفیت‌های تجاری، پشتیبانی از حمل‌ونقل دریایی و رونق مبادلات 
اقتصادی منطقه ایفا کند.عباس‌نژاد همچنین از صدور مجوز بهره‌برداری 
اسکله نفتی ۳۵ هزار تنی حرا قشم خبر داد و افزود: بهره‌برداری از این 
اسکله نفتی، ظرفیت‌های لجستیکی و عملیاتی جزیره قشم را در حوزه 

حمل‌ونقل و پشتیبانی از فعالیت‌های نفتی و دریایی افزایش خواهد 
داد و زمینه‌ساز ارتقای توان خدمات‌رسانی در این بخش خواهد بود.

مدیرکل بنادر و دریانوردی هرمزگان در ادامه با اشاره به روند تکمیل 
یکی دیگر از طرح‌های مهم نفتی در این استان گفت: مجوز ساخت 
اسکله ۷۰ هزار تنی نفتی حرا قشم نیز با توجه به پیشرفت فیزیکی 
۹۱ درصدی طرح تمدید شده است.وی ادامه داد: این طرح از جمله 
طرح‌های مهم و اثرگذار در حوزه زیرساخت‌های دریایی استان به شمار 
می‌رود و با تکمیل و بهره‌برداری از آن، ظرفیت‌های پهلودهی و پشتیبانی 
از عملیات نفتی در منطقه به شکل قابل توجهی افزایش خواهد یافت.

عباس‌نژاد همچنین از صدور مجوز بهره‌برداری برای یک شرکت نفت 
نفتی در قشم خبر داد و بیان کرد: حمایت از سرمایه‌گذاران و فعالان 
بخش خصوصی در حوزه صنایع دریایی، بندری و نفتی از اولویت‌های 

اداره‌کل بنادر و دریانوردی هرمزگان بوده و صدور این مجوز نیز در همین 
راستا انجام شده است.مدیر منطقه ویژه اقتصادی بندر شهید رجایی در 
بخش دیگری از سخنان خود به اقدامات نظارتی و فنی توسط همکاران 
اداره سواحل و بنادر اداره کل اشاره کرد و گفت: این بازدیدها با هدف 
بررسی وضعیت زیرساخت‌ها، ارزیابی الزامات فنی، ایمنی و عملیاتی و 
نیز اطمینان از استمرار فعالیت مطلوب این مجموعه صورت گرفته است.

مدیر بنادر و دریانوردی هرمزگان همچنین از آغاز عملیات اجرایی سازه 
و تأسیسات دریایی کارگاه‌های ساخت و تعمیر شناور بخش خصوصی 
خبر داد و خاطرنشان کرد: توسعه صنایع دریایی و حمایت از ایجاد و 
تکمیل کارگاه‌های ساخت و تعمیر شناور، از جمله محورهای مهم در 
مسیر تقویت اقتصاد دریامحور استان است و اجرای این طرح می‌تواند 
به افزایش توان فنی و خدماتی قشم در این حوزه کمک کند.وی تصریح 

کرد: راه‌اندازی و توسعه چنین مجموعه‌هایی ضمن ایجاد فرصت‌های 
جدید شغلی، می‌تواند نقش مؤثری در ارتقای زنجیره خدمات فنی، 
مهندسی و پشتیبانی صنایع دریایی در استان ایفا کند.مدیر بنادر و 
دریانوردی هرمزگان همچنین با اشاره به نگاه آینده‌نگرانه اداره‌کل بنادر 
و دریانوردی هرمزگان در حوزه مدیریت یکپارچه سواحل گفت: مناطق 
ساحلی استان به منظور جانمایی بهینه آب‌شیرین‌کن‌های بزرگ‌مقیاس، 
در کمیته ساماندهی و مدیریت سواحل استان مورد بررسی قرار گرفته 
است. عباس‌نژاد تأکید کرد: این موضوع با توجه به نیاز روزافزون به 
تأمین پایدار آب و ضرورت بهره‌گیری صحیح از ظرفیت‌های ساحلی، 
از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است و بررسی‌های کارشناسی در این زمینه 
با هدف انتخاب بهترین نقاط و با رعایت ملاحظات فنی، زیست‌محیطی 
و توسعه‌ای انجام می‌شود.وی در پایان با تأکید بر جایگاه راهبردی این 
استان در اقتصاد دریایی کشور اضافه کرد: مجموعه اقدامات انجام‌شده، 
بیانگر اهتمام جدی برای توسعه زیرساخت‌های بندری و دریایی، 
تسهیل سرمایه‌گذاری، ارتقای خدمات تخصصی و بهره‌گیری هدفمند از 
ظرفیت‌های ساحلی هرمزگان است و این مسیر با قوت در راستای تحقق 

اهداف توسعه دریامحور ادامه خواهد یافت.

آگهی فقدان سند مالکیت 

از اقدامات حمایتی و تسهیل‌گرانه گروه خبر // با اجرای مجموعه‌ای 

در حوزه ثبت و بازرسی شناورها، 
نخستین شناور فلزی ساخته‌شده در 
جریان »جنگ رمضان« با موفقیت در 
بندر شهید رجایی به آب‌اندازی شد.

  به گزارش خبرنگار دریا ؛ اسماعیل 
مکی‌زاده معاون دریایی اداره‌کل بنادر و 
دریانوردی هرمزگان  با اشاره به استمرار 
تولید و خدمات‌رسانی به صنایع دریایی 
استان در شرایط ویژه اظهار کرد: با 
برنامه‌ریزی و پشتیبانی اداره‌کل بنادر استان، 
نخستین شناور فلزی ساخته‌شده در این 
دوره با موفقیت به آب‌اندازی شد.  وی 

درباره مشخصات فنی و سازه‌ای این شناور 
افزود: این شناور فلزی، دوموتوره، به طول 
۴۹ متر، با ظرفیت ناخالص ۴۹۰ و ظرفیت 
حمل ۷۰۰ تن طراحی به‌شکل کاملا بومی 
و بدست متخصصان داخلی ساخته شده 
است.مکی‌زاده با تشریح راهبردهای معاونت 
دریایی و اداره مرکزی بازرسی و ثبت 
شناورهای استان گفت: حمایت از ناوگان 
و نظارت بر استمرار تولید مسئولانه صنایع 
کشتی‌سازی استان در میان تعرض دشمن به 
کشور از مهم‌ترین محورهای کاری در دوره 

جنگ رمضان بوده است.

گروه خبر // نتایج بزرگترین عملیات 
نمونه‌برداری و آنالیز محیط‌زیستی سواحل 
مکران نشان می‌دهد پژوهشگران با انجام حدود 
۲ هزار کیلومتر دریانوردی، بررسی آلاینده‌های 
نفتی، میکروپلاستیک‌ها، پساب‌های انسانی و 
شاخص‌های هیدروشیمی، تصویری جامع از 
وضعیت زیست‌محیطی سواحل مکران ترسیم 
کرده‌اند و این داده قرار است مبنای تدوین 
این  برنامه‌ریزی‌های آینده  اطلس آلودگی‌ها و 

منطقه باشد. 
  دکتر علی مهدی‌نیا، رئیس پژوهشگاه ملی 
اقیانوس‌شناسی و علوم جوی در نشست مشترک 
با کارشناسان سازمان حفاظت محیط زیست با 
اشاره به اهمیت راهبردی منطقه مکران، گفت: این 
پایش میدانی در گستره‌ای به طول حدود ۴۵۰ 
کیلومتر از خلیج گواتر در منتهی‌الیه جنوب‌شرقی 
ایران )استان سیستان و بلوچستان( تا بندر جاسک 
)استان هرمزگان( انجام شده است. در این طرح 
که می‌توان آن را بزرگترین نمونه‌برداری و آنالیز 
محیط‌زیستی انجام‌ شده در منطقه‌ ساحل و آب‌های 
ساحلی مکران دانست، تعداد ۱۵۶ ایستگاه برای 
نمونه‌برداری در نظر گرفته شد که به طور میانگین، 
هر ۳ کیلومتر یک ترانسکت را پوشش می‌دهد.

رئیس پژوهشگاه ملی اقیانوس شناسی و علوم 

جوی با تشریح جزئیات عملیات میدانی، افزود: 
۵۶ ترانسکت عمود بر ساحل تعریف شده و 
نمونه‌برداری در چهار موقعیت مختلف شامل ساحل 
و اعماق ۰.۵ متر، ۱۰ متر و بیش از ۲۰ متر انجام 
گرفته است. عملیات نمونه‌برداری در دو مرحله 
پیش و پس از مانسون صورت گرفته و مجموعاً 
نزدیک به ۲ هزار کیلومتر دریانوردی با قایق برای 

این منظور انجام شده است.
مهدی‌نیا، هیدروشیمی )شیمی آب(، آلاینده‌های 
نفتی، ژئوشیمی و کانی‌شناسی، BTEX  )بنزن، 
تولوئن، اتیل‌بنزن و زایلن( به عنوان آلاینده‌های 
نفتی فرار، پساب‌های حاصل از فعالیت‌های انسانی 
و میکروپلاستیک‌ها را از جمله پارامترهایی ذکر 
کرد که در این پایش مورد آنالیز قرار گرفته‌اند و 
خاطرنشان کرد:‌ علاوه بر نمونه‌برداری‌های گسترده 
میدانی، آنالیزهای آزمایشگاهی وسیعی بر روی 
نمونه‌ها انجام شده و داده‌های به دست آمده از 
بالاترین کیفیت برخوردار هستند.رئیس پژوهشگاه 
ملی اقیانوس‌شناسی با تأکید بر اهمیت این داده‌ها 
برای آینده کشور، گفت: با توجه به برنامه‌های کلان 
کشور برای توسعه سواحل مکران، این داده‌ها به 
عنوان داده‌های پایه از اهمیت ویژه‌ای برای رصد 
اثرات زیست‌محیطی فعالیت‌های انسانی در آینده 
برخوردار هستند و می‌توانند مبنا و خط مبنایی 

برای تمام پایش‌های آتی در منطقه باشند.
* اجرای پروژه با حمایت مالی مشترک دو سازمان

در این نشست همچنین دکتر کمال‌الدین کر، عضو 
هیأت علمی و معاون اداری، مالی و توسعه منابع 
پژوهشگاه ملی اقیانوس‌شناسی و علوم جوی با 
اشاره به کار متراکم انجام گرفته برای نمونه‌برداری 
این پروژه به ابعاد مدیریتی و فنی این پروژه، گفت: 
این پروژه با حمایت مالی مشترک سازمان حفاظت 
محیط زیست و پژوهشگاه ملی اقیانوس‌شناسی و 
علوم جوی و توسط پژوهشگران پژوهشگاه و تحت 
نظارت کارشناسان سازمان حفاظت محیط زیست 
اجرا شده است. تمام مراحل نمونه‌برداری، آنالیزهای 
آزمایشگاهی و پردازش داده‌ها با رعایت بالاترین 
استانداردهای علمی انجام شده تا خروجی پروژه از 
اعتبار لازم برای استفاده در برنامه‌ریزی‌های ملی 

برخوردار باشد.
کر، همچنین بر کیفیت بالای داده‌های تولیدشده 
و قابلیت استناد علمی و اجرایی آنها برای 
پایدار  برنامه‌ریزی‌های آینده در راستای توسعه 
سواحل مکران تأکید کرد. وی با اشاره به شناسایی 
نقاط داغ آلودگی در سواحل مکران در این پروژه 
بر ضرورت برنامه‌ریزی سازمان برای مقابله با 
تولیدکنندگان آلاینده‌ها و نیز فرهنگ‌سازی برای 

صیانت از سواحل ارزشمند مکران تاکید کرد.

مدیریت  در  علمی  همکاری  ضرورت   *
زیست‌بوم‌های دریایی

در ادامه این نشست، دکتر احمدرضا لاهیجان‌زاده، 
معاون محیط زیست دریایی و تالاب‌های سازمان 
حفاظت محیط زیست، با تقدیر از تلاش‌های 
علمی پژوهشگاه اقیانوس‌شناسی، بر ضرورت 
تقویت همکاری‌های مشترک میان سازمان حفاظت 
محیط زیست و مراکز پژوهشی برای حفاظت از 

اکوسیستم‌های دریایی و ساحلی کشور تأکید کرد.
لاهیجان‌زاده تهیه اطلاعات مستند، دقیق و مبتنی بر 
داده‌های علمی را از الزامات تصمیم‌گیری مؤثر در 
حوزه مدیریت محیط زیست دریایی دانست و اظهار 

کرد: استفاده از نتایج تحقیقات علمی و پایش‌های 
تخصصی می‌تواند نقش مهمی در ارتقای برنامه‌های 
حفاظتی و کاهش تهدیدات زیست‌محیطی در 

سواحل و آب‌های کشور ایفا کند.
  به گزارش ایسنا، در این نشست مقرر شد اطلس 
منابع آلاینده و آلودگی‌های سواحل و آب‌های 
ساحلی دریای مکران که بر مبنای نتایج این پایش 
تهیه شده است، در آینده نزدیک منتشر شود و 
به عنوان یکی از اسناد پایه در برنامه‌ریزی‌های 
محیط‌زیستی و مدیریت یکپارچه مناطق ساحلی و 

دریایی مکران مورد استفاده قرار گیرد.

اطلس آلاینده‌های مکران به‌زودی منتشر می‌شود

شناسایی کانون‌های آلودگی در پایش شناسایی کانون‌های آلودگی در پایش ۴۵۰۴۵۰ کیلومتری سواحل جنوبی کشور کیلومتری سواحل جنوبی کشور

شناور فلزی ساخته‌شده همزمان با جنگ رمضان به آب‌اندازی شد

نظر به اینکه آقای احمد صباح از طرف شرکت 
تعاونی مسکن کارکنان بانک ملی شماره ثبت ۵۲۸۷ 
تاریخ ثبت ۱۳۸۱ دارای شماره ملی ۱۰۸۰۰۰۸۰۸۴۵ 
به استناد دو فقره استشهادیه محلی بشماره ---
مورخ ۱۴۰۴/۰۴/۱۷ در خصوص شرکت تعاونی 
مسکن کارکنان بانک ملی شماره ثبت ۵۲۸۷ تاریخ 
ثبت ۱۳۸۱ دارای شماره ملی ۱۰۸۰۰۰۸۰۸۴۵ ، 

مدعیست که سند مالکیت ششدانگ اعیان یک قطعه یکه قطعه آپارتمان وضعیت 
خاص مسکن مهر با کاربری به پلاک ثبتی ۶۵۵۴ فرعی از ۵۰۶۲ اصلی ، مفروز 
و مجزا شده از ۲۰۷۱ فرعی از اصلی مذکور ، قطعه ۱۴۷ در طبقه ۳ و واقع 
در بخش ۰۱ ناحیه 00 حوزه ثبت ملک ناحیه یک بندرعباس استان هرمزگان 
به مساحت ۷۷,۴۴ متر مربع آپارتمان بشماره چاپی ۱۹۴۵۷۵ سری الف سال 
۹۳ با شماره دفتر الکترونیکی 0139420323054011857 که در صفحه ۱۸۵ 
دفتر املاک جلد 4۸۵ ذیل شماره ۹۴۵۹۹ بنام شرکت تعاونی مسکن کارکنان 
بانک ملی ثبت گردیده و همزمان اجاره شماره ۱۲۵۵۴۲ و شماره سیستمی 
۱۳۹۴۲۱۳2۳۰۵۴۰۰۴۸۵۴ مورخ ۱۳۹۲/۱۰/۲۲ دفترخانه اسناد رسمی شماره 
۶ شهر بندر عباس استان هرمزگان که بنفع دولت جمهوری اسلامی ایران 
بانمایندگی سازمان ملی زمین و مسکن به مبلغ ۱۱۳0۳۷۸۳ به مدت ۵ساله ثبت 
شده . متمم رهن شماره ۱۰۴۳۲ و شماره سیستمی ۱۳۹۴۲۱۳2۳۰۵۴۰۰۴۶۶۱ 
مورخ ۱۳۸۸/۰۷/۰۷ دفترخانه اسناد رسمی شماره ۳۱ شهر بندرعباس استان 
هرمزگان که بنفع بانک مسکن شعبه شهید نظری بندرعباس ثبت شده . متمم 
رهن شماره ۱۰۴۰ و شماره سیستمی ۱۳۹۴۲۱۳۲۳۰۵۴۰۰۴۷۰۶ مورخ 
۱۳۸۹/۰۲/۰۹ دفترخانه اسناد رسمی شماره ۹۰ شهر بندرعباس استان هرمزگان 
که بنفع بانک مسکن شعبه شهید نظری بندرعباس به مبلغ ۱۰۰00000۰۰۰ 
به مدت ۲۴ ماهه ثبت شده . متمم رهن شماره ۶۹۹۹ و شماره سیستمی 
۱۳۹۴۲۱۳۲۳۰۵۴۰۰۴۸۵۳ مورخ 1391/08/17دفتر خانه اسناد رسمی شماره 
۹۰ شهر بندرعباس استان هرمزگان که بنفع بانک مسکن شعبه شهید نظری 
بندرعباس به مبلغ ۴۹۲۰۰۰۰۰۰۰ ثبت شده . متمم رهن شماره ۷۰۰۰ و شماره 
سیستمی ۱۳۹۴۲۱۳2۳۰۵۴۰۰۴۸۵۲ مورخ ۱۳۹۱/۰۸/۱۷ دفترخانه اسناد 
رسمی شماره ۹۰ شهر بندرعباس استان هرمزگان که بنفع بانک مسکن شعبه 
شهید نظری بندرعباس به مبلغ ۸۰۰۰۰۰۰۰۰۰ ثبت شده . مازاد دارد شماره 
۱۰۴۳۱ و شماره سیستمی ۱۳۹۴۲۱۳۲۳۰۵۴۰۰۴۶۲۲ مورخ ۱۳۸۸/۰۷/۰۷ 
دفترخانه اسناد رسمی شماره ۳۱ شهر بندرعباس استان هرمزگان که بنفع 
بانک مسکن شعبه نظری بندرعباس به مبلغ بندرعباس ۱۵۱۲۰۰000۰۰ 
به مدت ۱۸ ماهه ثبت شده . متمم رهن شماره ۱۱۳۵ و شماره سیستمی 
۱۳۹۴۲۱۳۲۳۰۵۴۰۰۴۷۵۲ مورخ ۱۳۸۹/۰۳/۱۳ دفترخانه اسناد رسمی شماره 
۹۰ شهر بندرعباس استان هرمزگان که بنفع بانک مسکن شعبه شهید نظری 
بندرعباس به مبلغ ۵۴۰۰۰۰۰۰۰۰ به مدت ۲۰ ماهه ثبت شده . مشارکت 
مدنی شماره ۱۰۳۳۳ و شماره سیستمی ۱۳۹۴۲۱۳۲۳۰۵۴۰۰۲۶۹۳. که به علت 
جابجایی مفقود شده است ، تقاضای صدور سند مالکیت المثنى نموده ؛ لذا 
استناد ماده ۱۲۰ آئین نامه اصلاحی و تبصره ذیل آن بدینوسیله اعلام می شود 
هرکس مدعی انجام معامله نسبت به پلاک مذکور وو جود اصل سند مالکیت 
در نزد خود میباشد بایستی از تاریخ انتشار آگهی ظرف مدت ۱۰ روز اعتراض 
خود را ضمن ارائه اصل سند مالکیت به این اداره تسلیم و رسید اخذ نماید در 
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مدیرکل بنادر و دریانوردی هرمزگان خبر داد 

صدور مجوز بهره‌برداری از اسکله‌های تجاری و نفتیصدور مجوز بهره‌برداری از اسکله‌های تجاری و نفتی

 گروه خبر //  مدیرکل بنیاد مسکن 
گفت:  هرمزگان  اسامی  انقلاب 
در جنگ تحمیلی سوم ۷۸۴ 
واحد مسکونی و تجاری در استان 

هرمزگان متحمل آسیب شده‌اند.
  حامد ذاکری اظهار کرد: در جنگ 
تحمیلی سوم ۷۸۴ واحد مسکونی و 
متحمل  هرمزگان  استان  در  تجاری 
آسیب شده‌اند و از این شمار ۷۱۲ 
واحد مسکونی و بقیه تجاری است که 
شهرستان بندرعباس با ۳۳۶ واحد، 
 بیشترین سهم را از این خسارت‌ها 
  دارد.وی درباره بازسازی منازل مسکونی 
گفت: بر اساس ارزیابی‌های فنی، ۴۰ 

واحد مسکونی و تجاری نیازمند ساخت 
دوباره هستند و ۹۶ واحد نیز مقاوم‌سازی 

می‌شوند.
مدیرکل بنیاد مسکن انقلاب اسامی 
هرمزگان افزود: ۱۴۰ واحد نیز با آسیب 
کمتر، در دسته تعمیری نوع ۲ قرار 
گرفته‌اند.ذاکری گفت: ۵۰۸ واحد در 
دسته سایر خسارت‌ها و ۲۲۵ واحد نیز 
 در بخش خسارت‌های معیشتی ثبت شده
  است.به گزارش مهر، وی افزود: تلاش 
بنیاد مسکن بر این است که روند رسیدگی، 
بازسازی و حمایت از خانوارهای 
آسیب‌دیده با دقت کامل و در کوتاه‌ترین 

زمان ممکن صورت گیرد.

خسارت ۷۸۴ واحد مسکونی و تجاری هرمزگان در جنگ تحمیلی سوم

مفقودی
سند خودروی سواری استیشن سیستم 
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تحقق یک مطالبه عمومی در بشاگرد؛

مرکز خدمات جامع سلامت گوهران ۱۶ ساعته شد

مدیر توسعه شبکه و ارتقای سلامت معاونت بهداشتی 
دانشگاه علوم پزشکی هرمزگان: 
 زیرساخت اجرای پزشک خانواده و نظام ارجاع 
در ۱۴ شهرستان استان فراهم شده است

  گروه خبر // مهندس بهمن عزیزی، مدیر توسعه شبکه و ارتقای 
سلامت معاونت بهداشتی دانشگاه علوم پزشکی هرمزگان، با اشاره به توسعه 
زیرساخت‌های اجرای برنامه پزشک خانواده و نظام ارجاع در استان گفت: 
در حال حاضر این طرح در شهرستان بندرلنگه وارد فاز اجرایی شده و مردم 
این شهرستان می‌توانند با دریافت کد ارجاع از مراکز بهداشتی، از مزایایی 
همچون نوبت‌گیری سریع‌تر و کاهش تعرفه‌های درمانی بهره‌مند شوند.به 
گزارش خبرنگار دریا ، مهندس بهمن عزیزی با اشاره به سابقه اجرای برنامه 
پزشک خانواده و نظام ارجاع در استان اظهار کرد: این برنامه از سال‌های 
گذشته در روستاها و شهرهای زیر ۲۰ هزار نفر جمعیت استان هرمزگان 
در حال اجرا بوده و طی یکی دو سال اخیر نیز اقدامات لازم برای توسعه 
زیرساخت‌های آن در سراسر استان انجام شده است.وی افزود: در همین 
راستا، زیرساخت‌های مورد نیاز برای اجرای این برنامه در ۱۴ شهرستان 
استان هرمزگان فراهم شده و ۶۹ مرکز خدمات جامع سلامت شهری، شهری 
ـ روستایی و روستایی آمادگی ورود به این برنامه را در ماه‌های آینده خواهند 
داشت.مدیر توسعه شبکه و ارتقای سلامت معاونت بهداشتی دانشگاه علوم 
پزشکی هرمزگان ادامه داد: در حال حاضر، شهرستان بندرلنگه به‌عنوان محل 
اجرای این برنامه در فاز عملیاتی، وارد مدار خدمت‌رسانی شده و از این 
پس مردم این شهرستان می‌توانند با مراجعه به خانه‌های بهداشت، پایگاه‌های 
سلامت و مراکز خدمات جامع سلامت در شهر و روستا، نسبت به دریافت 
کد ارجاع اقدام کنند.مهندس عزیزی با بیان اینکه اجرای این برنامه مزایای 
مهمی برای مردم به همراه دارد، تصریح کرد: یکی از مهم‌ترین مزایای این 
طرح، نوبت‌گیری هدفمند و کاهش زمان انتظار در صف دریافت خدمات 
بیمارستانی است. همچنین مراجعه‌کنندگان با استفاده از مسیر ارجاع، از 
کاهش تعرفه‌های درمانی نیز بهره‌مند خواهند شد.وی خاطرنشان کرد: اجرای 
مرحله‌ای این برنامه در استان، گامی مهم در جهت افزایش دسترسی عادلانه 
مردم به خدمات سلامت، ساماندهی مراجعه بیماران و ارتقای کیفیت ارائه 

خدمات درمانی و بهداشتی خواهد بود.

سلامت

خبر

گروه سلامت // دکتر مرتضی سالمی، رئیس دانشکده علوم 
پزشکی غرب هرمزگان، با اعلام آغاز اجرای برنامه پزشک 
خانواده و نظام ارجاع در شهر بندرلنگه از ابتدای تیرماه، بر 

نقش کلیدی مشارکت مردم و هماهنگی دستگاه‌های اجرایی 
شهرستان برای اجرای دقیق و اثربخش این برنامه تأکید کرد. 
   به گزارش خبرنگار دریا ، دکتر مرتضی سالمی اظهار کرد: 
برنامه پزشک خانواده و نظام ارجاع در شهر بندرلنگه بر اساس 
پیش‌بینی‌های انجام‌شده، از ابتدای تیرماه و همزمان با آغاز این برنامه 
در ۲۰ دانشکده/دانشگاه علوم پزشکی کشور آغاز خواهد شد.وی 
افزود: همزمان با زمان‌بندی اجرای طرح، اقدامات مورد نیاز برای 
پیاده‌سازی برنامه در هر دو سطح: سطح یک و سطح دو در حال 
انجام است تا زمینه ارائه منظم خدمات و اجرای درست مسیر ارجاع 

فراهم شود.   رئیس دانشکده علوم پزشکی غرب هرمزگان با تأکید 
 بر اهمیت مشارکت عمومی در موفقیت برنامه تصریح کرد: آنچه
  در این مرحله اهمیت ویژه دارد، مشارکت و همراهی مردم

 است.   در همین راستا، در سطح شهرستان بندرلنگه مدیریت 
اجرایی و هماهنگی بین دستگاه‌های اجرایی، به‌ویژه مجموعه اداری 
شهرستان با محوریت فرماندار، در دستور کار قرار گرفته و موضوع 
در چندین جلسه و در قالب شورای اداری شهرستان مطرح شده 
است.دکتر سالمی ادامه داد: مجموعه سامت شهرستان نیز با 
استفاده از ظرفیت‌های مختلف اطلاع‌رسانی، از جمله مصاحبه‌های 

حضوری با شخصیت‌های برجسته و اثرگذار شهرستان، 
اطلاع‌رسانی در فضای مجازی و سایر روش‌های ممکن، تلاش 
کرده است آگاهی عمومی نسبت به اهداف و نحوه اجرای برنامه 
افزایش یابد.وی خاطرنشان کرد: علاوه بر این، کلاس‌های آموزشی 
برای گروه‌هایی که نیاز به آموزش و آمادگی بیشتر داشته‌اند برگزار 
شده و مجموعه اقدامات لازم برای تحقق اجرای مطلوب برنامه 
انجام شده است.دکتر سالمی ابراز امیدواری کرد با همراهی کامل 
مردم و مجموعه‌های اثرگذار شهرستان، برنامه مطابق طراحی 

انجام‌شده اجرایی شود و شهروندان از مزایای آن بهره‌مند شوند.
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رئیس دانشکده علوم پزشکی غرب هرمزگان خبر داد 

آغاز اجرای پزشک خانواده و نظام ارجاع در بندرلنگه از ابتدایآغاز اجرای پزشک خانواده و نظام ارجاع در بندرلنگه از ابتدای  تیرماه تیرماه 

گروه سلامت // دکتر آرش رحیمی، معاون درمان 
دانشگاه علوم پزشکی هرمزگان، از آمادگی کامل 
بیمارستان بندرلنگه به‌عنوان بیمارستان پایلوت 
استان برای اجرای سطح دو نظام ارجاع و پزشکی 
خانواده خبر داد و بر ضرورت همکاری بین‌بخشی 
و اطلاع‌رسانی گسترده برای بهره‌مندی مردم از 

خدمات رایگان این طرح تأکید کرد. 
به گزارش خبرنگار دریا ، دکتر آرش رحیمی با اشاره 
به آمادگی زیرساختی و اجرایی استان در حوزه سطح 
دو نظام ارجاع و پزشکی خانواده، اظهار کرد: بیمارستان 
بندرلنگه به‌عنوان بیمارستان پایلوت این طرح، از نظر 
نیروی انسانی، پزشکان متخصص و تجهیزات در شرایط 
مطلوبی قرار دارد و در این زمینه هیچ‌گونه کمبودی وجود 
ندارد.وی افزود: نظام ارجاع و نقشه ارجاع در سطح دو 

به‌طور کامل تعریف و مشخص شده و این فرآیند به 
پزشکان سطح یک نیز اعلام شده است.به گفته وی، 
همکاری پزشکان سطح یک با سطح دو تاکنون بسیار 
مناسب و مؤثر بوده و این هم‌افزایی، اجرای مطلوب‌تر 
برنامه را تسهیل کرده است.معاون درمان دانشگاه علوم 
پزشکی هرمزگان ادامه داد: سطح دو نظام ارجاع که 
در بخش درمان و معاونت درمان تعریف شده، از نظر 

امکانات، تجهیزات و نقشه عملیاتی نیز در وضعیت 
مناسبی قرار دارد و از این منظر نیز مانعی برای اجرای 
برنامه وجود ندارد.دکتر رحیمی با تأکید بر اینکه اجرای 
موفق این برنامه نیازمند همراهی همه بخش‌هاست، 
تصریح کرد: برای تحقق کامل اهداف طرح، افزایش 
رضایتمندی کارکنان و ارتقای کیفیت خدمات درمانی 
به مردم، ضروری است همه دستگاه‌ها و سازمان‌های 
مرتبط خارج از دانشگاه علوم پزشکی نیز در حوزه 
آگاهی‌بخشی و اطلاع‌رسانی عمومی همکاری لازم 
را داشته باشند.وی خاطرنشان کرد: با توسعه تدریجی 
این برنامه در استان، مردم شریف هرمزگان می‌توانند 
با شناخت دقیق روند ارجاع از سطح یک به دو و از 
سطح دو به سه، از خدمات درمانی پیش‌بینی‌شده در این 

چارچوب به‌صورت رایگان بهره‌مند شوند.

معاون درمان دانشگاه علوم پزشکی هرمزگان خبر داد 

بیمارستان بندرلنگه ؛ آماده اجرای کامل سطح دو نظام ارجاعبیمارستان بندرلنگه ؛ آماده اجرای کامل سطح دو نظام ارجاع  

در نشست ملی بررسی استقرار پزشکی خانواده مطرح شد 

لزوم هم‌افزایی دستگاه‌ها برای اجرای موفق نظام ارجاع در هرمزگانلزوم هم‌افزایی دستگاه‌ها برای اجرای موفق نظام ارجاع در هرمزگان  

گروه سلامت // در راستای اجرای 
مصوبات سفر استاندار هرمزگان 
با  و  بشاگرد  شهرستان  به 
پیگیری‌های ویژه رئیس دانشگاه 
علوم پزشکی هرمزگان، مرکز 
و  خدمات جامع سلامت شهری 
روستایی گوهران با هدف ارتقای 
دسترسی مردم به خدمات 
ساعته   ۱۶ به‌صورت  درمانی، 

فعالیت خود را آغاز کرد. 
به گزارش خبرنگار دریا ؛ مرکز 
خدمات جامع سلامت گوهران ۱۶ 
ساعته شددر راستای اجرای مصوبات 
سفر استاندار هرمزگان به شهرستان 
بشاگرد و با پیگیری‌های ویژه رئیس 
دانشگاه علوم پزشکی هرمزگان، 
مرکز خدمات جامع سلامت شهری 
و روستایی گوهران با هدف ارتقای 
به خدمات درمانی،  مردم  دسترسی 
به‌صورت ۱۶ ساعته فعالیت خود را 
آغاز کرد. دکتر حسین احمدی مدیر 
شبکه بهداشت و درمان این شهرستان، 
از افزایش ساعت ارائه خدمات در 
مرکز جامع سامت گوهران خبر 
داد و گفت: این اقدام در پی سفر 
دکتر محمد آشوری تازیانی استاندار 
هرمزگان به بشاگرد در آذرماه ۱۴۰۴ 
و تأکید وی در جلسه شورای اداری 
شهرستان بر رفع کمبودهای حوزه 

سلامت، در دستور کار قرار گرفت.
وی افزود: با پیگیری‌های مستمر و 
رئیس  شاهرخی  دکتر  حمایت‌های 
دانشگاه علوم پزشکی هرمزگان ، 
زیرساخت‌های لازم برای اجرای 
این مصوبه فراهم شد و اکنون مرکز 
خدمات جامع سلامت گوهران آماده 
ارائه خدمات درمانی به شهروندان 
و روستاییان منطقه در بازه زمانی 
۱۶ ساعته است.دکتر احمدی با 
اشاره به اهمیت این اقدام در بهبود 
شاخص‌های سلامت منطقه تصریح 
کرد: توسعه خدمات درمانی در 
مناطق کمتر برخوردار، گامی مؤثر در 
افزایش رضایتمندی عمومی و ارتقای 
سطح سامت جامعه است و ۱۶ 
ساعته شدن این مرکز نیز در همین 
راستا محقق شده است.وی در ادامه 
ضمن قدردانی از حمایت‌ها و توجه 
ویژه رئیس دانشگاه علوم پزشکی 

هرمزگان، تأکید کرد: پیگیری‌های 
انجام‌شده برای رفع نیازهای درمانی 
مناطق محروم، نقش مهمی در تحقق 
مطالبات مردم و بهبود دسترسی آنان 
به خدمات سلامت داشته است.دکتر 
احمدی با اشاره به روند تقویت 
بشاگرد  زیرساخت‌های سلامت در 
خاطرنشان کرد: در کنار ۱۶ ساعته 
شدن مرکز خدمات جامع سلامت 
گوهران، اقدامات مؤثر دیگری نیز 
برای توسعه خدمات تشخیصی و 
درمانی در شهرستان در حال انجام 
است که از جمله آن می‌توان به 
خرید و نصب دستگاه سی‌تی‌اسکن 
بقیه‌الله بشاگرد اشاره  بیمارستان  در 
کرد؛ اقدامی مهم که نقش بسزایی 
در ارتقای کیفیت خدمات تخصصی، 
بیماری‌ها و  تسریع در تشخیص 
کاهش نیاز بیماران به اعزام به سایر 

شهرستان‌ها خواهد داشت.

گروه سامت // رئیس، معاونین و مدیران ارشد دانشگاه علوم پزشکی هرمزگان به 
همراه مسئولان دانشکده‌ علوم پزشکی غرب استان، در نشست وبیناری مشترک 
وزارت بهداشت و سازمان تأمین اجتماعی شرکت کرده و آخرین راهکارهای عملیاتی 
برای رفع چالش‌های برنامه ملی پزشکی خانواده و نظام ارجاع را مورد بررسی قرار دادند. 
به گزارش خبرنگار دریا ، نشست بررسی وضعیت استقرار و اجرای برنامه ملی پزشکی 
خانواده و نظام ارجاع با حضور مدیران ارشد وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی و 
مدیرعامل سازمان تأمین اجتماعی در تهران برگزار شد. در این نشست که به صورت وبیناری با 
دانشگاه‌های علوم پزشکی سراسر کشور پیوند داشت، دکتر پژمان شاهرخی، رئیس دانشگاه علوم 

پزشکی هرمزگان، به همراه معاونین توسعه، درمان، بهداشت، آموزشی، غذا و دارو، کارشناسان 
تخصصی و همچنین رئیس دانشکده‌ علوم پزشکی غرب استان حضور یافته و در جریان آخرین 
تدابیر وزارت متبوع قرار گرفتند.در این نشست تخصصی که با هدف آسیب‌شناسی و رفع 
موانع اجرایی این طرح ملی برگزار شد، بر لزوم هم‌افزایی میان نهادهای متولی سلامت 
و سازمان‌های بیمه‌گر برای ارتقای کیفیت خدمات تأکید شد.در حاشیه این نشست، 
مسئولان سلامت استان هرمزگان به تشریح آخرین وضعیت آمادگی استان پرداختند.
این نشست با بررسی موانع موجود و ارائه راهکارهای عملیاتی جهت تسریع در 

استقرار نظام ارجاع در سراسر کشور به کار خود پایان داد.
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فرهنگ وهنر

خبر

پوشاک ایرانی؛ نماد تمدن و هویت ملی 
 گروه فرهنگ و هنر // دبیر شورای فرهنگ عمومی کشور گفت: 
پوشاک ایرانی ریشه در تمدن، فرهنگ و هویت ملی ما دارد و باید برای 
حفظ، ترویج و توسعه آن تلاش مضاعف صورت گیرد.قادر آشنا، مشاور 
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی و دبیر شورای فرهنگ عمومی کشور، 
در آیین اختتامیه جشنواره ملی »ایران‌دخت« ضمن قدردانی از فعالان، 
تولیدکنندگان و اصناف حوزه پوشاک اظهار داشت: فعالان این عرصه 
در دوران جنگ ۴۰ روزه، با وجود خسارت‌ها و آسیب‌های واردشده، 
فعالیت خود را متوقف نکردند و با روحیه‌ای مسئولانه به مسیر تولید و 
خدمت‌رسانی ادامه دادند.وی با اشاره به ریشه‌های تاریخی و فرهنگی 
ملت ایران افزود: تمدن چند هزار ساله، هویت ریشه‌دار و سرمایه‌های 
فرهنگی ایران اسلامی، مهم‌ترین عوامل پایداری و مقاومت ملت ایران 
در برابر تهدیدها و فشارها به شمار می‌روند. ملتی که از پشتوانه فرهنگی، 
تاریخی و اسطوره‌ای برخوردار است، هیچ‌گاه در برابر دشمنان تسلیم 
نخواهد شد.آشنا با اشاره به جایگاه بزرگان فرهنگ و ادب ایران از 
جمله فردوسی و سعدی و همچنین تأثیر اندیشه‌های سیاسی و عرفانی 
شیعه برگرفته از آموزه‌های امام علی)ع( تصریح کرد: ایران اسلامی با 
تکیه بر این میراث عظیم فرهنگی و معنوی، جایگاهی ممتاز در جهان 
دارد. نهج‌البلاغه و فرهنگ عاشورا از مهم‌ترین منابع هویت‌بخش جامعه 
ایرانی هستند و روحیه حمایت از مظلومان را در میان ملت ایران تقویت 
کرده‌اند.دبیر شورای فرهنگ عمومی کشور با بیان این‌که انقلاب اسلامی 
روحیه خودباوری را در جامعه نهادینه کرد، گفت: امام خمینی)ره( به 
ملت ایران آموخت که »نمی‌توانیم« را به »می‌توانیم« تبدیل کند. همین 
نگرش موجب شده است که ملت ایران در برابر دشواری‌ها و فشارها با 
اعتماد به نفس و اراده‌ای استوار ایستادگی کند.وی هویت ملی و انسجام 
اجتماعی را از مهم‌ترین سرمایه‌های کشور دانست و افزود: حفظ وحدت 
و همدلی مردم، ضامن تداوم پیشرفت و اقتدار ایران اسلامی است و باید 
از این سرمایه ارزشمند صیانت شود.آشنا در ادامه با اشاره به اهمیت 
توجه به مؤلفه‌های فرهنگی در حوزه پوشش و لباس اظهار داشت: عفت، 
پاکدامنی و آراستگی از عناصر مهم هویت فرهنگی جامعه ایرانی هستند 
و لازم است در حوزه تبیین، ترویج و عرضه این ارزش‌ها اقدامات 
مؤثرتری انجام شود.وی از طراحان، تولیدکنندگان و فعالان صنعت 
پوشاک خواست در تولید محصولات خود بیش از پیش به فرهنگ 
و هویت ایرانی توجه کنند و افزود: توسعه بسترهای تولید و عرضه 
پوشاک ایرانی می‌تواند ضمن تقویت هویت فرهنگی، به رونق اقتصادی 
این صنعت نیز کمک کند.مشاور وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی همچنین 
از برنامه‌ریزی برای توسعه فعالیت‌های حوزه مد و لباس خبر داد و 
گفت: در کارگروه ساماندهی مد و لباس کشور تلاش می‌کنیم با همکاری 
دستگاه‌های مختلف، زمینه تقویت و رونق جشنواره‌های تخصصی این 
حوزه را فراهم کنیم تا شاهد پویایی بیشتر این صنعت و حمایت از 
تولیدات داخلی باشیم.به گزارش مهر، در پایان این مراسم از برگزیدگان 

حوزه طراحی و دوخت پوشاک ایرانی ـ اسلامی تقدیر شد

باید شعر حادثه میناب سروده شود
 گروه فرهنگ و هنر //  سیدمحمد بهشتی،‌ پژوهشگر تاریخ گفت: 
باید شعر آنچه در میناب اتفاق افتاده، سروده شود، احتیاج به شاعر دارد. 
شاعر کیست؟ هر کسی که این حقیقت در آن بتابد. اولین نشست از سلسله 
نشست‌های »در جستجوی بیان هنری فاجعه میناب« در باب ویژگی‌های 
بیان هنری و تجربه‌های هنری و چالش‌های اجتماعی در نسبت با فاجعه 
میناب، با حضور سید محمد بهشتی، فرهنگ‌پژوه و پژوهشگر تاریخ، بهرام 
کلهرنیا، طراح گرافیک و جبار رحمانی، انسان‌شناس، در کتابخانه موزه 
هنرهای معاصر تهران برگزار شد.در این نشست بهشتی، در مواجه ما با 
حادثه میناب گفت: اصولا در وقایع تاریخی، از منظر تاریخ‌نویسان بخش 
مستند آن معتبر است، بخشی که مستند نیست را معتبر نمی‌دانند.وی افزود: 
این بخش نامعتبر، بخش افسانه‌ای است که جامعه آن را می‌سازد که این 
افسانه، شکل و زمینه واقعی داشته است. به عنوان نمونه در جنگ‌های 
تاریخی میان صفویه و عثمانی، اغلب ما شکست خوردیم اما در افسانه 
ما چندبار شهر استانبول را در آن زمان به آتش کشیده‌ایم.بهشتی ادامه داد: 
دوم اینکه مردم این قصه‌ها و افسانه‌ها را مثل آینه‌های روبه‌روی خود، 
عکس خودشان، آرزوها و رویاها را در آن می‌بینند. همچنین وقتی تاریخ 
و مستند، قصه و روایت می‌شود، همه با آن ارتباط برقرار می‌کنند. به همین 
اعتبار، شاهنامه، سمک عیار و غیره تداوم یافته است، این امر، یک روش 
در طول تاریخ بوده است.این فرهنگ‌پژوه اضافه کرد: روش دیگر از قصه 
درست‌کردن که امروزه بسیار رواج یافته این است که به شکل مصنوعی برای 
یک هدف مشخص، قصه درست کنیم، کاری که هالیوود در آن متخصص 
است مثل رفتار کشورهای متفقین با آلمان نازی، که در روایت‌سازی در 
فیلم‌ها، انگار توافقی بوده که آلمانی‌ها همیشه سرد و بی‌روح به تصویر 
کشیده شده‌اند.بهشتی ادامه داد: امروزه تحت عنوان برندسازی از آن یاد 
می‌شود، یعنی یک موضوعی را جور دیگری روایت می‌کنند، طوری که آن 
را بفروشند یا بخرند؛ به طور مثال عربستان با رونالدو برندسازی می‌کند.وی 
ادامه داد: در این رفتار، شاهد مهندسی هستید، کاری به عالم واقع ندارد و 
می‌خواهند تصویر متفاوتی بسازند. حتما هدف سوداگرانه پشت آن است که 
می‌تواند، علاوه بر نگاه اقتصادی، سیاسی و ایدئولوژی باشد، از واقعه استفاده 
برندسازی به شکل مصنوعی می‌کند، البته این روش موثر و پرهزینه است، 
به سرعت می‌توان آن را پدید آورد و تا زمانی که محصول قابل قبول باشد، 
معتبر است.بهشتی تصریح کرد: حالا حادثه میناب اتفاق افتاده، چه باید با آن 
واقعیت در روزگار معاصر ما کرد؟ تقریبا کسی نیست که این حادثه را بشنود 
و ناراحت نشود، ظلم و معصومیت در آن به شکل کامل آشکار است، گرد 
و غباری ندارد، پای کودک در میان است.این مدیر فرهنگی ادامه داد: عمر 
واقعه میناب اندازه خبر صفحه حادثه روزنامه نیست. جنس آن فرق دارد 
و فروکش نخواهد کرد. انگار گوهری دارید که از تمام زاویه‌ها تلالو دارد. 
بنابراین شاهد هجوم افراد زیادی هستیم که می‌خواهند کاری کنند.بهشتی 
افزود: اما قصد خوب کافی نیست، باید مراقب بود که حادثه میناب، مشمول 
مهندس‌سازی، برندسازی نشود، باید از پرتو شعور به حادثه میناب نگاه کرد، 
باید شعر کودکان میناب سروده شود. اثر هنری تمثیلی از واژه شعر و شعور 
است. نباید در روایت عجله کنیم. شعر بگویید )اثر از دل برآید( تا ۲۰۰ سال 
دیگر هم کهنه و بیات نشود. در شاعری )خلق( گوهری را زیارت می‌کنید و 
در زیارت به محضرش مشرف می‌شوید، کار به لحاظ مفهومی پیچیده است.

بهشتی افزود: باید شعر آنچه در میناب اتفاق افتاده، سروده شود، احتیاج به 
شاعر دارد. شاعر کیست؟ هر کسی که این حقیقت در آن بتابد. هنرمندان، به 
شغل و اسم هنری نیست. تمام جامعه ایران در طول تاریخ، نشان دادند که 
می‌توانند هنرمند باشند و باید به آنها ابزار این هنرمندی را دارد. به گزارش 
ایرنا، وی ادامه داد: اگر با عجله پیش برویم، فقط یک پارازیت انداختیم و 
دچار فراموشی می‌شود. مدیریت کردن موضوع، اهمیت دارد، فرصت بدهیم 

به جامعه ما، خصوصا جامعه هنری که شعر آن را بسرایند

  

گزارش اختصاصی//در روزگاری که 
سرعت تحولات اجتماعی، فرهنگی و 
اقتصادی بیش از هر زمان دیگری افزایش 
یافته، مسئله آموزش و مهارت‌آموزی به 
نیازهای جوامع تبدیل  از مهم‌ترین  یکی 

شده است. 
امروز دیگر توسعه تنها در ساخت‌وسازهای 
اقتصادی  شاخص‌های  افزایش  یا  عمرانی 
خلاصه نمی‌شود، بلکه آنچه می‌تواند آینده 
یک جامعه را تضمین کند، سرمایه‌گذاری 
بر روی نیروی انسانی، توانمندسازی نسل 
جوان و ایجاد فرصت‌های برابر آموزشی 

برای اقشار مختلف مردم است. 
در این میان، توجه به مناطق کمتر برخوردار 
و محلاتی که دسترسی کمتری به امکانات 
فرهنگی و آموزشی دارند، اهمیتی دوچندان 

پیدا می‌کند.
بیکاری،  از آسیب‌های اجتماعی،  بسیاری 
کاهش امید اجتماعی و حتی افت تحصیلی 
در میان نوجوانان و جوانان، ریشه در نبود 
فرصت‌های مناسب آموزشی و فرهنگی دارد. 
هنگامی که بستر لازم برای یادگیری مهارت، 
کشف استعدادها و حضور در محیط‌های 
سالم فرهنگی فراهم شود، بخش قابل توجهی 
از این مشکلات کاهش می‌یابد و جامعه به 
سمت پویایی، نشاط و رشد حرکت می‌کند. 

از همین رو، ایجاد مراکز آموزشی و فرهنگی 
مردمی در دل محلات، به ویژه در مناطق 
کم‌برخوردار، می‌تواند نقش مهمی در کاهش 

فاصله‌های اجتماعی و فرهنگی ایفا کند.
از سوی دیگر، توسعه آموزش‌های مهارتی در 
کنار آموزش‌های فرهنگی و دینی، ضرورتی 

انکارناپذیر برای جامعه امروز است. 
جوانان و نوجوانان زمانی می‌توانند در آینده 
نقش‌آفرین باشند که علاوه بر برخورداری 
از دانش نظری، مهارت‌های کاربردی و 

توانایی‌های عملی را نیز فرا بگیرند. 
آموزش‌هایی همچون خیاطی، برق، زبان، 
علوم پایه و دیگر رشته‌های کاربردی، نه تنها 

زمینه اشتغال و خودکفایی را فراهم می‌کند، 
بلکه موجب افزایش اعتمادبه‌نفس و امید به 

آینده در میان نسل جوان می‌شود.
در کنار مهارت‌آموزی، تقویت فعالیت‌های 
فرهنگی و قرآنی نیز از اهمیت ویژه‌ای 
برخوردار است، جامعه‌ای که ارتباط نسل 
نوجوان و جوان آن با کتاب، شعر، قرآن و 
معارف دینی تقویت شود، در برابر بسیاری 
از آسیب‌های فرهنگی و اجتماعی مقاوم‌تر 

خواهد بود. 
برگزاری نشست‌های فرهنگی، کلاس‌های 
قرآنی، محافل کتاب‌خوانی و برنامه‌های 
معرفتی می‌تواند فضای معنوی و فکری 
جامعه را ارتقا داده و روحیه همدلی و 

مسئولیت‌پذیری اجتماعی را افزایش دهد.
نکته مهم دیگر، نقش نهادهای مردمی و 
گروه‌های جهادی و فرهنگی در این عرصه 
است. تجربه نشان داده هر جا فعالیت‌های 
فرهنگی و اجتماعی با مشارکت مردم 
و نیروهای داوطلب همراه بوده، نتایج 

ماندگارتر و اثرگذارتر حاصل شده است. 
حضور خادمان فرهنگی و اجتماعی در میان 
مردم و تلاش برای رفع نیازهای آموزشی و 
فرهنگی محلات، اقدامی ارزشمند در مسیر 
عدالت اجتماعی و گسترش خدمات عمومی 

محسوب می‌شود.
امروز جامعه بیش از هر زمان دیگری 
به حرکت‌های امیدآفرین، مردمی و 
فرهنگ‌محور نیاز دارد؛ حرکت‌هایی که بتواند 
استعدادهای نهفته را شکوفا کرده، زمینه رشد 
نسل آینده را فراهم کند و فرصت یادگیری و 

پیشرفت را به خانه‌های بیشتری ببرد. 
بدون تردید، گسترش برنامه‌های آموزشی، 
مهارتی و فرهنگی در سطح محلات، یکی 
از مهم‌ترین راهکارها برای ساختن آینده‌ای 
پویا، توانمند و آگاه برای جامعه خواهد بود.

 فصل جدید علم‌آموزی و مهارت‌افزایی 
در محلات بندرعباس آغاز شد

معاون فرهنگی کانون‌های خدمت رضوی 
آغاز فصل جدید  از  استان هرمزگان 
و  مهارت‌افزایی  علم‌آموزی،  برنامه‌های 
توانمندسازی فرهنگی در بندرعباس خبر 

داد و گفت: این طرح با هدف ارائه خدمات 
آموزشی و فرهنگی به ویژه در محلات 
کمتر برخوردار و با مشارکت مجموعه‌ای از 

نهادهای فرهنگی و اجتماعی اجرا می‌شود.
کانون‌های  فرهنگی  معاون  رجبیان،  مصطفی 
خدمت رضوی استان هرمزگان، در گفتگو 
با خبرنگار ما اظهار کرد: فصل جدید 
علم‌آموزی و مهارت‌افزایی با تاش 
معاونت فرهنگی و اجتماعی کانون‌های 
خدمت رضوی و کانون‌های خدمت 
مشارکت  با  بندرعباس،  شهرستان  رضوی 
فرهنگی،  سازمان  گلستان  فرهنگسرای 
اجتماعی و ورزشی شهرداری بندرعباس، 
شبکه جوانان رضوی و اداره‌کل فرهنگ و 
ارشاد اسامی طراحی و تدارک دیده شده 
است.وی افزود: در این حرکت فرهنگی و 

اجتماعی، خادمیاران رضوی با احساس 
وظیفه و تعهد نسبت به ساحت مقدس 
حضرت علی‌بن‌موسی‌الرضا)ع(، برنامه‌های 
متنوعی را در حوزه‌های مختلف تدوین 
کرده‌اند که بخش عمده آن‌ها شامل 
کارگاه‌های آموزشی، مهارت‌آموزی و 

توانمندسازی است.
رجبیان ادامه داد: همچنین برگزاری 
همایش‌ها، نشست‌های تخصصی و برنامه‌های 
مناسبتی ملی و مذهبی نیز متناسب با تقویم 
فرهنگی کشور در دستور کار قرار دارد و 
فرهنگسرای گلستان میزبان بخش مهمی 
بود.معاون  این خدمات رضوی خواهد  از 

فرهنگی کانون‌های خدمت رضوی هرمزگان 
با اشاره به اهداف اجرای این طرح بیان 
کرد: تلاش ما این است که ساکنان محلات 
جمله  از  گلستان،  فرهنگسرای  پیرامون 
محله نخل پیرمرد، مسجد ابراهیم‌بن‌محمد، 
مسجد امام رضا)ع(، شهرک امام رضا)ع( و 
دیگر مناطق اطراف، بتوانند از این خدمات 

عام‌المنفعه بهره‌مند شوند.
وی تأکید کرد: توجه ویژه ما به محلات 
نیازمند است  کمتر برخوردار و خانواده‌های 
تا کمبودها و محدودیت‌های اقتصادی مانعی 
برای بهره‌مندی آنان از فرصت‌های آموزشی، 

فرهنگی و مهارتی نباشد.
رجبیان با اشاره به رشته‌ها و دوره‌های 
پیش‌بینی‌شده در این طرح گفت: در بخش 
مهارت‌آموزی، آموزش خیاطی و آموزش 
برق ارائه می‌شود و در حوزه فرهنگی و هنری 
نیز کلاس‌های خوشنویسی، نشست‌های شعر 
و برنامه‌های کتاب‌خوانی و کتاب گلستان 
برگزار خواهد شد. وی اضافه کرد: در 
حوزه قرآن و عترت نیز آموزش روخوانی 

و روان‌خوانی قرآن کریم، حفظ جزء سی‌ام 
قرآن ویژه رده سنی هفت تا سیزده سال و 
دیگر برنامه‌های قرآنی پیش‌بینی شده است. 
معاون فرهنگی کانون‌های خدمت رضوی 
نشست‌های  سلسله  برگزاری  از  هرمزگان 
تخصصی نهج‌البلاغه‌خوانی خبر داد و گفت: 
این نشست‌ها با هدف ترویج معارف علوی و 
تقویت مبانی فکری و تربیتی برگزار می‌شود.
  وی با اشاره به فرارسیدن ایام امتحانات 
دانش‌آموزان اظهار کرد: در حوزه تعلیم 
برای  تقویتی  نیز کلاس‌های  تربیت  و 
دانش‌آموزان مقاطع مختلف تحصیلی تعریف 
شده که شامل علوم متوسطه اول، ریاضیات 
متوسطه اول و دوم، زبان انگلیسی متوسطه 
اول و دوم و فیزیک متوسطه دوم است.

رجبیان خاطرنشان کرد: تلاش می‌کنیم در 
ادامه مسیر و با ایجاد ظرفیت‌های جدید، 
دامنه این خدمات گسترش یافته و رشته‌ها 
و برنامه‌های بیشتری به مجموعه فعالیت‌های 

رضوی افزوده شود.

دریا گزارش می‌دهددریا گزارش می‌دهد

روایت خدمت در محلات ؛ آموزش در سایه مهر رضویروایت خدمت در محلات ؛ آموزش در سایه مهر رضوی

زمانی  نوجوانان  و  جوانان 
می‌تواننددر آینده نقش‌آفرین 
باشند که علاوه بر برخورداری 
مهارت‌های  نظری،  دانش  از 
توانایی‌های عملی  کاربردی و 

را نیز فرا بگیرند

,,

زینب شکوه
gmail.comzeynabshokoh2323 @
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نوبت  اول نوبت  اول 

با اخذ سپرده      

موضوع آگهی : 

برای کسب اطلاعات بیشتر به سایت این شرکت
 WWW.BAORCO.IR مراجعه نمایید. 

خرید
portable gas ultrasonic flowmeter

 RHP                                        : 7302507650-    درخواست شماره -T21  

اطلاعیه استعلام قیمت
بدینوسیله به اطلاع کلیه پیمانکاران 
واجد صلاحیت می رساند این 
شرکت تعاونی بر اساس مصوبه 
مورخ 1405/03/11 هیئت مدیره در نظر دارد انجام 
عملیات جدول گذاری ، محوطه سازی و روشنایی بخشی 
از اراضی خود واقع در انتهای بلوار هنگام را به پیمانکاران 
واجد صلاحیت از طریق مناقصه عمومی ) با شرایط ٪۸۰ 
تهاتر با اراضی این شرکت و ۲۰٪ نقدی( واگذار نماید 
لذا پیمانکارانی که توان مالی و تجهیزاتی لازم و صلاحیت 
لازم را دارند میتوانند در تاریخهای 1405/03/۱۸ 
و1405/03/19روز دوشنبه و سه شنبه جهت تحویل 
گرفتن مدارک و برگه پیشنهاد قیمت به دفتر شرکت 
تعاونی به آدرس : قشم - بلوار ولیعصر روبروی موسسه 
مهر ایران - کوچه احسان - مجتمع مولوی - طبقه چهارم 

واحد ۴۰۱ مراجعه نمایند .

هدیه چاوشی برای تامین هزینه‌ بیماران هدیه چاوشی برای تامین هزینه‌ بیماران 
صعب‌العلاج منتشر شدصعب‌العلاج منتشر شد

گروه فرهنگ و هنر //  تک‌آهنگ و نماهنگ 
»مریض تخت آخری« با آهنگسازی و 
به عنوان هدیه  خوانندگی محسن چاوشی 
تامین  برای مشارکت‌کنندگان در پویش 

هزینه‌ بیماران صعب‌العلاج منتشر شد. 
به گزارش ایرنا، تک‌آهنگ و نماهنگ »مریض 
تخت آخری« شامگاه دوشنبه )۱۱ خردادماه( با 
شعری از کاظم بهمنی، آهنگسازی و خوانندگی 

محسن چاوشی منتشر شد.
عادل روح‌نواز نوازنده گیتار الکتریک، بهروز 
میرزایی نوازنده گیتار آکوستیک، رضا فوادیان 
تنظیم‌کننده، مهدی کریمی میکس و مسترینگ، 
شهاب جعفرنژاد طراح کاور و حامد تلخ‌آبی 

تایپوگرافی از عوامل اجرایی این اثر هستند.
چاوشی چندی پیش در صفحه‌های شخصی 

خود در فضای مجازی پویشی را با عنوان 
»تامین هزینه‌ بیماران صعب‌العلاج« راه‌اندازی و 
اعلام کرده بود: »به پاس همراهی شما و حضور 
پرمهرتان، در پایان این پویش، قطعه جدیدم را 

)مریض تخت آخری( تقدیم می‌کنم. بسم‌الله«

آگهی مناقصه عمومیآگهی مناقصه عمومی

موضوع آگهی : 

 WWW.BAORCO.IR  برای کسب اطلاعات بیشتر به سایت این شرکت
و یا خبرگزاری شانا www.shana.ir و www.TENDER@ NIORDC.IR  مراجعه نمایید. 

)MassGA(واضطراری )PA/GA(طراحی،تهیه،نصب وراه اندازی سیستم پیجینگ عمومی

درواحدهای عملیاتی وساختمانهای شرکت پالایش نفت بندرعباس

روابط عمومی و امور بین الملل

نوبت اول

آخرین مهلت اعلام آمادگی و ارسال رزومه 
پایان وقت اداری روز یکشنبه مورخ 1405/04/07
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اجتماعی

گزارش اختصاصی // در روزهایی که الگوی سفر در کشور 
تغییر کرده و جابه‌جایی‌های فصلی با سرعت و گستردگی 
بیشتری انجام می‌شود، برخی بیماری‌ها هم مسیر تازه‌ای برای 
گسترش پیدا کرده‌اند؛ بیماری‌هایی که تا همین چند سال 
پیش برای بخش بزرگی از جامعه، بیشتر نامی در گزارش‌های 
بهداشتی جهان بودند تا خطری نزدیک و قابل لمس. تب دنگی 
یکی از همین بیماری‌هاست؛ عارضه‌ای ویروسی که با واسطه 
پشه‌های ناقل منتقل می‌شود و اکنون نشانه‌های نگران‌کننده‌ای 
از افزایش موارد ابتلا به آن در برخی مناطق کشور، به‌ویژه در 

نواحی شمالی، دیده می‌شود.
  آنچه این وضعیت را حساس‌تر می‌کند، صرفاً افزایش آمار ابتلا نیست؛ 
مسئله اصلی، تغییر شرایط محیطی و اجتماعی‌ای است که امکان بقا، 
تکثیر و پراکندگی پشه‌های ناقل را بیشتر کرده است. هم‌زمان، تراکم 
جمعیت در برخی شهرها و مناطق گردشگرپذیر، سفرهای پی‌درپی، 
حضور بیشتر مردم در فضاهای باز، و بی‌توجهی به کانون‌های کوچک 
آب راکد، مجموعه‌ای از عوامل را کنار هم قرار داده که می‌تواند شرایط 
را برای گسترش بیماری فراهم کند. در چنین وضعیتی، تب دنگی دیگر 
موضوعی محدود به توصیه‌های تخصصی نظام سامت نیست؛ این 
بیماری به مسئله‌ای اجتماعی، زیست‌محیطی و مرتبط با سبک زندگی 
شهری و خانگی بدل شده است.شمال کشور در سال‌های اخیر همواره 
یکی از اصلی‌ترین مقاصد سفر ایرانیان بوده است؛ منطقه‌ای با حجم بالای 
تردد، اسکان موقت، جابه‌جایی جمعیت و تراکم فزاینده در دوره‌های 
تعطیلات. همین ویژگی‌ها، در کنار شرایط اقلیمی مساعد برای زیست 
برخی حشرات ناقل، می‌تواند الگوی انتشار بیماری‌های منتقله از پشه 
را تغییر دهد. وقتی یک بیماری از طریق تماس مستقیم میان افراد منتقل 
نمی‌شود، ممکن است در نگاه اول تهدید آن کمتر از بیماری‌های واگیردار 
معمول به نظر برسد؛ اما همین تصور می‌تواند به کاهش حساسیت عمومی 
بینجامد. واقعیت این است که اگر محیط برای تکثیر ناقل آماده باشد، 
زنجیره انتقال با سرعتی پنهان و آرام شکل می‌گیرد؛ زنجیره‌ای که از یک 
ظرف کوچک آب مانده در گوشه حیاط یا زیرگلدانی آغاز می‌شود و 
به یک هشدار جدی برای سلامت عمومی می‌رسد.در این میان، آگاهی 
عمومی اهمیت تعیین‌کننده‌ای دارد. بخش زیادی از شهروندان هنوز تب 
دنگی را به‌درستی نمی‌شناسند؛ نه از نحوه انتقال آن آگاه‌اند، نه از نقش 
محیط زندگی در افزایش خطر، و نه از این واقعیت که پیشگیری، در 
غیاب یک راه‌حل ساده و فراگیر دارویی، مهم‌ترین ابزار مقابله با آن 
است. این ناآگاهی زمانی خطرناک‌تر می‌شود که بیماری در مرحله اول 
با علائم نسبتاً خفیف بروز کند و فرد یا خانواده، آن را جدی نگیرند. 
در چنین شرایطی، هم مراجعه دیرهنگام رخ می‌دهد و هم حساسیت 
نسبت به حذف عوامل محیطی کاهش می‌یابد.هشدار تازه‌ای که از سوی 
متخصصان بیماری‌های عفونی مطرح شده، دقیقاً بر همین نقطه متمرکز 
است: تب دنگی در حال تبدیل شدن به یک نگرانی قابل توجه است و 
بی‌توجهی به آن می‌تواند هزینه‌های سنگین‌تری را در پی داشته باشد. 
مینو محرز، متخصص بیماری‌های عفونی و عضو هیات علمی دانشگاه 
علوم پزشکی تهران، با اشاره به افزایش موارد ابتلا در برخی مناطق 
کشور، سفرهای گسترده به مناطق شمالی و گسترش پشه‌های ناقل را 
از مهم‌ترین دلایل روند موجود دانسته است؛ نکته‌ای که بار دیگر نشان 
می‌دهد موضوع فقط یک مسئله درمانی نیست، بلکه به الگوی زیست، 

سفر، مدیریت شهری و رفتار روزمره مردم هم مربوط می‌شود.
  افزایش ناگهانی موارد ابتلا پس از موج سفرها

  به گفته مینو محرز، پس از سفر گسترده مردم به مناطق شمالی، موارد 
ابتلا در این مناطق به‌طور ناگهانی افزایش یافته است. این توضیح از آن 
جهت مهم است که نشان می‌دهد جابه‌جایی جمعیت، در کنار حضور 
ناقل در محیط، می‌تواند در تشدید وضعیت نقش مهمی داشته باشد. وقتی 
در یک بازه زمانی کوتاه، جمعیت زیادی وارد منطقه‌ای با ظرفیت اقلیمی 
مناسب برای فعالیت پشه‌های ناقل می‌شود، احتمال تماس انسان و ناقل 
بالا می‌رود و زمینه برای افزایش موارد بیماری فراهم‌تر می‌شود.شمال 
کشور در ایام تعطیلات و فصل‌های پررفت‌وآمد، با تراکم بالای جمعیت 
مواجه است. خانه‌های شخصی، ویلاها، اقامتگاه‌ها، فضای سبز شهری، 
باغچه‌ها، حیاط‌ها، ظروف آب، مخازن کوچک و فضاهای نیمه‌مرطوب، 
همگی می‌توانند به بستری مناسب برای تخم‌گذاری پشه‌ها تبدیل شوند. 
اگر این شرایط با افزایش سفر همراه شود، مسئله از یک خطر محدود 

فراتر می‌رود و به موضوعی در مقیاس عمومی تبدیل می‌شود.

  بیماری‌ای که انتقالش مستقیم نیست، اما خطرش واقعی است
  یکی از نکات مهمی که این متخصص بیماری‌های عفونی بر آن تأکید 
کرده، این است که تب دانگی از انسان به انسان منتقل نمی‌شود و راه 
انتقال آن، گزش پشه‌های ناقل است. این توضیح، اگرچه می‌تواند به 
رفع برخی نگرانی‌های نادرست کمک کند، اما نباید باعث کم‌اهمیت 
شمردن موضوع شود. در بیماری‌هایی از این دست، نقش ناقل به‌مراتب 
تعیین‌کننده‌تر از تماس مستقیم انسانی است. اگر جمعیت پشه‌های ناقل 
در یک منطقه افزایش یابد، خطر انتقال نیز بالا می‌رود؛ حتی اگر افراد در 
تماس نزدیک با یکدیگر عامل انتقال نباشند.این ویژگی، سیاست مقابله 
را هم روشن می‌کند: تمرکز باید بر مهار ناقل، کاهش محل‌های تکثیر، 
مراقبت محیطی و محافظت فردی در برابر گزش باشد. به همین دلیل، 
تب دنگی را نمی‌توان صرفاً با توصیه به فاصله‌گیری یا مراقبت‌های رایج 
در بیماری‌های تنفسی کنترل کرد. اینجا مسئله اصلی، محیط زندگی و 

وضعیت زیست‌محیطی پیرامون ماست.
  ابتلای نخست؛ علائم خفیف‌تر، اما نه بی‌اهمیت

  محرز با اشاره به سیر بیماری گفته است که در عفونت اولیه، معمولًا 
شدت بیماری بالا نیست و علائم خفیف‌تری دیده می‌شود. همین مسئله 
ممکن است باعث شود برخی بیماران، نشانه‌ها را با یک بیماری ویروسی 
ساده اشتباه بگیرند یا از مراجعه به‌موقع خودداری کنند. در حالی که 
شناخت زودهنگام بیماری، هم برای مراقبت از فرد اهمیت دارد و هم 
برای حساس شدن نسبت به وضعیت محیطی محل سکونت. کاهش 
شدت علائم در ابتلای اول به معنای بی‌خطر بودن بیماری نیست. از 
نگاه متخصصان، همین سطح از علائم هم باید جدی گرفته شود، چون 
می‌تواند نشانه حضور بیماری در یک منطقه باشد. هر مورد ابتلا، در واقع 
یک پیام برای نظام سلامت و همچنین برای ساکنان آن منطقه است؛ پیامی 
مبنی بر اینکه ناقل در محیط فعال است و شرایط برای انتقال وجود دارد.

  چرا ابتلای مجدد نگران‌کننده‌تر است؟
  بخش مهم دیگری از هشدار این عضو هیات علمی دانشگاه علوم 
پزشکی تهران به موضوع ابتلای مجدد مربوط می‌شود. او تأکید کرده که 
در صورت ابتلای دوباره، بیماری می‌تواند با شدت و عوارض بیشتری 
همراه باشد. این نکته از منظر سلامت عمومی بسیار مهم است، چون 
نشان می‌دهد تب دنگی بیماری‌ای نیست که با یک‌بار مواجهه، نگرانی 
نسبت به آن پایان یابد.در جوامعی که آلودگی محیطی و حضور ناقل 
ادامه پیدا می‌کند، احتمال مواجهه دوباره از بین نمی‌رود. بنابراین کنترل 
بیماری فقط به شناسایی بیماران محدود نیست؛ اصل ماجرا در جلوگیری 
از تداوم چرخه انتقال نهفته است. اگر محیط پاکسازی نشود و جمعیت 
پشه‌های ناقل کاهش پیدا نکند، امکان آن وجود دارد که موارد بعدی 
با عوارض شدیدتر ظاهر شوند و فشار بیشتری بر خانواده‌ها و نظام 

درمانی وارد کنند.
  پشه‌ای که به زندگی در کنار انسان خو گرفته است

   یکی از نگران‌کننده‌ترین بخش‌های اظهارات محرز، مربوط به پراکندگی 

گونه ناقل در کشور است. او گفته است گونه‌ای از این پشه‌ها که عامل 
انتقال بیماری هستند، در سراسر کشور پراکنده شده و تمایل دارند 
در نزدیکی سکونتگاه‌های انسانی زندگی کنند. این ویژگی به‌خوبی 
نشان می‌دهد که خطر تب دنگی محدود به جنگل، ناحیه دورافتاده یا 
محیط‌های خاص نیست. برعکس، پشه ناقل می‌تواند در نزدیک‌ترین 
فاصله با انسان، در همان محیطی که روزانه در آن زندگی می‌کنیم، 
فعال باشد.وقتی ناقل به فضای زندگی انسان نزدیک می‌شود، مسئولیت 
کنترل آن نیز فقط بر عهده نهادهای رسمی باقی نمی‌ماند. خانه، مجتمع 
مسکونی، حیاط، پشت‌بام، باغچه، کوچه، زمین خالی مجاور و حتی 
ظروف بلااستفاده اطراف محل زندگی، همه به بخشی از میدان پیشگیری 
تبدیل می‌شوند. اگر این حلقه مردمی نادیده گرفته شود، اقدامات رسمی 

هم به‌تنهایی اثر کامل نخواهد داشت.
  خطر از همان آب‌های کم‌حجم آغاز می‌شود

   در ذهن بسیاری از مردم، محل رشد حشرات ناقل معمولاً با آبگیرهای 
بزرگ، مرداب یا فضاهای بسیار آلوده گره خورده است. اما محرز هشدار 
داده که حتی مقدار کمی آب راکد در ظروف، گلدان‌ها یا حیاط منازل 
می‌تواند محل مناسبی برای تخم‌گذاری پشه‌ها باشد. این دقیقاً همان 
بخشی از ماجراست که تب دنگی را به مسئله‌ای مرتبط با رفتار روزمره 
خانوارها تبدیل می‌کند.یک زیرگلدانی پر از آب، سطل بلااستفاده در 
حیاط، ظرف غذای حیوانات، لاستیک کهنه‌ای که آب باران در آن جمع 
شده، مخزن بدون درپوش، ناودان گرفته یا هر ظرف کوچک رهاشده، 
می‌تواند به کانون تکثیر تبدیل شود. در اینجا با تهدیدی روبه‌رو هستیم 
که برای ایجاد خطر، به فضای وسیع نیاز ندارد. همین موضوع، اهمیت 
آموزش عمومی را چند برابر می‌کند. بسیاری از خانواده‌ها ممکن است 
بدون آنکه بدانند، در همان فضای خانگی شرایط تکثیر پشه ناقل را 

فراهم کرده باشند.
  واکسن؛ امید محدود، پیشگیری؛ راه اصلی

  این متخصص بیماری‌های عفونی در بخش دیگری از سخنان خود 
 گفته است که در حال حاضر واکسن مؤثری برای پیشگیری عمومی از

 تب دنگی وجود ندارد و واکسن تنها برای برخی افراد که پیش‌تر مبتلا 
شده‌اند در بعضی کشورها استفاده می‌شود. این توضیح به‌وضوح نشان 
می‌دهد که امید بستن به واکسیناسیون عمومی، دست‌کم در شرایط کنونی، 
نمی‌تواند پاسخ اصلی باشد.در نتیجه، پیشگیری به معنای واقعی کلمه 
به خط مقدم مقابله با بیماری تبدیل می‌شود. پیشگیری در اینجا چند 
لایه دارد: جلوگیری از گزش پشه، حذف محل‌های رشد و تکثیر، 
حساسیت بیشتر در سفرها، مراقبت از کودکان و سالمندان و همکاری 
مردم با برنامه‌های محیطی و بهداشتی. در واقع، تب دنگی از آن دسته 
بیماری‌هایی است که در مقابله با آن، رفتارهای ساده اما مداوم، اثرگذارتر 

از انتظار برای یک راه‌حل معجزه‌آسا هستند.
* مسئله‌ای فراتر از درمان؛ آزمون مدیریت شهری و مسئولیت 

اجتماعی

  افزایش خطر تب دنگی فقط یک موضوع پزشکی نیست. این وضعیت، 
کیفیت مدیریت شهری، کارآمدی خدمات محیطی، نظارت بهداشتی، 
اطلاع‌رسانی عمومی و مسئولیت‌پذیری اجتماعی را هم محک می‌زند. 
شهری که در آن زباله به‌موقع جمع‌آوری نمی‌شود، فضاهای رهاشده 
پاکسازی نمی‌شوند، آب در ظروف و سازه‌های بلااستفاده جمع می‌شود، 
و آموزش عمومی در حاشیه قرار دارد، بستر مساعدتری برای چنین 
تهدیدهایی خواهد داشت.در مناطق گردشگرپذیر نیز مسئله شکل 

پیچیده‌تری پیدا می‌کند. ورود جمعیت شناور، مصرف بالاتر منابع، 
افزایش پسماند، اقامت‌های کوتاه‌مدت و استفاده از ویلاها و خانه‌های 
فصلی، کنترل محیط را دشوارتر می‌کند. در این مناطق، اگر نظارت محلی، 
آموزش عمومی و مشارکت شهروندان به‌موقع تقویت نشود، بیماری 

می‌تواند در سکوت گسترش یابد.
  چه باید کرد؟

   بر پایه اظهارات مینو محرز، مهم‌ترین راهکار مقابله با شیوع تب دنگی، 
کنترل جمعیت پشه‌ها از طریق سم‌پاشی گسترده و مدیریت محیطی است. 
این راهکار، اگر بخواهد مؤثر باشد، باید به‌صورت چندوجهی اجرا شود.
نخست، نهادهای مسئول باید کانون‌های احتمالی رشد پشه را در مناطق 
در معرض خطر شناسایی و پاکسازی کنند. این کار به‌ویژه در شهرهای 
شمالی، مناطق پرتردد، حاشیه سکونتگاه‌ها و فضاهای گردشگری اهمیت 
بیشتری دارد. سم‌پاشی باید بر اساس ارزیابی دقیق، مستمر و منطقه‌محور 

انجام شود و به اقداماتی مقطعی و نمایشی محدود نماند.
دوم، مدیریت محیطی باید از سطح شهر تا درون خانه‌ها جدی گرفته شود. 
حذف آب‌های راکد، پوشاندن مخازن آب، تخلیه منظم زیرگلدانی‌ها، 
پاکسازی حیاط و پشت‌بام، رسیدگی به ناودان‌ها و جمع‌آوری ظروف 
بلااستفاده، اقداماتی ساده اما بسیار مؤثرند. اگر این رفتارها به عادت 
عمومی تبدیل شوند، بخش مهمی از چرخه تکثیر ناقل قطع خواهد شد.

سوم، اطلاع‌رسانی باید روشن، مداوم و قابل فهم باشد. مردم باید بدانند 
تب دنگی چگونه منتقل می‌شود، چرا آب کم‌حجم راکد اهمیت دارد، و 
چرا پیشگیری فردی و محیطی حیاتی است. هشدارهای کلی، بدون 

آموزش کاربردی، تأثیر محدودی خواهند داشت.
چهارم، محافظت فردی در مناطق پرخطر باید جدی گرفته شود؛ استفاده 
از پوشش مناسب، توری، مواد دورکننده حشرات و پرهیز از قرار گرفتن 
بدون محافظ در محیط‌های مستعد گزش، بخشی از مراقبت روزمره 
است؛ به‌خصوص برای کسانی که در مناطق شمالی زندگی می‌کنند یا 

به این مناطق سفر دارند.
  جمع‌بندی

هشدار درباره تب دنگی را باید جدی گرفت، چون این بیماری در نقطه 
تلاقی چند عامل مهم قرار گرفته است: سفرهای گسترده، تراکم جمعیت، 
تغییرات محیطی و حضور پشه‌هایی که به سکونت در نزدیکی انسان 
تمایل دارند. آنچه امروز در قالب افزایش موارد ابتلا در برخی مناطق 
دیده می‌شود، می‌تواند در صورت بی‌توجهی، به مسئله‌ای فراگیرتر تبدیل 
شود.سخنان مینو محرز یک پیام روشن دارد: مقابله با تب دنگی بیش 
از هر چیز به پیشگیری وابسته است. وقتی واکسن عمومی در دسترس 
نیست و انتقال از طریق پشه‌ها انجام می‌شود، راه اصلی، کنترل ناقل و 
مدیریت دقیق محیط است. از سم‌پاشی هدفمند و پاکسازی کانون‌های 
رشد گرفته تا حساسیت خانوارها نسبت به کوچک‌ترین آب‌های راکد، 
همه این اقدامات در کنار هم معنا پیدا می‌کنند.تب دنگی یادآور این 
واقعیت است که بحران‌های سلامت همیشه با نشانه‌های بزرگ آغاز 
نمی‌شوند. گاهی ماجرا از یک سفر شلوغ، یک حیاط مرطوب، یک 
گلدان پرآب یا یک بی‌توجهی کوچک شروع می‌شود. اگر قرار است 
زنگ خطر امروز به بحران فردا تبدیل نشود، باید از همین حالا، هم در 
سطح مدیریت عمومی و هم در زندگی روزمره، پیشگیری را جدی‌تر از 

همیشه دنبال کرد.

گروه اجتماعی // سازمان جهانی 
هواشناسی )WMO( اعلام کرد یک 
الگوی آب و هوایی »ال‌نینو« در حال 
شکل‌گیری است و انتظار می‌رود 
امسال باعث رویدادهای آب و هوایی 

شدید در سراسر جهان شود. 
‌   کارشناسان مطالعات آب و هوایی 
احتمال می‌دهند تغییرات اقلیمی، به ویژه 
اثرات این ال‌نینو را تشدید کند.سازمان 
جهانی هواشناسی در گزارش جدید خود 
اعلام کرد ۸۰ درصد احتمال دارد که یک 
رویداد ال‌نینو بین ماه‌های ژوئن و اوت 
آتی رخ دهد و ۹۰ درصد احتمال دارد که 
حداقل تا نوامبر ادامه یابد. پدیده ال نینو 
به طور طبیعی هر دو تا هفت سال یکبار 
رخ می‌دهد، زمانی که تضعیف »بادهای 
بسامان« منجر به گرم‌تر شدن آب‌ها در 
شرق اقیانوس آرام می‌شود که نتیجه این 
امر، افزایش دمای جهانی و اختلال در 
بارندگی است به این معنی که در برخی 
مناطق خشکسالی و در برخی دیگر 
باران‌های شدید رخ می‌دهد. همچنین بر 
تشکیل طوفان‌های شدید تأثیر می‌گذارد.
بادهای بسامان که بادهای آلیزه یا بادهای 
شرق‌وزان نیز نامیده می‌شوند، بادهایی 
هستند که از مناطق پرفشار جنب‌حاره‌ای 
به‌سوی مناطق استوایی کم‌فشار می‌وزند 
و بادهای غالب در مناطق مدارگانی زمین 

هستند.

* دو نکته، پیش‌بینی امسال را به طور 
ویژه نگران‌کننده می‌کند:

- مورد اول، احتمال قوی‌تر بودن ال نینوی 
امسال و تشدید تأثیر آن نسبت به حالت 

معمول است.
سازمان جهانی هواشناسی اعلام کرد هنوز 
 عدم قطعیت وجود دارد و برخی مدل‌ها 
ال نینوی قوی را پیش‌بینی می‌کنند در 
حالی که برخی دیگر این‌طور نیستند. 
می‌دهد  نشان   WMO پیش‌بینی‌های 
که وقوع ال نینوی قوی محتمل است و 
با افزایش حداقل ۱.۵ درجه سانتیگراد 
)۲.۷ درجه فارنهایت( دمای سطح دریا 
در شرق اقیانوس آرام نسبت به میانگین، 

تعریف می‌شود.
- دومین دلیل نگرانی، تغییرات اقلیمی 

است.

انتشار گازهای گلخانه‌ای، میانگین 
 دمای کره زمین را از دوران پیش از 
صنعتی شدن حدود ۱.۳ درجه سانتیگراد 
افزایش داده است. این افزایش دما، اثرات 
ال نینو را تشدید می‌کند و باعث افزایش 
ناگهانی دما، خشکسالی‌های شدیدتر، 
موج گرما، باران‌های غیرمعمول و بلایای 
طبیعی ناشی از این شرایط از جمله 
آتش‌سوزی‌های بوته‌زار، سیل و از بین 
رفتن محصولات کشاورزی می‌شود.  پیرز 
فورستر، استاد تغییرات اقلیمی فیزیکی در 
دانشگاه لیدز می‌گوید: وقتی ال نینو رخ 
می‌دهد، به دلیل تغییرات اقلیمی اساسی، 
این پدیده‌های آب و هوایی شدیدتر 
می‌شوند و تأثیر بیشتری دارند.ترکیب 
تغییرات اقلیمی و ال نینو باعث شده است 
که سازمان جهانی هواشناسی هشدار دهد 

سال ۲۰۲۷ می‌تواند گرم‌ترین سال از 
زمان شروع ثبت رکوردها باشد.در حال 
حاضر آخرین سال ال نینو، یعنی سال 
۲۰۲۴، رکورددار است و سازمان جهانی 
هواشناسی آن ال نینو را قوی ارزیابی کرد.

*  خطرات بسیار زیاد است
  به گزارش رویترز، کارشناسان می‌گویند: 
هر ال‌نینو و اثرات آن در سراسر جهان 
متفاوت است و همین امر پیش‌بینی نحوه 
رفتار این ال‌نینو را نیز دشوار می‌کند.

معمولا مناطقی از جمله جنوب آمریکای 
جنوبی و بخش‌هایی از آسیای مرکزی در 
ال نینو باران بیشتری می‌بینند در حالی 
که آمریکای مرکزی و استرالیا خشک 
می‌شوند. این پدیده همچنین موج گرما 
را تشدید می‌کند از جمله در مناطقی 
دور از اقیانوس آرام مانند اروپا.این اثرات 
می‌تواند عواقب فاجعه‌باری برای تولید 
مواد غذایی، صنایع و زندگی انسان داشته 
 باشد.در آوریل تا مه ۲۰۲۴، سیل در 
»ریو گرانده دو سول« در برزیل بیش 
از ۱۸۰ نفر را کشت و ۶۰۰ هزار نفر را 
آواره کرد. دانشمندان گفتند که هم تغییرات 
اقلیمی و هم ال نینو، باران‌هایی را که باعث 
این فاجعه شدند، تقویت کردند. به گزارش 
ایسنا،فرانسیسکو آکینو، رئیس مرکز آب و 
هوای دانشگاه ریو گرانده دو سول، گفت 
که یک ال نینوی قوی در سال جاری خطر 

ایجاد فاجعه مشابهی را در پی دارد.

تب دنگی؛ تهدیدی که از بی‌توجهی آغاز می‌شود

در ذهن بسیاری از مردم، محل رشد حشرات 
ناقل معمولاً با آبگیرهای بزرگ، مرداب یا 
فضاهای بسیار آلوده گره خورده است. اما محرز 
هشدار داده که حتی مقدار کمی آب راکد در 
ظروف، گلدان‌ها یا حیاط منازل می‌تواند محل 

مناسبی برای تخم‌گذاری پشه‌ها باشد

,,

احتمال وقوع یک ال‌نینوی قوی؛ تغییرات اقلیمی اثرات آن را تشدید خواهد کرد

اداره ارتباطات و اطلاع رسانی اداره كل راه و شهرسازي هرمزگان

تجدید مناقصه عمومی همزمان با ارزیابی بصورت یکپارچه  ) 1405-30 (
) موضوع ماده 7 آيين نامه اجرايي نظام مستند سازي(

اداره کل راه وشهرسازی استان هرمزگان در نظر داردتجدید مناقصه عمومی همزمان با ارزیابی بصورت یکپارچه پروژه 
خدمات حجمی پشتیبانی به شرح جدول ذيل و بر اساس مشخصات فني منضم به اسناد ارزیابی و مناقصه را از طريق سامانه 

تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد ایران( برگزار نماید. 
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نوبت اول

 شرایط ثبت‌نام دانش‌آموزان
 در مدارس نزدیک محل‌ کار اولیاء

   گروه اجتماعی // رییس مرکزتوسعه آموزش‌های مجازی 
فناوری و امنیت اطلاعات وزارت آموزش و پرورش شرایط 
ثبت‌نام دانش‌آموزان در مدرسه نزدیک محل کار والدین را 
اعلام کرد. محمود حبیبی ، با بیان اینکه فرآیند پیش ثبت‌نام از 
۲ خرداد ماه آغاز شده است گفت: والدین دارای فرزند واجد 
شرط سنی ورود به پایه اول ابتدایی، می‌توانند با مراجعه به 
پنجره واحد الکترونیکی وزارت آموزش و پرورش فرآیند 
ثبت‌نام را به صورت کاملا الکترونیکی انجام دهند.وی با بیان 
اینکه تاکنون حدود ۴۴۸ هزار نفر مراجعه به سامانه داشتیم 
افزود: تعدادی هنوز در حال ویرایش اطلاعات مورد نیاز 
هستند و فرآیند ثبت نامشان تکمیل نشده؛ از تعداد مراجعان 
یاد شده به سامانه که ثبت نامشان تکمیل و درخواست‌شان 
در اختیار مدیر مدرسه قرار گرفته حدود ۳۶۲ هزار نفر هستند 
که انتخاب مدرسه را انجام و مدیر مدرسه فرایند را چک و در 
نهایت، »تایید« توسط مدیر انجام شده است.رییس مرکز توسعه 
آموزش‌های مجازی فناوری و امنیت اطلاعات وزارت آموزش 
و پرورش با بیان اینکه به تمام پایگاه‌های مورد نیاز به صورت 
الکترونیکی وصل و استعلام‌های مربوطه انجام می‌شود ادامه 
داد: به سامانه املاک، ثبت احوال، استعلام کد پستی، سرویس 
بنیاد شهید، سامانه شاهکار برای شماره موبایل‌ها، سامانه 
سیام که مربوط به مدیریت اتباع و سامانه سنجش بدو ورود 
به صورت الکترونیکی متصل هستیم.حبیبی با بیان اینکه برای 
ثبت‌نام دانش‌آموز در مدرسه نزدیک محل کار والدین لازم 
است اولیاء »گواهی اشتغال به کار« را در سامانه بارگذاری 
کنند گفت: درخواستی که در سامانه ثبت می‌شود، به کارتابل 
مدیر مدرسه ارجاع و بشرط وجود ظرفیت مدرسه، تایید 
نهایی توسط مدیر صورت می‌گیرد. در صورت ثبت‌نام نهایی 
یا نقض مدارک، از طریق پیام رسان شاد و بله نتایج برای 
اولیاء ارسال می‌شود.وی درباره اختلال سامانه افزود: اختلالی 
تا کنون گزارش نشده، اما اگر مخاطبان سوالی داشته باشند، 
می‌توانند در پنجره واحد خدمات الکترونیکی وزارت آموزش 
و پرورش با کلیک روی گزینه »کمک نیاز دارید؟« مشکلشان 
را ثبت کنند که پاسخ آن‌ها داده خواهد شد. همچنین می‌توانند 
با شماره تلفن ۰۲۱۵۴۹۱۴ تماس گرفته و مشکلشان را طرح 
موضوع کنند.رییس مرکز توسعه آموزش‌های مجازی فناوری 
و امنیت اطلاعات وزارت آموزش و پرورش به سامانه »بینا« 
اشاره کرد و ادامه داد: سامانه بستر یکپارچه نوین آموزش )بینا( 
در شرایط جنگی توسعه یافت که سعی شده شرایط طوری 
فراهم شود تا نیاز به مراجعه حضوری برای دانش آموز نباشد. 
حتی در صورت قطعی دسترسی به پایگاه‌های مرجع نیز طوری 
طراحی شده که فعالیت آن ادامه داشته باشد. در این سامانه 
فعالیت‌ها بصورت یکپارچه انجام می‌شود تا دانش‌آموزان از 
زمان ورود به مدرسه تا زمان فارغ التحصیلی و تاییدیه تحصیلی 
و ....خدمات مورد نیاز خود را دریافت کنند.به گزارش ایسنا ؛ 
حبیبی اظهار کرد: اولیاء و دانش‌آموزان با توجه به کدپستی وارد 
کرده در سامانه املاک می‌توانند لیست مدارس منطقه خود را 
دیده و مدرسه خود را انتخاب کنند. ضمنا این سامانه معرفی و 
اطلاعات کلی از مدرسه مورد نظر را به متقاضیان ارائه می‌دهد.

مفقودی
برگ سبز خودرو  نیسان به شماره پلاک ۸۴ ایران ۸۱۶ ب ۲۱ مدل ۱۳۸۴ شماره موتور ۲۵۸۳۵۸ 

و شماره شاسی D 53243 مربوط به آقای طهمورث پیکری مفقود شده و از درجه اعتبار ساقط می باشد.
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جنوب کشور

طالع بینی

 علیرضا حائری زاده سرویس استان ها // 
استاندار یزد گفت: با استفاده از ظرفیت‌های 
نیروگاهی و مدیریت هوشمند،  جدید 
اولویت اصلی استان عبور از پیک مصرف 
تابستان بدون اعمال خاموشی خانگی 

خواهد بود.
   به گزارش  خبرنگار دریا ، محمدرضا بابایی در 
نشست کارگروه آب و انرژی استان یزد با اشاره به 
اقدامات انجام شده در بخش زیرساخت‌ها، گفت: 
همه سعی و تلاش ما در کارگروه انرژی بر این 
است که شهروندان در تابستان امسال با هیچ‌گونه 

خاموشی خانگی مواجه نشوند.
  وی افزود: خوشبختانه وضعیت ما نسبت به سال 

بالندگی‌های  گذشته بهبود چشمگیری یافته و 
خوبی در شبکه رخ داده است؛ از جمله اینکه 
نیروگاه‌های برق‌آبی به مدار بازگشته‌اند و ۵۰۰ 
مگاوات ظرفیت نیروگاه‌های خورشیدی در استان 
و ۵ هزار مگاوات در سطح کشور به شبکه متصل 

شده است.
  استاندار یزد همچنین با اشاره بر اهمیت حمایت 
از بخش کشاورزی گفت: دغدغه کشاورزان مبنی 
بر عدم قطع برق چاه‌های کشاورزی را کاملًا درک 
می‌کنیم. در حال حاضر ۱۲۸ چاه کشاورزی استان 
با نصب پنل‌های خورشیدی به نیروگاه متصل 
شده‌اند که الگوی بسیار موفقی است. به سایر 
کشاورزان نیز توصیه اکید دارم که برای مصون 

ماندن از قطعی‌های احتمالی، به سمت نصب 
نیروگاه‌های خورشیدی حرکت کنند.بابایی افزود: 
با توجه به اینکه بخش بزرگی از شهروندان ما 
بهره‌بردار چاه‌های کشاورزی هستند و نرخ مصرف 
غیرمجاز در این بخش بسیار پایین است، سیاست 
ما کاهش حداکثری قطعی برق برای این حوزه 

است.
بابایی در خصوص وضعیت برق صنایع یزد اظهار 
کرد: ما به خوبی می‌دانیم که هرگونه قطعی برق در 
بخش صنعت، مستقیماً با امنیت شغلی و معیشت 
کارگران در ارتباط است و منجر به بیکاری می‌شود. 
هدف ما از همفکری‌های مداوم در کارگروه انرژی 
این است که، کمترین قطعی را در این بخش داشته 

باشیم.استاندار یزد در پایان با دعوت از عموم مردم 
برای مشارکت در مدیریت مصرف انرژی، گفت: 
از مردم تقاضا دارم که صرفه‌جویی در حامل‌های 
انرژی از جمله برق، آب و گاز را به عنوان یک 

اصل در زندگی روزمره نهادینه کنند. این همراهی 
و فرهنگ‌سازی مردمی، مکمل تلاش‌های دولت 
برای حفظ پایداری شبکه و عبور موفق از تابستان 

پیش‌رو است.

وعده استاندار یزد:  

تابستانی بدون خاموشی برای یزدی‌ها
فروردین :

امروز تمام انرژی شما روی اهداف کاری 
متمرکز شده است. شما باور دارید که رسیدن 
به این خواسته‌ها کاملا ممکن است. اما مراقب 
باشید که تعصب بیش از حد، منطق شما را از بین نبرد. گاهی 
یک کار بسیار ساده را با برنامه‌های شلوغ و درهم، به یک 

مشکل بزرگ تبدیل می‌کنید.
  اردیبهشت :

امروز شور و شوق بسیار زیادی برای انجام 
دادن کارهای خود دارید. این انرژی بالا باعث 
می‌شود که اطرافیان به شدت جذب شما 
شوند. دیگران شما را به عنوان یک راهنمای عالی می‌بینند که 
مسیرهای درست را می‌شناسد. این توجه و محبت اطرافیان، 
احساس بسیار زیبایی به شما می‌دهد. اما باید مراقب باشید که 
این تعریف‌ها باعث غرور کاذب در شما نشود. از این قدرت 

تاثیرگذاری فقط برای کارهای مثبت استفاده کنید. 
  خرداد :

امروز انرژی‌های بسیار مثبتی به سمت شما 
جریان دارد. این حال خوب به شما کمک 
می‌کند تا تصمیم‌های فوق‌العاده‌ای برای زندگی 
خود بگیرید. کارهای شما با سرعت بسیار بالایی در حال 
انجام است. همکاران شما حمایت خوبی از شما دارند و ذهن 
شما بسیار بیدار و آگاه است. همه چیز دقیقا همان‌طور که 
دوست دارید پیش می‌رود. امروز ساعات شما پر از خنده و 

شادی خواهد بود.
  تیر :

امروز باید در صحبت کردن با دیگران بسیار 
محتاطانه رفتار کنید. پیش از گفتن هر کلمه‌ای، 
به تاثیر آن روی مخاطب خود فکر کنید. گاهی 
اوقات شما بدون هیچ منظور بدی حرفی می‌زنید، اما طرف 
مقابل به شدت از دست شما ناراحت می‌شود. انتقاد کردن 
بی‌جا در این روزها می‌تواند روابط شما را تیره و تار کند. پس 
سعی کنید با لحنی ملایم و دوستانه با اطرافیان خود ارتباط 

برقرار کنید.
  مرداد :

اگر امروز تمرکز کافی برای انجام دادن کارهای 
خود ندارید، اصلا تعجب نکنید. ذهن شما 
ترجیح می‌دهد از واقعیت‌های روزمره فاصله 
بگیرد و در دنیای خیال پرواز کند. برای حل این مشکل، صبح 
زود یک لیست کامل از کارهای ضروری خود بنویسید. تمام 
تلاش خود را بکنید تا این وظایف را به پایان برسانید. بعد از 

اتمام کارها می‌توانید با خیال راحت به رویاپردازی بپردازید.
 شهریور :

امروز اطرافیان شما علاقه بسیار زیادی به 
هم‌صحبتی با شما دارند. دلیل این جذابیت، 
توانایی بالای شما در گوش دادن به حرف‌های 
دیگران است. شما با ذهنی باز نظرات دوستان خود را 
می‌شنوید و به آن‌ها احترام می‌گذارید. امروز کمی بیشتر به 

عزیزان خود دقت کنید.
  مهر :

غرق شدن در رویاها امروز برای شما بسیار 
مفید است. فکر کردن به فرصت‌های تازه و 
گسترش دادن ذهن، راهی عالی برای افزایش 
آگاهی شماست. به خودتان زمان بدهید تا بدون هیچ فشاری 
فکر کنید. حتی می‌توانید دراز بکشید و فقط به آسمان نگاه 
کنید. ذهن خود را محدود به قوانین خشک و منطقی نکنید. 
اجازه دهید رویاهای شما آزادانه حرکت کنند و مسیرهای 

جدید را به شما نشان دهند.
آبان :

مقصر دانستن دیگران برای مشکلات زندگی، 
اصلا روش درستی برای غلبه بر ترس‌ها و 
شکست‌ها نیست. وقتی می‌بینید اطرافیان 
به قول‌های خود عمل نمی‌کنند، به شدت احساس ناامیدی 
می‌کنید. رفتار بی‌مسئولیت بعضی از آدم‌ها امروز شما را آزار 

می‌دهد.  
 آذر :

امروز اطرافیان شما در کنار شما احساس 
آرامش بسیار خوبی دارند. حتی کسانی 
که نظرات کاملا متفاوتی با شما دارند، از 
هم‌صحبتی با شما لذت می‌برند. شما به تفاوت‌های آدم‌ها 
احترام می‌گذارید و هرگز سعی نمی‌کنید آن‌ها را شبیه خودتان 

کنید. 
دی :

امروز ذهن شما قدرت خیال‌پردازی بسیار 
بالایی دارد. از این انرژی برای انجام دادن 
کارهای خلاقانه استفاده کنید. این فعالیت‌ها 
باعث می‌شوند که روح شما به آرامش عمیقی برسد. استفاده 
از خلاقیت یک ساح عالی برای از بین بردن ترس‌ها و 

نگرانی‌های درونی است.
    بهمن :

شما دوست دارید امروز کارهای خود را یکی 
یکی و با دقت کامل انجام دهید. بررسی تمام 
جزئیات برای شما اهمیت زیادی دارد. اما 
حجم کارهای امروز آن‌قدر زیاد است که این فرصت را به 

شما نمی‌دهد.
  اسفند : 

امروز دوست دارید بیشتر زمان خود را با 
دوستان و همکاران خود بگذرانید. حضور در 
جمع برای شما بسیار لذت‌بخش است، حتی 
اگر باعث شود کارهای کمتری انجام دهید. شما قصد فرار از 
مسئولیت‌ها را ندارید، بلکه فقط می‌خواهید با دید بازتری به 
زندگی نگاه کنید. گاهی اوقات ارتباط با دیگران بسیار مهم‌تر 

از انجام دادن کارهای تکراری و روزمره است.

 صرفه‌جویی 20 میلیون مترمکعبی آب
 در بخش کشاورزی خوزستان 

حسن سیلاوی سرویس استان ها // مدیر آب و 
خاک سازمان جهاد کشاورزی خوزستان گفت: 
با اجرای پروژه‌های مختلف زیربنایی، حدود ۲۰ 
میلیون مترمکعب در مصرف آب بخش کشاورزی 

استان در سال زراعی جاری صرفه‌جویی شد.
   به گزارش خبرنگار دریا، محمد توحیدی در 
گفتگویی رسانه‌ای با اشاره به اقدامات انجام‌شده در 
حوزه توسعه زیرساخت‌های کشاورزی استان اظهار 
کرد: در سال زراعی ۱۴۰۵- ۱۴۰۴، مبلغ ۳۰۰ 
میلیارد تومان از محل اعتبارات استانی و ملی برای 
اجرای پروژه‌های زیربنایی در ۳۰ شهرستان استان 

هزینه شده است.
  وی افزود: بهسازی کانال‌های آبیاری عمومی، انتقال 
آب با لوله، اجرای شبکه‌های انتقال آب، لایروبی 
کانال‌های آبیاری و زهکشی، احیا و مرمت قنوات و 
همچنین تجهیز و نوسازی اراضی کشاورزی از مهم‌ترین 
این طرح‌ها بوده است.مدیر آب و خاک و امور فنی 
مهندسی سازمان جهاد کشاورزی خوزستان با بیان 
اینکه توسعه سامانه‌های نوین آبیاری از اولویت‌های 

اصلی است، گفت: از محل منابع ملی، کمک‌های فنی 
و اعتباری لازم برای اجرای سامانه‌های آبیاری بارانی، 
قطره‌ای، تیپ و کم‌فشار در اختیار کشاورزان قرار 
گرفته و برنامه‌ریزی برای هوشمندسازی آبیاری نیز در 
حال انجام است.وی ادامه داد: تاکنون ۶۰ هزار هکتار 
از اراضی کشاورزی استان با استفاده از اعتبارات ملی 
به سامانه‌های آبیاری تحت فشار مجهز شده‌اند که 
نقش مؤثری در افزایش بهره‌وری آب و پایداری تولید 

داشته است.
  توحیدی تصریح کرد: استفاده از سامانه‌های نوین 
می‌تواند تا ۹۰ درصد در مصرف آب صرفه‌جویی 
ایجاد کند و به همین منظور »وزارت جهاد کشاورزی« 
با ارائه تسهیلات حمایتی، زمینه توسعه این سامانه‌ها 
را فراهم کرده است. مدیر آب و خاک سازمان جهاد 
کشاورزی خوزستان در پایان بیان کرد: بخش عمده 
هزینه‌های اجرای سامانه‌های نوین آبیاری از طریق 
حمایت‌های دولتی تأمین می‌شود تا کشاورزان بتوانند 
با سهولت بیشتری از فناوری‌های نوین در مدیریت 

مصرف آب بهره‌مند شوند.
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سرویس  جعفری  ابوالحسن  سید 
امداد  استان ها // مدیرکل کمیته 
بوشهر  استان  خمینی)ره(  امام 
انتظار می‌رود تعهدات  گفت: 
بانک‌ها در حوزه اشتغال عملی 

شود.
به گزارش خبرنگاردریا، فرید    
محبی در نشست با مسئولان کنگان 
ضمن قدردانی از همکاری و همراهی 
فرمانداری شهرستان کنگان در اجرای 
نهاد،  این  برنامه‌ها و مأموریت‌های 
اظهار کرد: کمیته امداد امام خمینی)ره( 
در کنار مجموعه دولت می‌تواند نقش 
نیازهای  به  پاسخگویی  در  مؤثری 
جامعه هدف و رفع مشکلات مراجعان 
داشته باشد و خوشبختانه تاکنون 

اقدامات ارزشمند و مؤثری در این 
زمینه صورت گرفته است.

محبی در ادامه به وضعیت پرداخت 
مددجویی  اشتغال جامعه  تسهیلات 
شهرستان کنگان در سال گذشته اشاره 
کرد و گفت: سهم تسهیلات جزء )۱( 
بند )۷( قانون بودجه برای مددجویان 
امام خمینی)ره( حدود  امداد  کمیته 
هفت میلیارد و ۵۰۰ میلیون تومان 

بوده که از این میزان، پنج میلیارد 
 و ۷۰۰ میلیون تومان جذب شده 

است.
مدیرکل کمیته امداد امام خمینی)ره( 
به تسهیلات  اشاره  با  بوشهر  استان 
جزء )۲( بند )۷( نیز افزود: مجموع 
منابع تخصیصی این بخش ۱۷ میلیارد 
و ۳۰۰ میلیون تومان بوده که تاکنون 
۱۴ میلیارد و ۸۵۰ میلیون تومان آن 

جذب شده است.
وی گفت: انتظار می‌رفت شبکه بانکی 
نسبت به پرداخت کامل اعتبارات 
تعهدشده در هر دو بخش اقدام کند 
تا زمینه اشتغال و خودکفایی تعداد 

بیشتری از مددجویان فراهم شود.

مدیرکل کمیته امداد بوشهر: 

 تعهدات بانک‌ها در حوزه اشتغال عملی شود

 اهمال در صیانت از بیت‌المال 
از اموال شخصی مدیران جبران می‌شود

علیرضا حائری زاده سرویس استان ها // رئیس 
کل دادگستری استان یزد گفت: ترک فعل یا 
اهمال مدیران در صیانت از اراضی ملی می‌تواند 
با ورود دادستان به موضوع، منجر به تشکیل 

پرونده قضایی علیه متولیان مربوطه شود.
به گزارش  خبرنگار دریا ، حجت الاسام حسین 
طهماسبی در نشست شورای حفظ حقوق بیت‌المال 
بر لزوم برخورد قاطع با سوء استفاده‌ها و تخلفات در 
حوزه اراضی ملی و منابع طبیعی تأکید و گفت: مدیران 
و دستگاه‌های متولی باید نسبت به لغو واگذاری‌های 
موقت و تاریخ گذشته و یا اجرای طرح نشده و نیز 
اعلام بطلان قراردادهای اجاره فاقد مدت که طبق 
قانون باطل هستند، اقدام کنند.وی افزود: در مواردی 

که به دلیل عدم احراز میزان پیشرفت طرح‌ها یا برخی 
موانع و مشکلات شکلی، امکان ابطال مستقیم قراردادها 
وجود ندارد، اقامه دعوای حقوقی و پیگیری موضوع 
از طریق مراجع قضایی نخستین و مهم‌ترین تکلیف 
مدیران مسئول است.رئیس کل دادگستری استان با 
هشدار نسبت به هرگونه سستی و کاهلی در این زمینه 
تصریح کرد: ترک فعل یا اهمال مدیران در صیانت از 
اراضی ملی می‌تواند با ورود دادستان به موضوع، منجر 
به تشکیل پرونده قضایی علیه متولیان مربوطه شود و 
در صورت احراز تخلف، طبق نص قانون، مکلف به 
جبران خسارات وارده به اموال عمومی و منابع طبیعی 
خواهند بود.طهماسبی بر ضرورت بررسی دقیق مفاد 
قراردادهای واگذاری تأکید کرد و گفت: هیچ‌گونه 
تسامح و اغماضی در صیانت از اموال بیت‌المال 
پذیرفته نیست و جزئیات تمامی قراردادها باید با دقت 

مورد ارزیابی قرار گیرد.
وی همچنین با اشاره به تخلفات مربوط به 
اضافه‌برداشت منابع آب اظهار داشت: اشخاصی که 
بر اساس مجوز قانونی و پروانه بهره‌برداری، میزان 
مشخصی زمین و آب در اختیار گرفته‌اند، تحت هیچ 
عنوانی حق توسعه محدوده اراضی یا افزایش برداشت 

فراتر از مجوزهای صادره را ندارند.

واریز ۴۰ درصد مطالبات گندمکاران خوزستان 
 // حسن سیلاوی سرویس استان ها 
رئیس سازمان جهاد کشاورزی خوزستان 
گفت: در گام نخست، ۴۰ درصد از 
مطالبات کشاورزان استان بابت خرید 
گندم از طریق سازمان هدفمندسازی 

یارانه‌ها واریز شد.
به گزارش خبرنگار دریا، جواد سلطانی کاظمی 
در گفتگویی رسانه‌ای از آغاز روند پرداخت 
مطالبات کشاورزان استان خبر داد و اظهار کرد: 
تسویه کامل این مبالغ در اولویت برنامه‌های 

جاری سازمان قرار دارد.
پیگیری‌های  به  اشاره  با  سلطانی‌کاظمی 
مستمر برای حمایت از تولیدکنندگان افزود: 
پرداخت این بخش از مطالبات در چارچوب 
برنامه‌ریزی انجام شده آغاز شده و روند واریز 

باقی‌مانده مطالبات نیز ادامه خواهد داشت.
وی با قدردانی از صبر و شکیبایی کشاورزان 
در این مدت بیان کرد: کشاورزان سرمایه‌های 
راهبردی و ثروت‌ساز استان هستند و سازمان 
جهاد کشاورزی همه توان خود را به کار گرفته 

است تا حقوق این تولیدکنندگان در سریع‌ترین 
زمان ممکن پرداخت شود.

وی تصریح کرد: پرداخت‌های باقی‌مانده 
نیز طی روزهای آینده به صورت روزانه و 
مرحله‌به‌مرحله واریز خواهد شد تا هیچ‌یک 

از کشاورزان از حمایت‌های مقرر باز نمانند.
رئیس سازمان جهاد کشاورزی خوزستان با 
تأکید بر اهمیت تأمین کالای راهبردی گندم 

ادامه داد: از کشاورزانی که تاکنون محصول 
خود را تحویل نداده‌اند درخواست می‌شود 

هرچه سریع‌تر برای تحویل گندم اقدام کنند.
وی در پایان افزود: تکمیل زنجیره تحویل 
محصولات، گامی بزرگ در مسیر تقویت تولید 
و امنیت غذایی خوزستان است و ما آماده‌ایم با 
تسهیل در روند تحویل، بیشترین حمایت را از 

کشاورزان فعال استان داشته باشیم.

 شرکت ۸۰۰ دانش آموز سمپادی کرمان
 در مسابقه بهار ریاضیات

 آرزو توکلی سرویس استان ها // 
درخشان  استعدادهای  اداره  رئیس 
کرمان  استان  پرورش  و  آموزش 
 از شرکت بیش از ۲ هزار و ۵۰۰ 
دانش آموز سمپادی در مسابقه بهار 
ریاضیات پایه هفتم، هشتم و نهم 

خبر داد.
 به گزارش خبرنگار دریا ؛محمد 
صادقی، گفت: مسابقه استانی بهار 
ریاضیات به مناسبت سالروز تولد 
پروفسور مریم میرزاخانی در اردیبهشت 
ماه بین ۱۸ مدرسه سمپاد متوسطه اول 
)دخترانه و پسرانه(برگزار شد.وی با بیان 
اینکه این مسابقه خوشبختانه با استقبال 

از دانش‌آموزان علاقه‌مند  بسیار خوبی 
و مستعد روبه رو شد افزود: مدارس 
های  درخشان شهرستان  های  استعداد 
شهربابک، سیرجان، بافت، بم و کرمان 
استقبال قابل توجهی از این رقابت 
علمی داشتند.صادقی، ابراز امیدواری 

کرد: این مسابقات بستری مناسب برای 
دانش‌آموزان جهت آمادگی و شرکت 
در المپیادهای کشوری و جهانی باشد.
رئیس اداره استعدادهای درخشان 
آموزش و پرورش استان کرمان خاطر 
نشان کرد: ریاضیات و مسابقات علمی 
دانش‌آموزان  آن همواره مورد توجه 
است و المپیادهای علمی و مسابقات 
ریاضی ایستگاه رقابت علاقه‌مندان و 
ریاضیدانان  افزود:  است.وی  تلاشگران 
معتقدند حل مسئله قلب ریاضیات است 
و مهارت حل مسئله تنها از طریق تمرین 
و ممارست پیوسته و همیشگی حاصل 

می‌شود.

اعلام درجه حفاظتی ۱۰ غار در استان بوشهر 

استان  ابوالحسن جعفری سرویس   سید 
ها // مدیر کل حفاظت محیط زیست 
استان بوشهر در چهل و هشتمین نشست 
نهایی  از اعلام  ایران  کارگروه غارشناسی 
 درجه حفاظتی تعداد ۱۰ غار واقع در

  مناطق چهارگانه استان بوشهرخبر 
داد.

   به گزارش خبرنگاردریا،  عبدالرحمن 
مرادزاده اظهار کرد: نخستین غار دریایی کشور 
واقع در پارک ملی دریایی نایبند در سال 

جاری درجه بندی شد.
وی افزود: اعلام نهایی درجه حفاظتی غارهای 
قندیلی، پنجه آبشار، گونو)خفاش(، دمی ، 
کلید، رودخانه نمک و رنگین کمان واقع در 

اثر طبیعی ملی کوه نمک جاشک در نشست 
کارگروه غارشناسی ایران صورت پذیرفت.

مرادزاده اضافه کرد: درجه بندی نهایی 
 غار واسموس واقع در منطقه حفاظت شده
  کوه بیرمی نیز در جلسه مزبور انجام

 گردید.مدیرکل حفاظت محیط زیست استان 
بوشهر اعلام کرد: با توجه به منحصر به فرد 
بودن ساختارهای زمین شناسی و زیست بوم 
حساس غار گوریک، برای حفاظت از این 
میراث طبیعی و ارزشمند، پیگیری های لازم 
در راستای ارتقاء سطح منطقه در قالب اثر 
طبیعی-ملی و یا قرارگیری در محدوده منطقه 
حفاظت شده شاهزاده ابراهیم - تنگ باهوش 
که در مجاورت غار مذکور می باشد، توسط 

کارگروه غارشناسی استان بوشهر انجام خواهد 
شد.

چهل و هشتمین نشست کارگروه غارشناسی 
ایران، با حضور مدیرکل دفتر موزه ملی تاریخ 
طبیعی و ذخایر ژنتیکی ، مدیر کل حفاظت 
محیط زیست استان بوشهر، دبیرکارگروه 
غارشناسی ایران و سایر اعضای کارگروه 
غارشناسی کشور در سالن جلسات دفتر موزه 
 ملی تاریخ طبیعی و ذخایر ژنتیکی تشکیل 
شد.  مدیرکل دفتر موزه ملی تاریخ طبیعی و 
ذخایر ژنتیکی نیز ضمن تشریح اقدامات انجام 
شده در حوزه شناسایی و جمع آوری و ثبت 
اطلاعات غارهای مناطق تحت مدیریت استان 
بوشهر و اهداف این طرح اعلام کرد: باعنایت 
به دستورالعمل حفاظت و بهره برداری از 
غارهای کشور ، تعداد ده غار استان بوشهر 
پس از ارزیابی اهمیت حفاظتی و بررسی 
شرایط فیزیکی، اجتماعی، زمین شناسی، 
باستانی، منابع آبی، تنوع زیستی، گردشگری 
و سایر شاخص های موثر، پس از طرح در 
بیست و چهارمین جلسه کمیته فنی کارگروه 
غارشناسی ایران، مورد بررسی و درجه 
بندی اولیه قرار گرفته و متعاقبا در چهل و 
ایران  غارشناسی  کارگروه   هشتمین جلسه 
درجه بندی نهایی غارهای مذکور به تصویب 

رسید.
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دکتر مویدی با استدعا از خیرین و 
فعالان اقتصادی و صنایع و بنگاه های 
اقتصادی استان هرمزگان می‌گوید: 
»برای خانواده‌ای که با یک فرزند معلول 
دست‌وپنج نرم می‌کند، هزینه‌های 
درمان کمرشکن است. این مراکز 
دولتی می‌توانند خدمات را با نرخ بسیار 
پایین و یا رایگان ارائه دهند، اما لازمه 
آن داشتن فضای استاندارد و تجهیزات 

کافی است

در حال حاضر، زمینی از سوی 
برای  پزشکی  علوم  دانشگاه 
ساخت مرکز جدید در نظر گرفته 
شده است. مؤسس مرکز رشد و 
تکامل بندرعباس معتقد است اگر 
مردم، صنایع و اتاق بازرگانی در 
ساخت این بنای آموزشی و درمانی 
مشارکت کنند، یک سرمایه‌گذاری 
ماندگار برای آینده نسل‌های آینده 

هرمزگان انجام خواهد شد

خدمات کاردرمانی از همان دوران 
جنینی و به‌ویژه از بدو تولد اهمیت 
پیدا می‌کند. چه نوزاد نارس باشد و 
چه در زمان طبیعی متولد شده باشد، 
باید از نظر رشد جسمی و شناختی 
بررسی شود. رشد فقط به بدن 
محدود نیست؛ مغز و توانایی‌های 
شناختی نیز باید هم‌زمان و هماهنگ 

با رشد جسمی تکامل پیدا کنند

بسیاری از کودکانی که در مدرسه 
مشکل در یادگیری خواندن، نوشتن 
یا ریاضیات دارند، در واقع نیازمند 
ارزیابی و مداخله کاردرمانی هستند. 
این مشکلات قابل درمان یا بهبود 
هستند، اما متاسفانه در استان 
ما هنوز زیرساخت‌های لازم برای 
همکاری مستمر کاردرمانگران با 

مدارس وجود ندارد
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غربالگری؛ مرز میان سلامت و معلولیتغربالگری؛ مرز میان سلامت و معلولیت

 تشخیص ودرمان اختلالات رشدی کودکان‌در تشخیص ودرمان اختلالات رشدی کودکان‌در مرکز تکامل بندرعباس  مرکز تکامل بندرعباس 
 گزارش اختصاصی // گزارش سرویس سامت 
روزنامه دریا از مرکز رشد و تکامل بندرعباس؛ جایی 
که تأخیرهای کلامی، حرکتی و شناختی پیش از 

تبدیل‌شدن به بحران شناسایی می‌شوند.
   در میان دغدغه‌های سلامت کودکان، موضوع رشد و 
تکامل جایگاهی ویژه دارد؛ مسئله‌ای که اگر به‌موقع دیده 
شود، می‌تواند مسیر آینده یک کودک را تغییر دهد و اگر 
نادیده گرفته شود، ممکن است سال‌ها بعد خود را در 
قالب ناتوانی‌های آموزشی، اجتماعی، شغلی و حتی 
خانوادگی نشان دهد. مرکز رشد و تکامل کودکان 
بندرعباس، یکی از مراکزی است که با هدف شناسایی، 
ارزیابی و مداخله زودهنگام در اختلالات رشد و نمو 
کودکان فعالیت می‌کند؛ مرکزی که به گفته دکتر محمدامین 
خواجه‌زاده بندری، فوق تخصص مغز و اعصاب کودکان 
و نوجوانان و مدیر این مرکز، از سال ۱۳۹۲ در راستای 
برنامه های دانشگاه علوم پزشکی هرمزگان راه‌اندازی 
شده و امروز یکی از نقاط مهم ارجاع کودکان دارای 
مشکلات تکاملی در استان به شمار می‌رود. در دنیای 
پیچیده پزشکی امروز، گاهی بزرگ‌ترین تغییرات در 
زندگی یک انسان نه در اتاق‌های جراحی فوق‌پیشرفته، 
بلکه در مراحل اولیه رشد و از طریق تشخیص‌های دقیق 
و به‌موقع رقم می‌خورد. مرکز رشد و تکامل بندرعباس، 
نهادی است که با همین نگاه، بیش از یک دهه پیش با 
همت جمعی از متخصصان دلسوز استان هرمزگان و 
حمایت وزارت بهداشت، متولد شد تا پناهگاهی برای 
کودکانی باشد که به دلیل تأخیر در تکامل، نیازمند دست 
یاری نظام سلامت هستند. دکتر خواجه‌زاده بندری در 
توضیح پیشینه این مرکز می‌گوید: »مرکز رشد و تکامل 
بندرعباس از سال ۱۳۹۲ با تلاش استاددکترعلیرضا 
مویدی و جمعی از همکاران و عزیزان، در چارچوب 
دانشگاه علوم پزشکی هرمزگان و بر اساس پیشنهاد 
وزارت بهداشت راه‌اندازی شد.« به گفته او، فلسفه 
شکل‌گیری چنین مرکزی، ایجاد یک مسیر روشن و قابل 
دسترس برای کودکانی بوده است که در روند رشد و 
تکامل خود دچار تأخیر یا اختلال هستند؛ کودکانی که 
اگر در زمان مناسب شناسایی نشوند، ممکن است 
مشکلات آنان تا سال‌های بعد ادامه پیدا کند. مدیر مرکز 
رشد و تکامل بندرعباس با تفکیک دو مفهوم »رشد« و 
»نمو« توضیح می‌دهد: »در حیطه رشد و تکامل، ما با دو 
بخش روبه‌رو هستیم؛ یکی رشد جسمی که شامل قد، 
وزن و دور سر کودک است و دیگری نمو یا همان تکامل 
عصبی کودکان.«  وی تأکید می‌کند : همان‌طور که رشد 
جسمی کودکان با نمودارهای مشخص قد، وزن و دور 
سر بررسی می‌شود، تکامل عصبی نیز باید به‌صورت 
دقیق و مرحله‌به‌مرحله ارزیابی شود، هرچند برای آن 
نمودار ساده‌ای مانند نمودار رشد جسمی وجود ندارد. به 
گفته این فوق تخصص مغز و اعصاب کودکان، تکامل 
عصبی کودک در چند حیطه اصلی بررسی می‌شود. 
نخستین حیطه، حوزه حرکتی است که خود به دو بخش 
حرکات درشت و حرکات ظریف تقسیم می‌شود.  وی 
می‌گوید: »حرکات درشت شامل مراحلی مانند گردن 
گرفتن، نشستن، خزیدن، چهار دست و پا رفتن، ایستادن، 
راه رفتن، بالا رفتن از پله و دویدن است. حرکات ظریف 
نیز شامل توانایی‌هایی مانند گرفتن اشیا با دو انگشت اول 
و دوم و مهارت‌های مشابه است.« این مراحل در ظاهر 
ساده‌اند، اما تأخیر در هرکدام می‌تواند نشانه‌ای از یک 
مشکل زمینه‌ای باشد. حیطه دوم، حوزه کلامی است؛ 
حوزه‌ای که بسیاری از خانواده‌ها دیرتر از آنچه باید، به 
آن توجه می‌کنند. دکتر خواجه‌زاده بندری توضیح 
می‌دهد: »کلام شامل دو بخش درک و بیان است؛ یعنی 
کودک هم باید بتواند جملات و دستورها را درک کند و 
هم متناسب با سن خود صدا، آوا، کلمات و سپس جمله 
تولید کند.« به گفته وی، اینکه کودک در چه سنی 
صداهای خاصی تولید کند، چه زمانی کلمات دو سیلابی 
یا معنادار مانند »بابا« و »مامان« بگوید، چه زمانی 
جملات دوکلمه‌ای یا سه‌کلمه‌ای بسازد و چه میزان از 
گفتارش برای دیگران قابل فهم باشد، همگی شاخص‌های 
مهم ارزیابی تکامل کلامی هستند.سومین حوزه، حوزه 
شناختی است؛ بخشی که به نحوه برخورد کودک با 
مسائل، میزان دستورپذیری، فهم موقعیت‌ها و مهارت‌های 
ذهنی او مربوط می‌شود. مدیر مرکز رشد و تکامل 
بندرعباس تأکید می‌کند که این سه حوزه یعنی حرکتی، 
کلامی و شناختی باید در کنار یکدیگر بررسی شوند، زیرا 
گاهی تأخیر در یک بخش می‌تواند با مشکل در 
بخش‌های دیگر همراه باشد. اما پرسش مهم این است که 
این ارزیابی‌ها چگونه انجام می‌شود؟ دکتر خواجه‌زاده 
بندری در پاسخ به این پرسش از تست‌های غربالگری 
سخن می‌گوید؛ تست‌هایی که به شکل پرسشنامه در 
خانه‌های بهداشت سراسر کشور وجود دارند و در 
مراقبت‌های روتین کودک مورد استفاده قرار می‌گیرند. 
وی می‌گوید: »یکی از تست‌های مهم غربالگری، تست 
ASQ است که در مراکز بهداشت انجام می‌شود. این 
تست بررسی می‌کند که کودک متناسب با سن خود 
پیشرفت کرده، عقب‌تر از سن تکاملی خود است یا حتی 
جلوتر قرار دارد.« به گفته وی، تست ASQ در 
حیطه‌های مختلف از جمله حرکات درشت، حرکات 
ظریف، درک کلام، بیان کلام و شناخت کودک را 
می‌سنجد و مشخص می‌کند که اگر تأخیری وجود دارد، 
شدت آن چقدر است؛ مثلًا کودک یک انحراف معیار یا 
دو انحراف معیار از میانگین جامعه عقب‌تر است. همین 
ارزیابی اولیه می‌تواند خانواده و نظام سلامت را نسبت به 
وجود یک مشکل احتمالی حساس کند.در صورتی که 
غربالگری اولیه غیرطبیعی باشد، کودک به مرحله بعدی 

ارزیابی ارجاع داده می‌شود. دکتر خواجه‌زاده بندری 
توضیح می‌دهد: »اگر تست ASQ مشکل‌دار باشد، 
کودک به مراکز انجام تست Bayley ارجاع داده 
می‌شود. در استان هرمزگان سه مرکز برای این موضوع 
فعال هستند؛ یک مرکز در شرق استان در میناب، یک 
مرکز در غرب استان در بندرلنگه و مرکز اصلی نیز همین 
مرکز رشد و تکامل بندرعباس است.« وی همچنین از 
نقش کارشناسان مسئول این تست‌ها در مرکز بندرعباس 
یاد می‌کند و می‌گوید که پس از انجام ارزیابی دقیق‌تر، 
مشخص می‌شود آیا کودک واقعاً دچار تأخیر تکاملی 
است یا خیر. اگر در تست‌های پیشرفته‌تر نیز تأخیر تأیید 
شود، کودک برای بررسی تخصصی‌تر به فوق تخصص 
مغز و اعصاب کودکان ارجاع می‌شود. در این مرحله، 
پزشک با بررسی اینکه تأخیر در کدام حیطه وجود دارد، 
آیا یک حوزه درگیر است یا چند حوزه، شدت تأخیر 
چقدر است و معاینه بالینی چه یافته‌هایی را نشان 
می‌دهد، مسیر تشخیص و درمان را تعیین می‌کند.به گفته 
مدیر مرکز رشد و تکامل بندرعباس، مسیر درمان تنها به 
دارو محدود نیست. وی تأکید می‌کند: »در کنار مسیرهای 
تشخیصی، بخش مهمی از درمان شامل توان‌بخشی است. 
توان‌بخشی می‌تواند شامل گفتاردرمانی، کاردرمانی ذهنی 
و کاردرمانی حرکتی باشد.« این خدمات، بخش مهمی از 
فعالیت مرکز رشد و تکامل بندرعباس را تشکیل می‌دهد؛ 
مرکزی که به گفته او هم در فرآیند غربالگری و ارزیابی 
نقش دارد و هم در ارائه خدمات توان‌بخشی به کودکان. 
البته شنوایی سنجی هم در این مرکز انجام می شود. یکی 
از نکات مهم در سخنان دکتر خواجه‌زاده بندری، جایگاه 
اجتماعی این مرکز است. او می‌گوید این مرکز به‌ویژه 
برای خانواده‌هایی اهمیت دارد که توان مراجعه مداوم به 
مراکز خصوصی را ندارند. به تعبیر او، »بیشترین فایده این 
مرکز برای قشر ضعیف و متوسط جامعه است؛ 
خانواده‌هایی که دسترسی کامل و مستقیم به کلینیک‌های 
خصوصی ندارند و می‌توانند از خدماتی که در این مرکز 
برای آنان فراهم شده استفاده کنند.« این نکته، وجه مهمی 
از عدالت در سامت را نشان می‌دهد. بسیاری از 
خانواده‌ها ممکن است به دلیل مشکلات اقتصادی، 
اجتماعی یا نبود آگاهی کافی، پیگیری مشکلات تکاملی 
کودک را به تعویق بیندازند. اما در یک نظام ارجاع منظم، 
از خانه بهداشت تا مرکز تخصصی، امکان شناسایی و 
پیگیری کودکان بیشتر می‌شود؛ مشروط بر آنکه 
خانواده‌ها نیز مراقبت‌های روتین کودک را جدی بگیرند 
و در زمان مقرر به مراکز بهداشتی مراجعه کنند. دکتر 
خواجه‌زاده بندری درباره اهمیت تشخیص زودهنگام 
هشدار می‌دهد: »بسیاری از تأخیرهایی که در رشد و 
تکامل کودکان دیده می‌شود، می‌تواند ناشی از 
بیماری‌های زمینه‌ای مغز و اعصاب باشد. بعضی از این 
بیماری‌ها پیش‌رونده هستند، اما اگر در مراحل اولیه 
تشخیص داده شوند، در بسیاری از موارد قابل درمان‌اند 
یا می‌توان جلوی پیشرفت آنها را گرفت.« این سخن 
نشان می‌دهد که تأخیر در حرف‌زدن، راه‌رفتن یا 
مهارت‌های شناختی، همیشه موضوعی ساده و گذرا 
نیست و گاهی زنگ خطری برای بیماری‌های جدی‌تر 
است. به گفته وی، مداخله به‌موقع می‌تواند باعث بهبود 
مشکلات کلامی، حرکتی یا شناختی شود و در برخی 
موارد مسیر بیماری را تغییر دهد. اما اگر کودک رها شود 
و پیگیری صورت نگیرد، تأخیرها باقی می‌مانند و در 
آینده به مشکلات بزرگ‌تر تبدیل می‌شوند؛ مشکلاتی از 
جنس ضعف در تحصیل، ناتوانی در یافتن شغل مناسب، 
دشواری در روابط اجتماعی، مشکل در تشکیل خانواده 
و کاهش کیفیت زندگی. در واقع، کودک امروز که شاید 
فقط دیرتر حرف می‌زند یا دیرتر راه می‌رود، اگر به‌موقع 
ارزیابی نشود، ممکن است در آینده با زنجیره‌ای از 
مشکلات روبه‌رو شود. اینجاست که نقش مرکز رشد و 
تکامل نه‌تنها درمانی، بلکه پیشگیرانه و اجتماعی است؛ 
مرکزی که می‌تواند از شکل‌گیری آسیب‌های بزرگ‌تر 
جلوگیری کند. مرکز رشد و تکامل بندرعباس اکنون به 
عنوان یکی از حلقه‌های مهم نظام ارجاع در استان 
هرمزگان فعالیت می‌کند. کودکانی که از خانه‌های 
بهداشت، مراکز درمانی یا حتی به‌صورت مستقیم مراجعه 
می‌کنند، پس از ارزیابی اولیه و انجام تست‌های لازم، در 
صورت نیاز وارد مسیر درمان و توان‌بخشی می‌شوند. این 
مسیر، اگرچه شاید برای خانواده‌ها در ابتدا پیچیده به نظر 
برسد، اما در عمل می‌تواند ساده‌ترین راه برای نجات 
آینده کودک باشد.گزارش امروز از مرکز رشد و تکامل 
بندرعباس، یادآور یک حقیقت روشن است: رشد کودک 
فقط قد کشیدن و وزن گرفتن نیست. گاهی آینده یک 
انسان در همان سال‌های نخست زندگی و در همان 
نشانه‌های کوچک رقم می‌خورد؛ در نخستین کلمه‌ها، 
نخستین قدم‌ها، نخستین واکنش‌ها و نخستین ارتباط‌ها. 
اگر این نشانه‌ها درست دیده شوند، مسیر زندگی می‌تواند 
اصلاح شود؛ و اگر نادیده گرفته شوند، جامعه سال‌ها بعد 
هزینه سنگین‌تری خواهد پرداخت. همان‌گونه که دکتر 
خواجه‌زاده بندری تأکید می‌کند، تشخیص زودهنگام و 
مداخله به‌موقع در اختلالات رشد و تکامل، تنها یک 
خدمت پزشکی نیست؛ سرمایه‌گذاری برای آینده کودک، 
خانواده و جامعه است. این حرفی شعاری نیست؛ واقعیتی 
است که هر روز در اتاق‌های معاینه، جلسات گفتاردرمانی 
و کاردرمانی، و در نگاه خانواده‌هایی دیده می‌شود که 
به‌موقع متوجه مشکل فرزندشان شده‌اند و راه درمان را 

آغاز کرده‌اند.
   فراخوان برای حمایت از مرکز تکامل توسط 

خیرین وصنایع  برای نجات آینده کودکان
  دکتر علیرضا مویدی، فوق‌تخصص مغز و اعصاب 
کودکان و مؤسس این مرکز، با نگاهی به مسیر طی شده 
می‌گوید: »حدود ۱۲ سال پیش، ضرورت وجود یک 
مرکز جامع رشد و تکامل در استان هرمزگان احساس 

شد. با همکاری دانشگاه علوم پزشکی، ساختمان ویلایی 
کوچکی در بیمارستان کودکان بندرعباس به این امر 
اختصاص یافت و کار تخصصی ما آغاز شد.« وی با 
اشاره به اینکه ناتوانی‌های کودکان تنها به مشکلات 
جسمی محدود نمی‌شود، تصریح می‌کند: »درصدی از 
کودکان درگیر اختلالات حرکتی، ذهنی، گفتاری و یا 
شناختی هستند. مراکز رشد و تکامل برای شناسایی و 
مدیریت همین نیازها طراحی شده‌اند. پایش روند رشد و 
تکامل کودک در محورهای حرکتی، گفتاری و شناختی، 
بخشی جدایی‌ناپذیر از برنامه‌های وزارت بهداشت است.« 
دکتر مویدی درباره فرآیند تشخیص توضیح می‌دهد: »در 
مراکز بهداشتی، کودکان با تست غربالگری ASQ پایش 
می‌شوند. پرسشنامه‌ای که والدین با دقت پر می‌کنند تا 
مشخص شود کودک در سنین مختلف، مراحل رشد را 
به‌درستی طی کرده است یا خیر. اگر اختلالی در این مسیر 
دیده شود، کودک به مراکز جامع رشد و تکامل ارجاع 
داده می‌شود تا تست‌های دقیق‌تری نظیر تست »بیلی« 
)Bayley( که یک ارزیابی شناختی تخصصی است، 
انجام شود.« به گفته این متخصص، شناسایی مشکل تنها 
نیمی از راه است. بخش حیاتی‌تر، اقدامات توان‌بخشی 
است. دکتر مویدی می‌گوید: »کاردرمان‌ها در بخش‌های 
جسمی و ذهنی، با استفاده از بازی‌ها، مانورهای خاص 
و برنامه‌های تمرینی، به مغز کودک سیگنال می‌دهند تا 
مهارت‌های حرکتی و ذهنی فعال شوند. هدف اصلی ما 
بازتوانی کودکانی است که از سنین طلایی خود برای 
بهبود کیفیت زندگی‌شان استفاده می‌کنند.« با این حال، 
نگاه دکتر مویدی فراتر از دیوارهای فعلی این مرکز است. 
او که بازدیدهایی از مراکز مشابه در اصفهان، شیراز و 
تبریز داشته، از تفاوت مشهود فضا و امکانات آن‌ها سخن 
می‌گوید. او با لحنی تأکیدی می‌گوید: »وقتی جویای 
چرایی این تفاوت‌ها در سایر استان‌ها شدم، پاسخ همه 
آن‌ها یک کلمه بود: مشارکت مردمی و همت خیرین. 
ساختمان‌های مجهز و امکانات پیشرفته در آن شهرها، 
ثمره نگاه خیرخواهانه مردم به مقوله سامت کودکان 
است.« هزینه درمان‌های توان‌بخشی برای خانواده‌های 
متوسط و کم‌بضاعت سنگین است و اینجاست که نقش 
خیرین برجسته می‌شود. دکتر مویدی با استدعا از خیرین 
و فعالان اقتصادی و صنایع و بنگاه های اقتصادی استان 
هرمزگان می‌گوید: »برای خانواده‌ای که با یک فرزند 
معلول دست‌وپنج نرم می‌کند، هزینه‌های درمان کمرشکن 
است. این مراکز دولتی می‌توانند خدمات را با نرخ بسیار 
پایین و یا رایگان ارائه دهند، اما لازمه آن داشتن فضای 
استاندارد و تجهیزات کافی است.« در حال حاضر، زمینی 
از سوی دانشگاه علوم پزشکی برای ساخت مرکز جدید 
در نظر گرفته شده است. مؤسس مرکز رشد و تکامل 
بندرعباس معتقد است اگر مردم، صنایع و اتاق بازرگانی 
در ساخت این بنای آموزشی و درمانی مشارکت کنند، 
یک سرمایه‌گذاری ماندگار برای آینده نسل‌های آینده 
هرمزگان انجام خواهد شد.وی با یادآوری حساسیت 
سنین رشد کودکان، خطاب به والدین تأکید می‌کند: »اگر 
خانواده‌ها در گفتار، شناخت یا حرکات فرزندشان نسبت 
به هم‌سالانش احساس تفاوت و کندی کردند، نباید 
زمان را از دست بدهند. کنجکاوی والدین و مراجعه 
زودهنگام به مراکز تخصصی، کلید اصلی مداخله موفق 
است.« امروز بندرعباس بیش از هر زمان دیگری به این 
مرکز برای کودکانش نیاز دارد؛ مرکزی که می‌تواند از 
ناتوانی‌های آینده جلوگیری کند و امید را به خانه‌هایی 
که درگیر چالش‌های رشد فرزندانشان هستند، بازگرداند.

   غربالگری رشد کودکان در بندرعباس؛ از 
تست‌های اولیه تا تشخیص تخصصی با »بیلی«

   مرکز رشد و تکامل بندرعباس به‌عنوان یکی از مراکز 
تخصصی ارزیابی کودکان، نقش مهمی در شناسایی 
زودهنگام تأخیرهای رشدی و تکاملی دارد؛ تأخیرهایی 
که اگر در زمان مناسب تشخیص داده نشوند، می‌توانند 
آینده تحصیلی، ارتباطی و اجتماعی کودک را تحت تأثیر 
قرار دهند.راضیه مهدی‌زاده، کارشناس تست بیلی در 
مرکز رشد و تکامل بندرعباس، در گفت‌وگو با خبرنگار 
ما با اشاره به روند شناسایی کودکان دارای احتمال 
تأخیر رشدی گفت: »کودکانی که به‌صورت روتین 
برای پایش رشد، مراقبت‌های بهداشتی و واکسیناسیون 
به مراکز خدمات جامع سامت مراجعه می‌کنند، در 
سنین مختلف مورد ارزیابی تکاملی قرار می‌گیرند. این 
ارزیابی‌ها از دو ماهگی آغاز می‌شود و تا ۶۰ ماهگی 
ادامه دارد.« به گفته او، تست‌های تکاملی اولیه متناسب 
با سن کودک طراحی شده‌اند و حیطه‌های مختلف رشد 
را بررسی می‌کنند. مهدی‌زاده توضیح داد: »اگر کودکی در 
این تست‌ها نمره پایینی بگیرد یا احتمال تأخیر در یکی 
از حوزه‌های رشد مطرح شود، از سوی مراکز خدمات 
سلامت به مرکز جامع رشد و تکامل ارجاع داده می‌شود 
تا ارزیابی دقیق‌تری روی او انجام گیرد.« در مرکز رشد 
و تکامل بندرعباس، کودکانی که در غربالگری اولیه 
مشکوک به تأخیر رشدی شناخته شده‌اند، با استفاده 
از تست بیلی ارزیابی می‌شوند. این تست، به گفته این 
کارشناس مرکز، یکی از آزمون‌های استاندارد جهانی 
در زمینه بررسی رشد و تکامل کودکان است. مهدی‌زاده 
گفت: »تست بیلی کودکان را از نظر شناختی، بیانی، 
درکی و حرکتی بررسی می‌کند تا مشخص شود کودک 
متناسب با سن خود رشد کرده یا در یکی از این حوزه‌ها 
دچار تأخیر است.« وی با بیان اینکه مدت انجام تست 
به شرایط و میزان همکاری کودک بستگی دارد، افزود: 
»این ارزیابی معمولاً بین ۳۰ دقیقه تا یک ساعت زمان 
می‌برد. پس از انجام تست، نمره‌گذاری انجام می‌شود و 
نتایج برای بررسی تخصصی در اختیار پزشک متخصص 
مغز و اعصاب قرار می‌گیرد. در نهایت تشخیص و مسیر 
درمان بر اساس نظر پزشک متخصص تعیین می‌شود.« 
یکی از نکات کلیدی در اظهارات این کارشناس، اهمیت 

»سن طلایی« مداخله است؛ دوره‌ای که به گفته او معمولًا 
بین دو تا پنج سالگی تعریف می‌شود.  مهدی‌زاده تأکید 
کرد: »اگر کودک در این سن دچار تأخیر باشد و به‌موقع 
تشخیص داده شود، می‌توان با مداخلات مناسب مانند 
کاردرمانی و گفتاردرمانی، بسیاری از مشکلات را 
کاهش داد یا کنترل کرد.« وی هشدار داد که بی‌توجهی 
به این دوره می‌تواند پیامدهای جدی برای کودک داشته 
باشد. مهدی‌زاده گفت: »اگر کودک بین دو تا پنج سالگی 
مداخله دریافت نکند و خانواده پیگیر درمان نباشد، 
ممکن است در سنجش بدو ورود به مدرسه نتواند 
پاسخ‌های لازم را ارائه دهد. در مواردی که تأخیرهای 
بیانی، درکی یا شناختی جدی باشد، احتمال ارجاع 
کودک به مدارس استثنایی نیز وجود دارد؛ در حالی که 
مداخله زودهنگام می‌تواند مسیر آینده کودک را تغییر 
دهد.« به گفته او، طول مدت درمان برای همه کودکان 
یکسان نیست و به نوع مشکل، شدت تأخیر، همکاری 
خانواده و علت زمینه‌ای بستگی دارد. برخی کودکان 
ممکن است با ۱۰ تا ۳۰ جلسه توانبخشی پیشرفت قابل 
توجهی داشته باشند، اما برخی دیگر نیازمند پیگیری 
طولانی‌مدت تا پیش از ورود به مدرسه هستند. در 
مواردی نیز برای بررسی علت زمینه‌ای، اقدامات تکمیلی 
مانند ام‌آر‌آی، نوار مغز یا شنوایی‌سنجی درخواست 
می‌شود. مهدی‌زاده با اشاره به ترکیب نیروهای تخصصی 
مرکز رشد و تکامل بندرعباس گفت: »در این مرکز 
پزشک متخصص مغز و اعصاب، کارشناس تست بیلی، 
کاردرمانگر، گفتاردرمانگر و شنوایی‌سنج حضور دارند و 
خدمات تخصصی به کودکان ارائه می‌شود.« وی همچنین 
به اهمیت دسترسی خانواده‌های کم‌برخوردار به خدمات 
ارزان‌تر اشاره کرد و افزود: »بخشی از خانواده‌ها از 
مناطق دور استان مانند جاسک، سیریک و روستاهای 
دوردست مراجعه می‌کنند. هزینه برخی خدمات در 
بیرون بسیار بالاست، اما در این مرکز خدمات با تعرفه 
دولتی و هزینه بسیار کمتر ارائه می‌شود و همین موضوع 
رضایت خانواده‌ها را به همراه داشته است.« مرکز رشد و 
تکامل بندرعباس اکنون در ساعات اداری صبح فعالیت 
دارد و به گفته این کارشناس، به دلیل محدودیت نیرو، 
شیفت عصر فعال نیست. با این حال، آنچه از سخنان 
او برمی‌آید روشن است: تشخیص زودهنگام تأخیرهای 
رشدی، فقط یک خدمت درمانی نیست؛ فرصتی است 
برای نجات آینده کودکانی که اگر دیر دیده شوند، شاید 

مسیر زندگی‌شان برای همیشه تغییر کند.
  کاردرمانی از بدو تولد تا سالمندی

   کارشناس ارشد کاردرمانی این مرکز نیز  با تأکید بر 
اهمیت ارزیابی رشد کودکان از نخستین روزهای زندگی 
گفت: کاردرمانی تنها به درمان یک مشکل محدود 
نمی‌شود، بلکه از بدو تولد تا سالمندی، با هدف تکمیل 
سیر رشد و بازگرداندن فرد به استقلال و زندگی عادی، 
خدمات تخصصی ارائه می‌دهد.الهام براهیمی، کارشناس 
ارشد کاردرمانی و فارغ‌التحصیل دانشگاه شهید بهشتی 
اظهار کرد: »کاردرمانی به طور کلی بر رشد انسان از 
ابتدای زندگی تمرکز دارد. دو هدف اصلی در این حوزه 
دنبال می‌شود؛ نخست اینکه سیر رشد فرد به‌صورت 
کامل و طبیعی طی شود و دوم اینکه اگر در این مسیر 
اختلالی ایجاد شد، فرد بتواند تا حد ممکن به استقلال 
برسد و به زندگی عادی بازگردد.« وی افزود: »خدمات 
کاردرمانی از همان دوران جنینی و به‌ویژه از بدو تولد 
اهمیت پیدا می‌کند. چه نوزاد نارس باشد و چه در زمان 
طبیعی متولد شده باشد، باید از نظر رشد جسمی و 
شناختی بررسی شود. رشد فقط به بدن محدود نیست؛ 
مغز و توانایی‌های شناختی نیز باید هم‌زمان و هماهنگ 
با رشد جسمی تکامل پیدا کنند.« ابراهیمی با اشاره به 
پیامدهای نبود ارزیابی تخصصی در نوزادان، به‌ویژه 
نوزادان نارس، گفت: »اگر کودک نارس از همان ابتدا 
توسط کاردرمانگر ارزیابی نشود، ممکن است مشکلاتی 
که در آینده بروز می‌کنند، دیر تشخیص داده شوند؛ 
مشکلاتی مانند تأخیر در گرفتن گردن، نشستن، راه رفتن 
یا ضعف در توجه، تمرکز و سایر مهارت‌های شناختی. 
در حالی که حضور کاردرمانگر از بدو تولد می‌تواند 
یا کودک را در مسیر رشد طبیعی نگه دارد یا شدت 
آسیب‌های احتمالی آینده را کاهش دهد.« این متخصص 
کاردرمانی نوزادان ادامه داد: »اگر کودک در سنین بالاتر 
نیز دچار هرگونه اختلال شناختی، جسمی یا حتی روانی 
باشد، باز هم خدمات کاردرمانی می‌تواند از پیشرفت 
مشکل جلوگیری کرده و عملکرد او را بهبود دهد.« وی 
درباره شایع‌ترین حوزه‌های نیازمند مداخله کاردرمانی 
توضیح داد: »در بخش شناختی، اختلالاتی مانند نقص 
توجه، بیش‌فعالی، اوتیسم و مشکلات هماهنگی رشدی 
از جمله مواردی هستند که می‌توانند عملکرد کودک را 
در خانه و مدرسه مختل کنند. بسیاری از این کودکان 
بدون مداخله به‌موقع، در آزمون‌های ورودی مدرسه رد 
می‌شوند یا در سنین بالاتر از تحصیل خارج می‌شوند.« 
براهیمی با برجسته کردن همکاری کاردرمانی با مدارس، 
تصریح کرد: »در بسیاری از موارد، مداخله کاردرمانی 

می‌تواند مانع از این شود که کودکی با استعداد به مدرسه 
استثنایی ارجاع شود. در عین حال، برای کودکانی 
که قبلًا به مدارس استثنایی اعزام شده‌اند، خدمات 
کاردرمانی می‌تواند عملکرد آنها را بهبود دهد.« وی 
همچنین به مسئله اختلالات یادگیری در دانش‌آموزان 
عادی اشاره کرد و گفت: »بسیاری از کودکانی که در 
مدرسه مشکل در یادگیری خواندن، نوشتن یا ریاضیات 
دارند، در واقع نیازمند ارزیابی و مداخله کاردرمانی 
هستند. این مشکلات قابل درمان یا بهبود هستند، اما 
متاسفانه در استان ما هنوز زیرساخت‌های لازم برای 
همکاری مستمر کاردرمانگران با مدارس وجود ندارد.«   
در پایان، این کارشناس ارشد کاردرمانی با تأکید بر 
ضرورت توسعه خدمات کاردرمانی در سطح استان 
خاطرنشان کرد: »برای جلوگیری از تبدیل شدن کودکان 
مستعد به افراد وابسته، باید سیستم ارزیابی رشد را از 
بدو تولد تقویت کنیم. همچنین همکاری با مدارس و 
آموزش مربیان ویژه برای شناسایی به‌موقع اختلالات، 

گامی ضروری است.«
   سکوت اجباری؛ وقتی غفلت، آینده کودکان 

بندرعباس را می‌بلعد
  ارغوان ایدون، کارشناس شنوایی‌شناسی و تعادل 
مرکز رشد و تکامل بندرعباس هم پرده از واقعیت‌هایی 
برمی‌دارد که نشان‌دهنده مرز باریک بین »زندگی 
عادی« و »انزوای اجتماعی« است. او می‌گوید: 
»ارزیابی شنوایی در این مرکز، از لحظه تولد آغاز 
می‌شود. ما تنها با یک تست ساده روبرو نیستیم؛ بلکه با 
تعیین سرنوشت کودکانی طرفیم که یا در وضعیت نرمال 
شناختی هستند و یا به دلیل مشکلات ذهنی و حرکتی، 

از سوی کاردرمانگران به ما ارجاع داده می‌شوند.«
  عفونت گوش میانی؛ بمب ساعتی در مدارس

   ایدون با اشاره به شیوع نگران‌کننده عفونت گوش 
میانی در سنین پیش از دبستان و ابتدایی، هشدار 
می‌دهد که این مسئله تنها یک بیماری ساده نیست. 
به گفته وی، این عفونت‌های مکرر علاوه بر کاهش 
موقت شنوایی، بر پردازش‌های شنوایی مرکزی در مغز 
تاثیر گذاشته و در آینده اختلالات جدی‌تری ایجاد 
می‌کنند. سئوال اینجاست: چند کودک در مدارس ما 
به برچسب »کودن« یا »کم‌تمرکز« متهم می‌شوند، در 
حالی که ریشه مشکل آن‌ها در گوش میانی‌شان پنهان 

شده است؟
  تکنولوژی در خدمت تشخیص؛ وقتی کودک توان 

سخن گفتن ندارد
  در این مرکز، از ابزارهای دقیقی همچون »تیمپانومتری« 
برای بررسی وضعیت عفونت و »ادیومتری« برای 
کودکان همکار استفاده می‌شود. اما چالش اصلی زمانی 
است که کودک به دلیل تاخیر گفتاری یا مشکلات 
شناختی، توان همکاری ندارد. ایدون می‌گوید: »در این 
موارد از تست ABR )پاسخ‌های شنیداری ساقه مغز( 
استفاده می‌کنیم تا بدون نیاز به پاسخ کودک، آستانه‌های 

شنوایی او را تخمین بزنیم.«
  هزینه سنگین یک تشخیص دیر‌هنگام

  واقعیت تلخ اینجاست: کودکی که دیر تشخیص داده 
شود، نه می‌تواند زبان باز کند، نه می‌تواند در مدارس 
عادی درس بخواند و نه در آینده شغلی خواهد داشت. 
خروجی این چرخه معیوب، چیزی جز »انزوای 
اجتماعی« و تحمیل هزینه‌های گزاف توانبخشی به بدنه 

دولت و خانواده‌ها نیست. 
   نقش تست »بیلی« در غربالگری تکامل کودکان 

در بندرعباس
  طوبی اردمه، کارشناس بهداشت عمومی مرکز رشد و 
تکامل بندرعباس، با اشاره به روند غربالگری تکامل 
کودکان در مراکز بهداشتی گفت: یکی از ابزارهای 
اولیه برای بررسی وضعیت رشد و تکامل کودکان، 
پرسشنامه‌های ASQ است که به‌صورت رایگان در 
مراکز بهداشتی در اختیار خانواده‌ها قرار می‌گیرد.

وی توضیح داد: »پرسشنامه ASQ بیشتر بر اساس 
پاسخ‌های والدین، به‌ویژه مادران، تکمیل می‌شود؛ اما 
ممکن است برخی خانواده‌ها نتوانند وضعیت کودک 
را به‌درستی ارزیابی کنند یا در پاسخ‌دهی دچار خطا 
شوند. به همین دلیل، اگر نتیجه این پرسشنامه مشکوک 
یا دارای مشکل باشد، کودک به مرکز رشد و تکامل 
ارجاع داده می‌شود.« به گفته اردمه، در این مرحله 
از تست »بیلی« استفاده می‌شود؛ آزمونی حضوری و 
مهارتی که طی آن توانایی‌های کودک به‌طور مستقیم 
توسط کارشناس بررسی می‌شود. او افزود: »در تست 
بیلی، مهارت‌های کودک به‌صورت عملی ارزیابی 
می‌شود و اگر خطایی در مرحله پرسشنامه وجود داشته 
باشد، در این بررسی دقیق‌تر مشخص خواهد شد.« این 
کارشناس تأکید کرد: تست بیلی ماهیت درمانی ندارد 
و بیشتر با هدف غربالگری، پیشگیری و راستی‌آزمایی 
نتایج اولیه انجام می‌شود. در صورت مشاهده اختلال یا 
تأخیر تکاملی، کودک برای بررسی‌های تخصصی‌تر به 

متخصص مغز و اعصاب ارجاع داده می‌شود.
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